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K. I. E.
a három betű varázslatos hatalmú 

világszövetséget jelöl meg. Sokan isme­
rik már ezt a szövetséget és a jövő kilá­
tásai olyanok, hogy az emberiség, a ke- 
resztyénség érdekében minél nagyobb 
szerepet szánnának benne a KIE-nek 
azok, akik célkitűzéseivel, munkásságá­
nak jelentőségével ismerősek. És min­
dent megmond a név, ha három jelbetü- 
jét felbontjuk három szóra: Keresztyén 
Ifjúsági Egyesület. Cél, eszköz, munka, 
az istenadta lelkesedés lehetőségei mind 
adva vannak ebben a három szóban, a 
KIÉ teljes nevében.

És ha talán kérdése lenne valakinek 
abban az irányban, hogy az élet mely te­
rületein foglal helyet a KIÉ a maga 
munkájának, választ nyer abból a meg­
hívóból, amelyet az egyesület debreceni 
kongresszusára bocsátott ki. Az előadá­
sok címei ezen a kongresszuson: „Fel­
készületlen nemzedék"; ..Akik semmiből 
lettek naggyá"; „A mai magyar élet iro­
dalmunkban"; „Osztályharc az ifjúság 
között"; „Az ifjúságnak ki kell tombol­
nia magát?” „A táltos fiú"; „Az ifjúság 
kenyérkérdése"; „Az uj magyar társada­
lom".

Alig kell több ennél, hogy meglássuk, 
a három betű alatt szerényen, de_ Istíh 
dicsőségére s az emberiség épülésere vi 
vott nagy küzdelemben a KIÉ igyekezett 
elfoglalni mindazokat a pozíciókat, ame­
lyeket a szellemi és anyagi szélsőségek e 
századában tartania, védelmeznie és ki­
építenie kell. A szélsőségek százada 
talán lehetne igy nevezni ezt a mai kort, 

amelyben hiába tanította meg az em­
ber röpülni az anyagot, nehézségét, sú­
lyát, terhét jobban érezteti az. Hiába ta­
nult szeretni az ember, mégis a legjobban 
gyűlöl ma, amikor minden csoport egy 
bizonyos eszme szerctctének a jegyében 
ádáz küzdelmet viv egymás ellen. A szél­
sőségek századában a KIÉ imc, Debic- 
ccnbcn is hóditó körútra indul, annak a 
nagy eszmének a jegyében, amely egye­
dül adja meg a gyógyszert minden beteg­
ségére a téveteg világnak.

Hódító és védekező harc ez. Az egyik 
oldalon áll az a nagy feladat, amely az 
ifjúság megtartásában rejlik. Ezer befo­
lyás, csábitó példa és megrögzött szokás 
ellen kell a KIF.-nek védelmébe vennie 
azt az ifjúságot, amelyben még épen él 
az idealizmus a nagy eszmék iránt, amely 
még mindig lelkes társa az isten szolgá­
latában. A küzdelem másik oldala a hó­
dítás munkája. Ezt az ifjúságot úgy kell 
megtartani, hogy amint az életbe kimegy, 
mind egy-egy katonája legyen a krisztusi 
világnézetnek. — Az emberi társadalom 
lassú megszervezésének munkája ez. 
Nem hoz hamar! gyönyörűséget, rögtö- 
nös eredményt, de kitartó munkával foly­
tatva a folyó meder és föld átalakító ha­
tásának mását mutathatja fel. Megszer­
vezni az emberiséget a szeretet nagy mü­
vének az elvégzésére, alighanem igy le­
hetne a KIÉ munkájának végső célját 
precízen megfogalmazni. Világító tor­
nyokat emelni a hitnek, az emberi szere­
tetnek, az együvétartozás érzésének, szűz 
földet szántani fel a krisztusi eszmék dú­
san termő mezejévé téve, embereket ne­
velni a szó legszebb értelmében, egybe­
kapcsolni ebben a munkában nemzedéke­
két, ez a KIÉ munkája, amelynek egyik 
szép része a tiszántúli tavaszi konferen­
cia is, amelyik most, vasárnap van Deb­
recenben. Az ember megtanította repülni 
az anyagot, de az anyag bizonyult eddig 
erősebbnek s rántja az égbeszárnyaló em- 
beyi lelket a föld felé. A KIÉ konferen­
ciáján az a lélek dolgozik, amely erősebb 
az anyagnál.

Debrecen iparossága nagygyűlésen tilta­
kozik a társadalom biztosító intézeti dijak

íelemelése ellen
A debreceni ipartesttilet gyűlésre hívta egybe az iparostársadalmat

A Debreceni Független Újság cikkei­
ből értesült már az iparostársadalom, 
hogy a népjóléti minisztérium

a Társadalombiztosító Intézetnél mu­
tatkozó hiányok pótlására magasabb 
járulék szedését vette a legkomolyabb 

formában tervbe.
Érthető izgalmat keltett a társadalombiz­
tosítási dijakat fizető iparosok között a 
népjóléti minisztérium szándéka, különö- 
sen a mostani válságos gazdasági helyzeti­
ben, amikor

a mostani járulékokat sem tudják 
megfizetni.

Tudott dolog, hogy az érdekeltek mily el­
keseredéssel fizetik a járulékokat s ha most 
még azokat emelni is fogják,

az elkeseredés végső fokra fog hágni.
Amikor az iparosok éppen a terhek eny­
hítéséért folytatnak küzdelmet, elhibázott 
lépés lenne a terheket fokozni, mert végül 
is a

munkaadók kénytelenek lesznek alkal­
mazottaikat elbocsátani, velük nem 
dolgoztatni, hogy a terhektől szaba­

duljanak.
Minthogy pedig a járulékemelés kérdése

az iparosságra igen nagy fontossággal bir, 
az ipartestület elnöksége döntés előtt az 
iparosság álláspontját is kifejezésre akarja 
juttatni, ezért

ma, 23-án, vasárnap délelőtt 11 óra­
kor az ipartestület dísztermében nagy­

gyűlést hivott egybe,
amelynek egyetlen tárgya a tervezett já­
rulékemelés kérdése lesz.

Az ipartestület elnöksége felkéri Debre­
cen érdekelt iparosait, hogy ezen a nagy­
gyűlésen minél nagyobb számban és pon­
tosan jelenjék meg.
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Olainyomokésp’ázbuborékok vannak adeb- 
recení mélyfúrásból feltörő iszapos vízben
A főispán, a polgármester ma meglátogatták a furótelepet es meghall­
gat! ál^Pávay Vájná Ferenc főgtologus és Faller Gusztáv íomernok szak­
szerű magyarázatait - A szakértők szerint a fúrás jo eredménnyel biztat

A debreceni mélyfúrásnál nagy újság van. 
diaiiiyomok mutatkoznak és gázbuborékok 
szálúinak fel abban az Iszapos vízben, amely 
kibugyog az ezer méteres mélységből. Ma 
délután a város urai is megszemlélték a -fú­
rást, amelynél kitűnő kalauzuk volt maga 
Pávay Vajna Ferenc főgeológus és fő­
iránya lanti esős, a fúrási munkálatokat vezető 
Faller Gusztáv főmérnök mellett. Dr. H a d- 
h a z \ Zsigmond főispán, dr. V :i s á v \ Ist­
ván, dr. Csűrös Ferenc tanácsnok, 13 o r- 
sos József műszaki tanácsos, Dömsödy 
Imre főispáui titkár s dr. Baczoni Sándor, 
valamint dr. Való Antal polgármesteri tit­
károk. A vendégsereg nagy érdeklődéssel 
nézte végig a telepet, vizsgálatin azoknak 
az apró csigáknak a héjait tartalmazó agyag­
darabokat, amelyek a föld mélyéből feljönnek 
a furó-öblitö vízzel. Közben Pávay Vájná Fe­
renc formás kis előadást tartott az alföldi 
ásatásokról.

Érdekes megállapítása, hogy kétezer mé­

terig az Alföldön eddig megfúrt rétegek édes­
vízi mocsárnak a fétegezödései, amelyek a 
harmadsorban sülycdlek alá. A gáz és olaj 
azoknak az egysejtű lényeknek a bolámsi 
terméke, amelyek édesvízben és tengervízben 
milliárdszámra pusztulnak el és születnek per­
cek alatt. Az elhalt test a mélységbe süljed, 
magával \ivo egy-egy zsitadékcsöppet, aiiieb 
aztán a nagy nyomás alatt megszappanoso- 
dott gázzá bomlott. Ezt a készletet növeli k s 
csigák miiliárdiiiinak szintén lesíilyedt te­
teme.

Miként siilyedtek le ezek a rétegekz Évre 
a kérdésre az adja meg a feleletet, hogy az 
Alföld még most is mozgásban van. A szó 
szoros értelmében mozog a föld. A Tisza- 
szabályozáskor 1890-ben megállapított fixpon­
tok között számtalan eltolódás van. Átlag­
ban háromszáz millimétert siilyedtek. vagy 
emelkedtek negyven év alatt ezek a fixpontok

Innen van, hogy amíg az egyik helyen fel­
emelkedtek a töltések, a másik helyen pedig

A debreceni mélyfúrások. A hivatalos vendégek előtt Pávay Vájná Ferenc 
főgeológus magyarázó előadást tart.

lesülyedtek, aszerint, hogy a földréteg gyűrő­
désében, vagy pedig a domborulatán voltak.

A furóhelyek kijelölésénél ezeknek a föld­
rétegeknek van a legfontosabb szerepük. A 
létegek ugyanis kupszcrücn vannak bent a 
földben megdőlve és miután a fizikai törvé­
nyek szerint a könnyű gázok a legmagasabb 
helyet igyekeznek elfoglalni, ezeknek a réteg­
nek kupszerii boltozatát kell megfúrni. Illetőleg 
|KV lehet várni a legeredményesebb fúrást.
A debreceni mélyfúrás helyének meghatáro­
zása elölt legalább ötven aknát ástak és a 

I íöldréteghajlását ezekből állapították tin’s- 
I Ezen a ponton, ahol a fúrótorony áll, az ég 
I minden tájának irányából egymás mellé dől­

nek a rétegek s igy minden valószínűség az. 
hogy" itt van a boltozat, itt lehet- legeredmé­
nyesebb a fúrás.

A fúrás során a furócsőbc lenyomott viz fel­
hozza a kifért anyagot és ebből pontosan 
meg lehet állapítani, hogy milyen rétegen, 
anyagon, ligniten, vagy szürke homokon ha­
ladnak keresztül. Eddig, a debreceni fúrásnál 
a szoboszlóival szinte teljesen megegyező ré­
tegeket találták.

Mindenesetre érdekes megállapítása a ö- 
gcológusnak az, hogy az Alföldön busz kilo- 
méterciikint váltakoznak a gyűrődések hullá­
mainak mély és magas pontjai. Átlagban te­
hát minden húsz kilométcrenkiut kutat lehetne 
fúrni az Alföldön ezeknek a földhnllámaknak 
a magaslati pontjain, hogy minden kút való­
színűen gázt és melegvizet adjon. Nem kell 
tehát arra számítani, hogy egy kút az egész 
világon legfeljebb másodmagával álló kissár- 
„ási forrásokhoz hasonlóan öntse a gázt. Min­
denütt akadna elég értékes anyag, Ráz, 
vagy íorróviz ahoz, hogy a fúrás már kifi­
zető legyen. De itt ma nem akarják meglátni 
a lehetőségeket az emberek. Hajdúszoboszlón, 
vágj Karcagon például elég lenne úgy hasz- 
nositani a feltörő meleg vizet, hogy üveg- 
házon vezetnék át s télen ezekben az üveg- 
házakban nagyszerűen megteremne a zöld­
bab, borsó, spárga, amikért ma hallatlan árat 
kell kifizetnie a nemzetgazdaságnak a déli 
országok termelői számára. Lehetne a meleg­
vizet fűtéssel is hasznosítani. A budapesti 
Lukácsfiirdő egész épületét a hőforrás 64 fo-
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i :< e 11Kos vizével fiitik. Debrecenben Például 
szépen fel lehetne használni a melegvizei - 
tési célokra, mert ha csak 70 fokos vizel kap 
nának is, a szigetelt csővc/.ték alkalmazás t 
mellett az a városban hatvan fokos lenne, in­
tést célokra tehát alkalmas. I’e fürdővíz cél­
jaira is. Budapesten például nem látják be. 
hogy középületek fűtését melegvíz céljaira 
fúrt kutakkal lehelne a legolcsóbban megol­
dani. Ott mindenütt leltet találni melegvizet 
a föld mélységeiben. Ehelyett azonban kül­
földről hozatnak drága szenet, ezzel felforral­
ják a szintén pénzért vett vízvezetéki vizet s 
az kering a csövekben meleget adva. Mennyi­
vel egyszerűbb lernte a futott kutaknn ki­
hozni a földből a melegvizet s azt bocsátani a 
csövekbe.

Természetesen okijb.ni szikig területevei 
megvetik azokat az eredményeket, amelyek im­
itálunk már nagyszerűeknek tűnnek tel. Milyen 
j.j lenne például nemzetgazdasági szempontból, 
ha az alföldi városok világítást vállalatait el­
látnák íiltöszcrrcl ilyen gázkutukI Miivett oltás, 
kilátásokat lobogtat meg előttünk a vállalatok 
egész sora, amely északi országokba szállítja 
a télen itt termesztett friss zöldséget, virágot. 
Viszont Perzsiában egyszerűen felgyújtják azt 
az olajkutat, amely „csak" napi tizenöt vagon 
petróleumot ad, Milyen jó lenne nálunk egy 
kút, amely akár őt vagon petróleumot adna!

Szoboszión naponta 370(1 köbméter gáz tor 
fel, Karcagon crupcióval jött a gáz, amely na­
ponta 180.000 köbmétert adott és később egy 
pár centiméteres csöközből is sikerült kiter­
melni napi 32.000 köbmétert. A karcagi gáz- 
erupció olyan erős volt, hogy megrongálta a 
csöveket és így az első kút használhatatlanná 
Vált. Most fúrják a másodikat és már nem 
messze vannak attól a rétegtől, amelyből a 
gáz feltört.

Végül a debreceni fúrás kilátásairól beszélt 
Pávay Vajmi tőhányatanácsos. A fúrások, hat­
van, hetven százaléka meddő szokott maradni. 
Debrecenben azonban jó reményi k vannak, lan 
méter mélységben felszökő víz jelentkezett. 
Nagyon célszerű volna, egyszerű kútfúró esz­
közökkel megkísérelni egy ilyen 160 méterig 
terjedő fúrást. A környező telepeket artéri .'íz­
zel lehetne ellátni ez esetben.

Perzsiában, mint már említettük, a 15
vagont adó oluikutaknt igyszeiiien felgyújtják, 
mert 15 vág goit semmi. Azzal nein e i dein, 
foglalkozni.

- Mi csak meleg vizet ■ ■■ vev ■ ■ . gi/t 
runk, mondotta Pávay X a itt a Perelte, 
hiszem, ez olyan szerény kiváltság, amit 
künk is meg fog adni ez a „lyuk.iesk i'ö

,16 kétórás szemlél ülés után hagyta ott a 
társaság a íurótelepet, amejyet betöltött mát 
akkorra a :üld mélységeit járó fúró nyöszörgő, 
dobbanó zaja. Tovább folyik a munka, amely 
annyi jó, hasznos, íejlödésképe., nagy dolog­
nak a délibábját lebegtette meg az aesáeli mi 
házak környékén a városi urak, újságírók szeme 
előtt. He .1 haza jövetel előtt meg mindenki 
megnézte egyszer azokat az apró gözbuborvku- 
kat, amelyek felvetődnek a forrás iszapos vi­
zében s amik szétpattannak, Picike olajnyotno- 
kat hagynak hátra. Ezek a szép kilátások Ígé­
retei, ezek bizonyítják, hogy az a sok szép 
délibábkép való is lehet egyszer.

SZEZONNYITÓ ÁRAK!
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úriember határozottan valami tönkrement 
hotelier vagy nagykereskedő impresszióját 
kelti, aki öreg napjaira egy kényelmesebb páI • t..... « .■ tit/iVKan W i csp ic c-».,—..RCHI, , y ......pá­
lyát választ s titokban, kissé el is szunyókál

gépávuházában «
Piac u. 83. szám. Király ucca saro^

Biporterjelöltek közölt az ujsáQiröakadéniián
Párisi levél.

A napokban bárom frankért végigélveztem 
egy előadást az Újságíró Akadémián, amely­
nek feladata az, ho gy a hatalmas nyugati 
ujságtrösztök számára évről évre megfelelő 
mennyiségű és minőségű újságíró proletárt te­
nyésszen ki, akik mesterségük primitív alap­
elemein kívül ezen a helyen szerezték be szo­
ciális és erkölcsi világszemléletüket. Mert 
aminthogy a tehetséges szobrászok nem fa­
ragnak sírköveket, hanem a sírkőfaragó mun­
kások szakegylete szállítja a megfelelő mun­
kásanyagot a gyáraknak, — épp úgy az iro­
dalom és az újságírás utjai is örökre elváltak 
egymástól. De az ujságtrösztöknek sincs töb­
bé szükségük nyugtalanító és szüntelenül lá­
zongó lelkű emberekre, —• újságíró munká­
sokra van szükségük, akik a tröszt lelki 
egyenruhájában mondatokat szerkesztenek, 
táviratokat másolnak, rendőri sablonokat állí­
tanak össze, lehetőleg egy piciny pikáns gyil­
kossággal féltékenységből, mert ez a divatos 
s az esküdtszék úgy is felmenti, vagy pedig 
hatalmas csordákban, néha többszázan is es 
fotográfusok gépfegyvereivel támogatva tá­
madják meg a pályaudvaron Párisban. Bor,- 
donban vagy New-Yorkban Macdonaldot, 
esetleg csak Aga kánt, megérdeklődni, hogy 
mi a véleménye a tengeri leszerelésről, vagy 
az utóbbitól, hogy milyen impressziókat szer­
zett a nyugaton. Természetesen az újság vég­
ső szintézisét nem az újságíró-napszámosok, 
hanem a tröszt főszerkesztői, vagy igazgatói 
címekkel kitüntetett bizalmi emberei adjak s

kc-
VI
nc-

itt-ott egyegy tehetségesebb ember neve is fut 
a hasábokon, bár a legritkább esetben ko­
moly Íróé vagy gondolkozóé. mindez azon­
ban alárendelt jelentőségű ahhoz a néha vi ég- 
politikai arányokat felölelő üzleti koncepció­
hoz képest, amelynek sorait minden nap a szu­

ny kis ujságiróhangyák hordják össz- s 
amelyhez végeredményben annyi lelki közük 
van, mint a pályaépitőmunkásoknak a később 
arra száguldó Orient-expresszhez.

Ez az újságírás tehát többé nem a nagy al­
mok és esetleg soha be nem teljesülő remé­
nyek éjszakai menedékhelye, hanem Hatalmas 
racionalizált kapitalista üzem. ahol szürke uj- 
ságalkalmazottak róják egymás melle az 
alanyt és az állítmányt, pontosan úgy, ahogy 
az ujságiró-föiskola előadója megmagyarázta 
nekik. A tehetség különös, nagy, egyéni misz­
tériumára a hatalmas angol, francia, amenkai 
uiságtrösztöknek szüksége nincs, elképzel­
hetetlen. hogy egy Materiinck-szerü egyéni­
ség újságíró legyen, ami egy kissé keletebbre 
hétköznapi dolog, — s az újságírás többé nem 
a felszabadult irodalom, hanem legfeljebb es 
legjobb esetben a politika trambulinja, s a 
padokban körülöttem tizennyolctól ötven évig 
becsülhető urak és hölgyek ülnek s különösen 
a nők, azzal a primitiv és mégis szinte meg­
ható szorgalommal, amit a kettős könyvvitel­
től kezdve a háztartásig, az élet minden vi­
szonylatában tanúsítanak. A férfiak nagy ré­
szén látszik, hogy ez már nem az első próbál­
kozásuk az életben, — egy ötven év körüli

az előadás alatt, ■ a tanár azt a komplikált 
utat magyarázza, amit valamely esemény hirt 
Tokiótól vagy San-Franciskótól a párisi redak. 
c óig megtesz s közben, a könnyebb érthető- 
ség kedvéért, az utat le is rajzolja krétával a 
táblára, majd trükköket mond, amikktl 
meg lehet közelíteni néha egy elzárkózó tekin­
télyes egyéniséget, az első padsorban egy 
éles arcéíü, mosoly nélküli, fiatal lány rideg 
szorgalommal jegyzi füzetébe a trükköt, mint 
egy szakácsreceptet. Mindenféle nemzetisé- 
giiek vannak itt, a franciákon kívül, nagyrészt 
angolok, egy kínai, fiatal fiú hosszú hajjal, ő 
az egyetlen, aki rajongó arccal figyeli az elő- 
adót, élénk, rokonszenves arcán látszik, amint 
minden szót mérlegel, eltesz magának, haza 
akarja vinni Európát Sanghaiba.

Szégyenkezve említem meg, hogy felhasz­
nálva az előadó tanár pillanatnyi elfoglaltsá­
gát (hátat fordítva az osztálynak, épp több 
görbe és egyenes vonalat rajzolt a táblára), 
megszöktem az óra vége előtt. Most nem tu­
dom. hogy mi lesz.

Attól félek, hogy intőt kapok.
Latin szerelem.

Londonban szüntelenül folynak a nagyha­
talmak között a tanácskozások arról, hogy mi­
képp fegyverezhetnék le egymást, — s immár 
nagyon is valószinii, hogy ez nem egyszeri 
diplomáciai fogásokkal fog egy talán nem is 
oly távoli jövőben megtörténni — s különösen 
élénk és sorsdöntő tanácskozások folynak t 
kérdésről Itália és Franciaország között. - 
Utóbbitól az előbbi azt követeli, hogy leg- 

I alább egyforma számú tengeralattjáróval és 
cirkálóval készülhessen fel a legközelebbi vi- 
lágbékére, különösen a Földközi-tengeren, - 
ugyanakkor belül, a diplomáciai cserjésekben 
is csörgedezik szeli den a latin szerelem...

I
lme, itt van egy ilyen rózsaszínű szerelmes le­
vél, amelyet a francia igazságügyminiszter 
küldött szét a napokban az összes illetékes hi­
vataloknak s amely megdöbbentő dokumentu- 
1 ma ennek a szerelemnek

*•, ■ ■

A debreceni mélyfúrások. A bizottság megszemléli a fúrási munkálatok 
helyét és eszközeit. A középen állanak dr. Hadházy Zsigmond főispán, dr. 

Vásáry István polgármester, Pávay Vájná Ferenc fögeo/ógus.

..Néhány hónap óta, amint megállapítottuk, 
az olasz hatóságok rendszeresen visszautasít­
ják intervencióinkat, amelyekben volt olasz, 
jelenleg naturalizált francia állampolgárokra, 
vagy tényleges francia állampolgárokra vonat­
kozó akták kiszolgáltatását kérjük.

Ennek megállapítása után a külügyminiszter 
ur elhatározta, hogy ugyanezt az eljárást kel! 
követnünk minden olyan esetben, amikor az 
olasz nagykövetségek vagy konzulátusok ut­
ján aktákat és felvilágosításokat kérnek Fran­
ciaországtól.

Épp azért felkérem Önt, hogy a hivatalához 
tartozó jegyzőknek és más tisztviselőknek ad­
ja meg a szükséges utasításokat ez ügyben s 
közölje velük, hogy semmi olyan megkéréséi­
re, ami az olasz hatóságoktól a francia ható­
ságokhoz érkezik, akár francia, akár olasz ál­
lampolgárok ügyeiről van szó. érdemben ne 
intézkedjenek. .

..Az esetben, ha a visszautasitas az olasz 
állampolgárok felszólalását vonná maga után 
fel kell szólítani őket arra. hogy az ügyben
forduljanak nagykövetségükhöz.”

Mindössze ennyi a francia rózsaszínű eve - 
Nem tartozik talán szorosan ide. de azer. 

megemlíthető: a francia miniszterelnök ut]i 
sem mindig rózsás, akkor sem. ha az vele.- 
lenül éppen Londonba vezet. S nemreg to, 
Tardieu londoni tartózkodását használta .« 
M. Daniélou, a baloldali radikális csopor “ 
rctője arra. hogy Tardieu miniszterelnök ?-• 
len valóságos palotaforradalmat szítson s Ké­
vésén mult, hogv a váratlan támadás Tar •- 
pozícióját nem döntötte meg. Végül is azc_
ban a miniszterelnök százszázalékosan ?! 
zött, nemcsak a parlamentben, hanem 
még szomorúbb. Daniélou saját pártján e.. 
is s a vezérnek Canossát kellett járnia. • 
szu és heves vita folyt le a pártvezér es !V

Tavaszi újdonságaink megérkeztek!
Különlegességek:

Gyermekruhakban, felöltőkben, trenseoatokban
és hubertuszokban
óriási választékunk van-

Mielőtt vásárol okvetlen nézze meg nálunk

a Magyar Ruhaiparnál
közvetlen a Bika száll» épületében.
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DEBRECEN, 
HUNYADI UCCA 17. SZ

között, amelynek végén Daniélou elkeseredet­
ten felkiáltott.

„Vous voulez ma tété, la voici!” (Önök 
a fejemet akarják, ime itt van!)

A radikális baloldaliak többsége nem fo­
gadta el a felajánlott ajándékot, írja az 
üggyel kapcsolatban az egyik párisi újság, 
sőt huszonhét szavazattal öt ellen, sokkal sú­
lyosabb büntetést mért rá: ^Daniélou köteles 
tovább hordani a saját fejét.”

Ember a virradatban . . .
Reggel hat óra . . . virrad.
A kapukat mindenütt nyitogatják és szol­

gák, szolgálók hordják ki hatalmas pléh hor­
dókban és ládákban a szemetet az uccára. És 
mintha titkos vezényszóra történnék mindez: 
a kapuk ismét becsukódnak.

Hajnali álmát alussza tovább a metropolis.
Páris millió fénye még lángol a sápadt ég 

alatt. Millió villanykéve virraszt az alvók 
felett.

Millió fáklya, amely örömet hirdet. ..
És most jön valaki csöndesen, az árkádok 

alatt... jön, jön valaki a csodás éjszakai ün­
nepélyről.

Alakja görnyedt, hátán zsákot cipel.
És minden csukott kapu előtt megáll: gyor­

san, idegesen kotor a szemétben.
Rongyot keres, ócska cipőt, vagy lyukas 

pléhlábast. . . lop. Szemetet lop. Mielőtt a hi­
vatásos szeméthordók szemetesautóikkal el­
visznek mindent könyörtelenül.

Valaki jön az árkádok alatt... mégis bor­
zasztó ez az élet.

Valaki jön, egy Ember, a virradatban, aki 
egész éjszaka és millió fény között, — sok-sok 
szemétről álmodott.

Gy. E.

13,948,000 pengő függő adóssága 
van Debrecennek

A pénzügyminiszter leiratot intézett Debre­
cen városhoz, kérve, hogy mutassa ki, mennyi 
a város függő adóssága.

A számvevőség összeállította a kimutatást, 
amelyet a szombati tanácsi értekezleten ismer­
tettek. Eszerint Debrecen város függi) adóssága 
13.948,000 pengő, ebben az összegben azonban 
benne vannak azok a tételek is, amelyek még 
nincsenek jóváhagyva a kormányhatóSág ál­
tal.

Az összegből 1.623,000 pengő ennek az év­
nek a folyamán elenyészik, részint pedig vég­
leges fedezetet nyer.

14 napon belül be kell jelenteni 
a munkakönyveket, a tanonco- 
kat pedig 4 héten belül feltét­

lenül be kell szerződtetni
Az ipar testület elöljárósága legutóbb tartott 

ülésében foglalkozott a kereskedelemügyi mi­
niszternek 120.805—1920. K. M. sz. rendeleté­
vel. amelyben utasítja az ipar testületeket, hogy 
a szerződtetéseknél az 1922. évi XII. te. 87. 
szakaszában megállapított 4 heti, niimkakönyv 
he- és kijelentéseknél pedig az 1884. évi XVII. 
te. 103., illetve 106. szakaszában előirt 14 napi 
határidőre különös figyelmet fordítsanak és 

I minden olyan esetben, amidőn ezen határidő el- 
: mulasztása tudomására jut, a kihágás! eljárást 
I azonnal indítsák meg.

Az elöljáróság a miniszternek e rendeletét a 
I lakosztályokkal is közölte, azonban ezúton is

I
 felhívja az ipartestület tagjait, hogy fenti — te­

hát beszerződ tetőseknél a 4 heti, munkakönyv 
he- és kijelentéseknél pedig a 14 napi —- ha­
táridőhöz a legszigorúbban alkalmazkodjanak, 
nehogy kihágás! eljárásnak és annak eredme- 
uyeképen súlyos büntetésnek tegyék ki magu- 

‘O. Ipartestület elöljárósága.

Divatos
Finom

Elegáns

rendkívül olcsó árban

Mip Dl
P'ac u. és Simonffy u. sarkán

LENGYEL fest, mos, tisztit ÖS'MiíS gőzzel
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(DRÁGA APÁMNAK, AZ ELVESZETT FIÚ CSÓKJÁVAL.)
Még él lelkemben a királyi eszme, 
idegen tömjén még nem ölte meg, 
szent még a láng, mit íellobbant az este, 
és fénye megdult szivemig remeg .

Szent még nekem az édes, halk moraj, 
mely Chéderünkböl lassan, zsongva jö lel, 
s szent még a könnyek dus forrása, jaj, 
ez tölti testem tij-örök erővel.

I
S mely lelkem lágy álommal szövi be, 
még szent nekem a kócos, kusza Pájesz, 
még szent a rongyolt arcok szégyene, 
s a bus idők teljéig egyre fáj ez.

És szent, kit ti alkottatok, az Ur, 
ki felmagasztal, fénye kínotoknak, 
kit felmagasztal fénye kínotoknak, 
ha jö a reggel s tüzei lobognak.

A V I G DO R ff A M É I R I

Avigdor Haméiri, a Palesztinába szakadt magyar származású héber 
költő ma, vasárnap tart Debrecenben előadást a Pro Palesztina Szövetség 
ülésén. Ebből az alkalomból közöljük ezt a héber eredetiből fordított költe­
ményét, amely jellemző Haméirinck a zsidóságról vallott egészen újszerű fel­
fogására.

*> <■» *> «* ♦>

A református tanítók küldöttsége üdvözölte 
szombaton dr. Vásáry István polgármester

főgondnokot
A debreceni református tanítótestület népes 

1 űldöt sege most kereste lel :lr Vásdy István 
polgármestert, tisztelegni a debreceni refor­
mátus egyház fögouduokává toriéul választás t 
alkalmából.

A kuidoUstH: szónoka l'ekete Mátyás iguz- 
gató-taIliin volt, aki a közel száz tagú refor­
mátus tanítótestület nevében lendületes szavak­
kal üdvözölve a polgármestert. Hangoztatta, 
hogy a debreceni tanítótestület az ország leg­
népesebb református tanítótestülete s hogy ez 
igy van, az annak a szellemnek köszönhető, 
amely a debreceni református egyházat, Deb­
recen társadalmát az emberi haladásnak, a kul­
túrának ősidőktől fogva eljegyezte. Nagy örö­
müket tolmácsolta afelett, hogy a református 
hívők összességének bizalma a polgármester­
ben összpontosult, aki családi hagyományainál 
és egyéni kiválóságánál fogva egyaránt méltó 

I a főgondnoki szék betöltésére. A polgármester 
! fögondiioki programja nekik igen kedves, mert 

ez a béke és a szeretet programja, ami pedig 
a haladás és a kultúra. Végül Isten áldását 
kérte az uj főgondnok működésére.

Vusury István dr. polgármester szép beszéd­
ben válaszolt az üdvözlésre.

Hálásan megköszönöm, mondotta, 
l)ogy nálam megjelentek íőgondiiokká válasz­
tásom alkalmával és egyrészt személyem n. 1

szemben ezzel rokonszenviikut és megértést 
nyilvánítottak, másrészt, az én eljövendő mű­
ködésemre a Gondviselés áldását kérték. Önök 
a református egyháznak ama tagjai közzé tar­
toznak, akikre több van bízva, mint a refor­
mátus egyház egy rendes tagjára, mert kezük­
ben van a református lélek formálásának nagy 
feladata. Epén ezért én mindig kellő megértés­
sé’, jóindulattal és értékeléssel voltam a taní­
tóság munkáját illetően. Az volt, az ma is és 
lesz a jövőben is a meggyőződésein, hogy a ta- 
niiuságot étiül a nagyfontossága munkájától 
elvonni nem szaluul, vele szemben nem lehet 
semmiféle olyan igényt támasztani, amely ez­
zel a nagy céllal harmonikus összefüggésben 
nincs. Parciális érdekek szolgálatába őket be­
állítani nem lehet, mert nekik egy kötelessé- 
s'ik van: szolgálni a hazái és az egyházat. í;n 
iökm soiiasem fogják hallani, hogy erejüket, 
idejüket a legkisebb mértékben is olyan tevé­
kenységnek kell szentelniük, amelyek a legki­
sebb mértékben is távol ’állanak ezektől a nagy 
feladatoktól. Nagy örömmel láttam, hogy a 
református tanítóság veztő szerepet töltött be 
és erre is van hivatva. Mert a nemzet sorsa 
azon fordul meg, hogy milyen lélekkel nevel­
jük az uj nemzedéket. Ebben a munkában pe- 

! áig nem lehet semmi mást tekinteni, mint az 
egyetemes érdeket.

Kölcsönöket
kisbirtokokra és középbirtokokra 
előnyös feltételek mellet folyósít a

Városi Takarék és Hitelintézet R. T.
Debrecen, Ferenc József ut 
é* Csapó ucca sarok.

A Philips rádió
6, 8, 12 havi részletre is kapható

Villany gyorsforralók, vasalók
és mindennemű villanycikkek nagy raktára

DALLMAN
Radic laboratóriuma

Piac ucca 72, Cégem a Takarékosáig tagja.
TELEFON: 16-64.

Keren, hogy teljes mértékben legyenek 
áthatva, mint eddig is, a saját hivatásuktól, 
örizzik meg lelkiismereti szabadságukat a ma­
isuk munkájában és e tekintetben semmi más- 
tél ne függjenek, mim a :öldi hazától és a 
mennyei Atyám!. Ha ilyen értelemben fogják 
értei nézni a I.Ikiismereti szabadságot és mun­
kájukat igy töltik be, akkor érik el azt az ered- 
nényi. amely Önöknek lelkiismereti megnyug- 
vá l, nekünk ledig hitet ad abban, hogy a jö­
vő iiuh/.edvk nevelése igazán olyan kezekben 
van. ainehekiiek munkája nyomán a várt ered­
ményi earhetiiik. Az ebben a munkában való 
segítést lük ni mindig elvárhatják.

\ polgárim- .u r ezután még egyszer megkö­
szönte az üdvözlést, a küldöttség pedig lelkesen 

.egGjenezie az uj iőgondnokut.
«• • .> n

Nagyszabású propaganda sport­
matinét rendez a DTE április 
6-an a Csokonai színházban

A Debreceni Torna Egyesület agilis 
/ezetösége egyre szélesebbkörü propa­
gandát fejt ki a sportok népszerűsítése 
érdekében. Ennek a nagyszabású propa­
ganda munkának egyik legjelentősebb ál­
lomása lesz az a nagyszabású sport­
matiné, amelyet április 6-án délelőtt 11 
órakor rendez az egyesület a Csokonai- 
szinházban. A sportmatinén a DTE ál­
tal kezdeményezett közös téli tréninge­
ken résztvevő egyesületek, a DEAC, 
DVSC, DGASE és a DTE sportolóinak 
legkiválóbbjai lépnek a közönség elé. —■ 
Rajtuk kívül szerepelni fognak még a le­
vente és a középiskolai ifjúság kitűnő 
sportolói és végül meghívta a DTE a 
Békessy Béla Vivő Club kitűnő vivőit is.

A sportmatiné műsorán lesz zenés rit­
mikus torna, talajtorna, nyújtó és korlát 
akadémia, boxolás, birkózás, tőr- és kard­
vívás. A kitünően összeállított műsornak 
kétségkívül fénypontja lesz dr. Milekker 
Rezső egyetemi tanár, a DEAC társelnö­
kének előadása a sport nemzetnevelő fon­
tosságáról. A sportmatinéra a DTE ve­
zetősége meghívta nemcsak Debrecen, de 
Hajdú. Bihar és Szabolcs vármegyék elő­
kelőségeit is. A kitűnőnek Ígérkező 
sportmatiné iránt, amelyet nagy gonddal 
készít elő Steinfeld Istvánnal és Zöld Jó­
zseffel az élén a DTE rendezőbizottsága, 
rendkívül nagy máris az érdeklődés.

Stolp Ödön előadása 
a „Battafllia del gra- 

no“-ról
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 

üzemi szakosztálya Somaiéit László gr ói el- 
nöklúsvx cl e hó 20-án ülést tartott, amelyen 
a gazdatársadalom és közéletünk kiválóságain 
kivid megjelentek a minisztériumok képviselői 
és az árutőzsde kiküldöttei is. Az ülés tárgy­
sorozatán gazdasági életünk egy rendkívül 
fontos és aktuális kérdése: a búza árproblé­
mája állóit. E kérdés kétféle vonatkozásban 
nyert ott megvilágítást. A magyarországi búza 
áralakulását mint exporttermékét — dr. 
Hege Károly titkár, az olaszországi búza ár­
alakulását mint ottani importtermékét — 
Stolp Ödön, a debreceni gazdasági akadémia 
illusztris tanára ismertette.

Stolp Ödön tanár, aki e kérdést a helyszí­
nen szerzett tapasztalatai alapján közel más- 
íélörás előadás keretében tárgyalta, ennek fo­
lyamán mindama/, egymással szerves kapcso­
latban álló kormányintézkedéseket ismertette, 
melyek célja Olaszország egész mezőgazda­
sági termelésének átszervezése. Előadó a ta- 
lajelőkészitcs. trágyázás, vetés, vetömagnemc- 
sítes. növényápolás és növényvédelem terén 
szükségessé still intézkedések ismertetése után 
áttért az állattenyésztés fellendítését célzó ren­
deletek és ama nagyarányú piopagunda-tevé- 
kenység méltatására (fényképek, szakfolyóira­
tok, hirdetmények bemutatása mellett), amely­
nek jelenlegi leghathatósabh eszköze a 8 drb. 
egyenként 10 in. hosszú autó, amelyeken a me­
zőgazdasági kultúra legújabb vívmányait most 
3 és fél hónapon át tartó körúton a legelhagya- 
ti»ttabh xidékek népével kiváltják megismer­
tetni. lie ejezésíil ismertette ama roppant 
ans ági erőfeszítést, amellyel az olasz kormány- 
"•'!s sík.i-ült ,iz ott is nehéz válsággal küzdött 
V azcliitársadalmat ismét talpraállítani. Kétség­
telen ugynis, hogy a belföldi termelést hatható­
san védő vámokon kiviil — amelyek segélyével 
jelenleg a belföldön termelt olasz buzit tndzsd- 
Idt 39 pengőn tudlak tartani — a 30 év alatt
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! ,is háromnegyed százalékos annuitással töt- 
leszthctii gazdakölcson volt az a csodaszer, 
amelynek segélyével Olaszországnak saiáttrr- 
inésii búzával való ellátása sikeresen lesz meg­
valósítható.

A Nyugat útja és Ignotus
Hónapok óta legizgalmasabb ügye irodal­

munknak az a támadás, melyet a Nyugat el­
len intézett a hajdani vezér. Ignotus. A Deb­
receni Független Újság már foglalkozott 
azokkal a vádakkal, amelyeket a volt főszer­
kesztő utódaira, Babitsra és Móriczra szol ,
— hogy mennyira igazságtalanul, azt sze­
retném röviden kifejteni.

A vád lényege ez: Babits és Móricz azért 
látta szükségesnek Ignotus lefokozását, hogy 
ezen az áron kegyébe jussanak a hivatalos 
irodalomnak, t. i. az Akadémiának es a Kis- 
faludy-Társaságnak. E szerint föl kell téte­
leznünk, hogy Babitséknak eddig kévés vö t a 
jogcímük, hogy a „hivatalos" irodalom méltá­
nyolja őket. Az a gyanú is kézenfekvő, hogy 
az Akadémia föltétlenül fönntartandonak 
vélte a Nyugatot, természetesen úgy, hogy az 
eddigi vezető helyeket a maga bizalmi embe­
reivel töltse be. Ignotusról viszont ezek után 
föl kell tennünk, hogy a maga ingathatatlan 
elvhüségével és aktiv szerkesztői munkajavai 
meggátolta volna a két „föltolakodott szer­
kesztő árulását, ezért tartották szükségesnek, 
hogy oly sürgősen eltávolítsák.

Ugy-e. milyen gyerekség mindez? Hogy az 
Akadémia nem tűzné ki a_ gyászlobogót, ha a 
Nyugat megszűnnék, egészen valószínű. S 
hogy Ignotus, még ha főszerkesztő maradt 
volna, sem avatkozna jobban a szerkesztés 
munkájába, mint eddig, amíg soha nem avat­
kozott bele, hanem rábízta az egészet Osvat 
páratlan hozzáértésére, az meg holtbizonyos. 
Viszont azt sem tagadhatja senki, hogy ha 
Babitsék annyira epednek az Akadémia ko­
szorúi után, sokkal könnyebben celt érték 
volna, ha sorsára bízzák a Nyugatot, mint 
így, vállalván egy olyan írógárdáért a fele­
lősséget, amelynek legtöbb tagja ma is gya­
nús a hivatalosak előtt, mint például Kassak, 
aki az összes többi munkatárssal együtt most 
ép úgy dolgozik az állítólag eljobboldalasitott 
folyóiratba, mint Osvát idején.

De hát akkor? ... Ha Móriczéknak nem ér­
dekük a Nyugat vállalása, ha Ignotus a leg- 
kevésbbé sem alkalmas az irodalmi cenzor 
szerepére s ha az Akadémia sem pusztulna 
bele a Nyugat bukásába és végül: ha Móricz 
is, Babits is ép elég érdemet szerzett már a 
hivatalos elismerésre, miért történt ez az 
egész botrány voltaképen?

Osvát halála után kikerülhetetlennek rem- 
lett a Nyugat csődje. Évek óta nem előfize­
tőiből, hanem jórészt Fenyő Miksa áldozat- 
készségéből tartotta fönn magát. S mint maga 
Fenyő Írja a Nyugat február 1-i cikkében, o 
ezt főleg Osvátért vállalta, akinek a számara 
a Nyugat magát az életet jelentette. Többé 
azonban nem is akart, nem is bírt újabb ter­
heket. Ignotus főszerkesztői diját is évek óta 
„az adósságaiból fizette”. Hegy a Nyugat 
megszűnése Móriczra sem, Babitsra sem je­
lentett volna csapást, nyilvánvaló. De jelen­
tett volna egy egész sereg Íróra, különösen 
fiatalokra, akik aligha jutnának a Nyugat 
nélkül térhez egyebütt, mint napilapok, vagy 
kérész folyóiratocskák hasábjain. Ezért kel­
lett a Nyugatot menteni s ezért hozta meg 
Móricz és Babits azt az áldozatot, hogy „in­
gyen szerkesztik a lapot, egy krajcár fizetség 
nélkül írnak bele. kölcsönpénzzel fizetik a 
papirost és nyomdaszámlát s ezenkívül na­
ponta órákat töltenek el azzal, hogy a kiadó- 
hivatal feladatát is elirányitsák”, — mint 
ugyancsak Fenyő Írja. Ő volt, aki ilyen kö­
rülmények közt indítványozta, hogy Ignotus 
nevét vegyék le a címlapról. Az^ már mégis 
-ok lett volna az áldozatkészségből, hogy 
Babits és Móricz egyúttal _ Ignotus további 
főszerkesztői díjazását is vállalja, kegye­
letből. . .

De hiszen ezt Ignotus bizonyara nem is kí­
vánta volna! — mondhatja a jóhiszemű ol­
vasó. Nos, az uj szerkesztők, az ö sajat ki­
jelentése szerint fölszólították, hogy írjon 
tovább is a Nyugatba, még pedig „jóval na­
gyobb díjazásért, mint aminőt ez első percé­
től fogva maecenásokra szoruló folyóirat 
munkásainak eddig juttathatott . Ehhez a be­
ismeréshez fűzi aztán a következő megjegy­
zést: „ha a gavallér ceruza, mely számomra a 
nagyobb díjazást, maid a végkielégítést a 
vállalat költségvetésébe bekalkulálta, akkor 
e réven Ignotust megint oda is állíthatta vol­
na, ahová való s ahová, amig ő él, míg kézé­
ből a toll ki nem hull s közönsége hisz neki, 
más nem is való."

Ez „világos beszéd, — mondja Fenyő, _ — 
ha Babitsnak és Móricznak van arravaló pén­
zük, hogy lapot tartsanak el, akkor ebből 
szükségszerűen adódik az a kutyaköt elesse- 
gük, hogy...” — s itt Fenyő abba is hagyja 
a mondatot, annyira nevetségesnek érzi a 
folytatást, hogy t. i. akkor Babits es Móricz 
fizessék is meg a főszerkesztőt maguknak.

Különös igény, de a lélektani forrása meg­
van abban a röpiratban, mellyel Ignotus ezt 
az egész kellemetlen ügyet nyilvánosság ele 
vitte. A Nyugat Útja amilyen meggyőzően 
bizonyítja, mekkora roppant fontossága _voJt 
annak, hogy 1908-ben a rég tisztelt iro es 
publicista Ignotus odaadta a nevet s egesz 
harcos erejét egy csomó ismeretlen fiatal 
óriás szemléje számára, elárulja azt is, hogy 
— érthető emberi elfogultság! — sejtelme 
sincs róla, mily hamar elhalványult az o 
alakja Ady géniusza mellett. Ignotusnak sem 
az alakulás helyzeti energiájából, sem az első 
évek esztétikai csetepatéiból, melyeket leg­
több szellemmel, lendülettel valóban ö veze­
tett, nincs joga azt következtetni, hogv a 
Nyugat az 6 Nyugatja. A Nyugat Ady Nyu­
gatja lett hamarosan s Ady halála óta sokkal 
alatt elsősorban a szent fanatizmusu Osváte. 
nem pedig Ignotusé. S ha most Babits és 
Móricz vállalja a Nyugat további sorsát, csak

„Solingen
dupla vastag. kiülő és váz 930 típus.

Rosenberg és Hammer Piac ucca 8. szám

1930 március 23.

az történt, hogy akik a messze kitündöklő 
lángész jogán eddig is főértékei, irányító 
szellemei voltak folyóiratuknak, most vegre 
hivatalosan is átvették a vezetést.

Hogy az ő Nyugatuk nem az 1908-as Nyu­
gat többé, az természetes. Maga Ignotus 
mondja, hogy már tiz esztendő óta nem az s 
ezen az ő főszerkesztősége sem tudott es 
nem is akart változtatni. Minden forradal­
már konzervatívvá higgad egyszer, hacsak 
inkább Móriczé és Babitsé s az egesz idő 
tulkorán le nem nyakazzák, azzá lesz minden 
diktátor, minden Napoleon, azzá lett Széché­
nyi, vagy ha tetszik, Móricz Zsigmondi egyre 
inkább azzá lett Ady s ma már bizony kon­
zervatív Ignotus is, hogy egyáltalán meg se 
említsem Babitsot, kinek alaptermészetet mai­
akkor a konzervativizmusban láttam, mikor

még semmiféle árulásról nem rebesbettek kö-
1 “csakhogy a dolog úgy áll, tekintve, ho^y 
az élet főtörvénye: a ritmus, a hullámzás 
szellemi téren is érvényes, hogy ami tegnap 
konzervativizmus volt, mára modernség le­
het. Ezért ma épen a Halottak Elén az uj 
ifjúság bibliája s ezért ujjonghatott például a 
Halál fiainak a konzervatív Zsilinszky Endre 
és a mai modernségü Tóth Aladár, ugyanak­
kor, midőn a tegnapi modernségü Ignotus 
korszerűtlennek érezte. S innen van az, hogy 
mikor Fáy Árpád védelmére kél Ignotusnak 
s uj harcok győztesét üdvözli benne, ugyan­
akkor túlzottnak minősíti a teljes irodalmi li­
beralizmust, amely pedig egyetlen középponti 
gondolata Ignotus esztétikájának.

Juhász Géza.
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Beszélgetés dr. Edmond Privát-tal, az eszperan- 
tisták jelenlegi vezérével

Privát tanár nyilatkozata Budapestről és a magyar nemzet
tehetségeiről

Fiié térítők

Nem könnyű interjút kapni dr. Edmond 
Privát genfi egyetemi tanártól, aki közel
egy évtizede a világ eszperantistáinak legis­
mertebb vezére és újabban az Umversata Es­
peranto Associónak és az Eszperantó Központi 
Bizottságának diszelnöke. A genfi tudomány­
egyetem programjában hirdeti előadásait „Az 
eszperantó nyelv kifejező eszközeirő . me 
Genf, Kálvinnak és Rousseaunak ősi vaiosa 
állított először egyetemi katedrát az eszperan­
tónak, mint irodalmi nyelvnek. Egy ilyen elő­
adás után sikerült interjút kapni Privát ta­
nártól, aki a legnagyobb készséggel mosolyog­
va állt rendelkezésemre.

Első kérdésem az volt, hogyan sikerült az 
eszperantó tanszék felállítása? ,

_ Most második éve funkcionál, tíz tanai 
irta alá az ajánlatot, a szépirodalmi fakultás 
hosszas vita után elfogadta és azután a sze­
nátus ajánlotta az államnak.^ Ez egy jo aján­
lat a tudományos világ részére is.

.. És hogy van megelégedve a sikerrel?
_ Jól. Számos nyelvszakos diák érdeklő­

déssé! követi az előadásaimat és könyvet is 
szándékozom Írni e kérdésről, mely bemutatja 
az eszperantóban rejlő kifejezesi eioket 
azokat az eszközöket, amelyeket a nyelv maga 
teremtett, hogy kifejezésre juttassa érzésein­
két és gondolatainkat. Már reg meggyőződtem 
arról, hogy ezt a nyelvet épp úgy kell tekintem 
és megfigyelni, mint bármely elő es használat­
ban levő nyelvet.

— Mióta használja maga ezt a nyelvet.
_ Már 26 év óta. 1903-ban tanultam meg 

Hódler Hektor iskolatársammal együtt, aki a 
hires festő fia volt.

— Ismerte a nyelv szerzőjét is?
— Igen. Minden kongresszuson ott voltam, 

melyen ő is ott volt és többször meglatogat- 
í tam Zamenhof doktort varsói otthonában, hol
t «•<$>•<*

úgy fogadott, mintha a fia lennék. Utoljára 
1917-ben, néhány héttel halála előtt látogat­
tam meg.

— Mondott valami különöset akkor?
— Igen, hangsúlyozta, hogy a nyelv sza­

mára csak eszköz és életének célja az volt, 
hogy a népek közötti meg nem értés eltávolí­
tását előmozdítsa és segítse az embereket, 
hogv találjanak egy olyan közös erkölcsi ala­
pot, mely egyesítheti őket minden vallas es
formai különbség fölött,

_ Megígértem, hogy erre emlékeztetni lo­
gom az embereket egész tehetségem szerint. 
Azóta meg is Írtam Zamenhof elettortenete 
cimü könyvemben. Aki ismerte az eszperantó 
szerzőjét és megértette az o magas idealizmu­
sát, sohasem fogja elfelejteni tudni.

Volt-e már Budapesten?
Igen, korábban gyönyörködtem Budapest 

szép panorámájában. Kevés varos a világon 
olyan szép, mint Budapest tündén kastélyaival 
a mély hatást keltő Duna fölött. Kelet es 
Közép-Európa számára Budapest csodalatos 
központ lehetne. És van meg egy érdekességé. 
épp úgy, mint a fim főváros, Helsinki, Buda­
pest nyelve is teljesen érthetetlen a többi 
európai nemzet számára. Szláv es nemet né­
pek között különállóan es buszkén emelked 
nek ki a magyarok egész más családból, épp 
úgy mint a finnek, esztek es torokok. Ez a 
különállóság adott az o kultúrájuknak nagy 
belső értéket és méltóságot. Évszázadokig po­
litikai hatalommal uralkodó nemzetet képez­
tek Most a körülmények változása után erejük 
más téren nyilvánul meg. A népek nagy csa­
ládjában intellektusukkal es irodalmukkal ra 
gyognak. Nézzük csak a mi kis eszperantó vi­
lágunkat, a jövő emberiség kis mintáját ab­
ban a magyar szerzők müvei csodalatosán In 
válnak tehetségükkel és eredetiségükkel. Hogy

Megindultak a debreceni postapalota építési munkálatát.

Sodrony-kerítések
A kapa, ásó, gereblye

gyönyörű mintákban, perzsaszönye- 
gek, gobelin térítők nagy választék­
ban szolid árak mellett beszerezhe­
tők a

„ELYSÉE"
modern kézimunka műtermében, 

Miklós u. 5.

egyes szerzői tökéletesen használják az esz­
perantót is emberi gondolatok kifejezésére és 
azt gazdagítják nem másolás utján, hanem sa­
ját vérük és szellemük kifejlesztése által, nem 
a véletlen müve. Épp úgy, mint a finneknél, 
az európai kultúrában való egyedülállóságuk 
idézi ezt elő. A budapesti eszperantó kongresz- 
szus, melyen nem lehettem jelen, minthogy 
egy időben volt a Nemzetközi Oktatásügyi 
Kongresszussal Genfben, elsősorban a kis 
nemzeteknek nagyszerű manifesztációja volt a 
nemzetek nyelvi egyenjogositása érdekében.
De a genfi kongresszuson mindez már, újab­
ban más tudományos kongresszusokon is elő­
fordult, külön szerep jutott az eszperantó szá­
mára.

Mikor jön el ismét Budapestre?
— Elfoglaltságom, sajnos, ideköt, pedig Bu­

dapest rendkívül szépsége talán a leghatáso­
sabb egész Európában. F'elejthetetlen panorá­
máját mindig legmélyebb emlékeim között fo­
gom megőrizni. A magyaroknak mindig szíve­
sen állok szolgálatára és nekem jutott az a 
szerencse, hogy néhány év előtt az Eszpe­
rantó Akadémiának, mint annak tagja, két ma­
gyar eszperantista, Baghy és Kalocsay mun­
káit ajánljam a legértékesebb eszperantó nyel­
vű irodalmi müvek között első díjnak. Ez mu­
tatja, mit jelent egy kis nép számára a könnyű 
semleges nyelv, mely megszüntetheti a nagy 
nemzetek nyelvének mindent elnyomó hegemó­
niáját. . , , ,,Egy meleg kézszoritas es elbúcsúztam a vi­
lág legelső eszperantista egyetemi tanárától.

Intimitások Greta Garbo 
életéből

Greta Garbo exotikus, titokzatos, zárkózott 
lénye mindenkit magával ragad és kiváncsivá 
tesz miért is állandóan zaklatják az újság­
írók’ Rendszerint elkerüli az intervjuolókat, 
de ha ez már lehetetlen, akkor nagyon kur­
tára fogja őket. így pl, legutóbb a követke­
zőket felelte egy ifjúkorára kiváncsi ujsag-
11 “^Születtem egy házban, felnevelkedtem, niint 
mindenki más, nem szerettem iskolába járni” 
— többet nem lehetett a művésznőtől meg-
tU Egy svéd folyóirat most a következő érde­
kes adatokat közli a szép Greta életéből. 16 
éves korában megismerkedett egy színésszel, 
aki bemutatta őt a már elhunyt Franz Envall- 
nak, egy közismert skandináv színházi ember­
nek, aki rábeszélte öt, hogy vetesse fel magat 
a stockholmi Royal-szinhaz drámái iskolájába 
Ez egy államilag szubvencionált iskola, ahova
csak 20 szigorú kritikus által lefolytatott v-zs-
ga után lehet bejutni. Miss Garbo 6 havi sza 
kadatlan munka után jelentkezett a vizsgára
“az' elvégzett 3 esztendő után_ Maurice Stil­
ler, mint kimagasló nagy tehetségről nyilat!. - 
zott róla és ő ajánlotta be egy svéd hlrnEV«
hoz. amelyik akkoriban nagyon kerese t egy 
női szereplőt legújabb felvételeihez. P 
felvételek tanúságot tettek arról hogy Miss 
Garbo személyének kifejező volta. a itare 
igen alkalmas és így Maurice SüUer protek 
dója révén az első szerepe egV^l veze 
szerepe is volt a Gtista Berlmgben. A filmnek 
egész Európában nagy sikere volt. Ezután a 
berlini Ufa szerződtette le a művésznőt a ,, 
nat uccája” c. film eljátszására, amelynek te 
vételei után Louis B. Mayer a Metro
Goldwyn-Mayer alelnoke szerződtette a „as
szonv ingatag" c. film eljátszásához. Meg m 
előtt"befejezték volna a felvételeket, mar f ; 
ajánlottak a Metvo-Goldwyn-Mayer hlmgy^ 
nál Greta Garbónak egy hosszú lejáratú 
ződést, amit ő alá is irt. c

A Temptress és az Asszony es ^ ördög 
filmek felvételei után mar star lett. u [o_ 
Garbo, akit a közönség különös kegyem
ti Tc Jábbi szerepei, amelyek mindegyike újabb 
győzelmet hozott a művésznőnek.
Anna, A végzet, Vad orchideák. a

Greta Garbo nemrég fejezte be az 
Christie-t, amely végre a művésznő var 
hangját is elhozza az ő érte rajongó Eu (

- Amatőrök figyelmébe! I.lener l«‘® 
boraforlumában Ferenc József ut -M. sz. 
hívás díjtalan, 9X12-es másolás 16 '""f1/ 
velezölap másolás 24 fillér. Figyelmes 16 
galas. Elsőrendű szén munka. ^
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s mindenféle

mezőgazdasági cikkek
nngy raktára

Sesztina Lajos
w 3 ennervk ereszkedésébenvasnagykereskedésében
DEBRECEN.

HATVAN UCCA 18

(jelenleg Földes-féle) 
május elsejére

kiadó.
Felvilágosítást ad :

Dr. Sebestyén Piac ucca 49. rz

fc



/
mammmmmmmBatm

•■1 Ikii it •'/

cius 23.

zsa szonye- 
választék- 

teszerezhc-

ütermében,

lják az esz- 
íejezésére és 
1, hanem sa­
sé által, nem 
a finneknél, 

időtállóságuk 
itó kongresz- 
. minthogy 
Oktatásügyi 

rban a kis 
ációja volt a 
i érdekében.
7. már, ujab- 
iokon is elö- 
íperantó szá-
tre?
öt, pedig Bu- 
a leghatáso- 
etlen panorá- 
m között fo- 
mindig szive- 
jutott az a 

t az Eszpe- 
agja, két ma- 
alocsay mun- 
perantó nyel- 
ijnak. Ez mu- 
iára a könnyű 
ítheti a nagy 
romó hegemó-

csuztam a vi­
li tanárától.

i Garbo

tos, zárkózott 
és kiváncsivá 

ják az ujság- 
ntervjuolókat, 

nagyon kur- 
ob a követke- 
váncsi ujság-

elkedtem. mint 
skolába járni” 
ísznőtől még­

övé tkező érde- 
;a életéből: 16 
egy színésszel, 
Franz Envall- 

zinházi ember­
essé fel magát 
mai iskolájába, 
t iskola, ahová 
folytatott vizs- 
bo 6 havi sza- 
:ett a vizsgára

i Maurice Stil-

t egy 
iróba- 
Miss 

'ilmre 
:otek- 
-ezető 
ímnek 
tán a 

„Bá- 
k fel- 
letro- 
„Asz- 
g mi- 
ir fel­

ad :
icca 49 ez

1930 március 23.
rocceF-N uj$a<*Íflfíím>r,H „VT1 vvtrwl

Fényes külsőségek közt ünnepelték 
a jubiláló Kardoss Géza színigazgatót

nvtlTTTYlr^

GBSilb

RÍ

A (;sokonai-szlnházban szombaton este lin- 
■ i külsőségek között ültek meg Kardoss Qé- 

. lak a Csokonai-szinház igazgatójának húsz 
Esztendős színészi és tiz éves színigazgatói ju­

bileumát. ....... , . ..
jubileumi ünnepség fényes külsőségek ko- 

,'u j0|yj |e. A Csokonai-szinház feldíszített 
ilőcsarnokában diszruhás bajdiik és rendőrök 
állottak őrséget, a nézőtéren a páholy,sor zöld 

vJuliddal volt övezve és a színházat zsúfolá­
sig megtöltött közönség soraiban sokan voltak 
jyle,, a Csokonai-szinház nyári állomásainak 
székhelyeiről, Szolnokról és Egerből is.

Az ünnepség a nyílt színpadon kezdődött, 
amelyen felsorakozott a Csokonai-szinház tár­
sulata. az ünnepi szónokok és a társadalmi bi­
zottság. A színpad közepén egy asztalon volt 
felhalmozva a sok drága, művészi kiviteli! aján­
dék. amely a debreceni kereskedelem fejlettsé­
gi is dicsérte, mert Sándor Annin ékszerész-. 
tői való. Az asztalt virág és koszorúk vették 
körül.

Harsonaszó köszöntötte a színpadra lépő 
Kardoss Gézát, akit nagy tapssal fogadtak, 
maid megkezdődtek az üdvözlések. Rngonlalvi 
Kiss István clr. a társadalmi bizottság, Stella 
Gyula az Országos Színész Egyesület, Koboz 
Imre a Budapesti Színigazgatók Szövetsége és 
• * • * • * •«$>• * • •:<«» * «• * a» a» •:<

a Vígszínház. Nagy Jenő a Budapesti Színészek 
Szövetsége, Stella Adorján a Színpadi Szerzők 
Egyesülete, Toriba Vilmos a Köves! Vár, Szí- 
lus Hugó a Kardoss Vár. I.dszló Gyula a Cso­
konai-szinház társulata nevében üdvözölték a 
jubilánst, Remete Géza pedig dr. Vásiiry Ist­
ván debreceni és Tóth Tamás szolnoki polgár­
mester üdvözlő iratát olvasta fel.

Az üdvözlésekre Kardoss Géza meghatott 
hangon válaszolt, háláját fejezve ki régi taná­
rai iránt és a Csokonai-szinház valamennyi élő 
és elköltözött tagijával szemben, köszönetét 
mondott Debrecen város volt és jelenlegi pol­
gármesterének, tanácsának, a város közönsé­
gének és a sajtónak a támogatásért és beszé­
dét megboldogult édesanyja emléke és felesége 
előtti hódolattal íciczle be. valóban tnegindi- 
tóan.

A közönség melegen és hosszan megtapsolta, 
majd megkezdődött a Süt a nap előadása, 
amelyben Kardoss Géza egyik legjobb szere­
pét, Sámson Mihályt játszotta és amelyen 
resztvettek a Csokonai-szinház egykori kitűnő 
tagjai: Csapó Mária, Rolkó József, Rajz Fe­
renc, Unger István és Csoltmkossy Gyula is. 
A publikum a jubilánssal együtt egész este mc- 

' legén ünnepelte őket is.
Előadás után bankett volt.

Ezer
meg ezer munkás
68 munkéanő gyártja évröl-évre 
a Jó PALMA-gumlearkot.

Gyalogjáró ember nem nél­
külözheti a PALMA-t.

A PALMA-earok olcsóbb és 
tartóeabb a legjobb bőrnél, ru- 
galmaeeéga Jóleső érzést köl­
csönöz, megakadélyozza a 
gyors kHéradést és kíméli cipő­
jét, Idegeit és egészségét.

Cipészétől csakis 
PALMA-sarkot 
kérjen I

PALMÄ
KAUCSUK
SAROK

Öt fasort ültetnek a Péterfla uccai honvéilaktanya előtt 
a debreceni hősi halottak emlékére

A honvédség megkereste Debrecen vá­
rost, kérve, hogy járuljon hozzá a Péter- 
fia uccai honvéd laktanya előtt, a Magoss 
György téren öt fasor létesítéséhez, ame­
lyeket a debreceni hősök emlékére ültet­
nének el. A város részéről dr. Pass Ká­
roly tb. főjegyző és Borsos József mű­
szaki tanácsos, a honvédség részéről vi­
téz Mérey László ezredes, vezérkari fő­
nök, Tomcsányi Gábor ezredes és Szir- 
may Ödön őrnagy, az állemrendőrség ré­
széről pedig Bacsó József felügyelő tar­
tottak helyszíni szemlét a fasorok elhe­
lyezése kérdésében és ennek a szemlének 
az alapján tette meg a városi tanács 
szombati értekezletén előterjesztését dr. 
Vass Károly tb. főjegyző.

Eszerint a Péterfia uccai honvéd lak­
tanya előtt egész a Magoss György tér- 
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nek a régi közkórház {elé cső házsoráig 
öt fasort létesítenének, részint a villamos 
sínek, részint az úttestek mellett. Az öt 
fasor közül négy a debreceni háziezre- 
dek, tehát a 3. honvéd gyalogezred, a 39. 
gyalogezred, a 2. honvéd huszárezred és 
a 16. huszárezred hőseinek emlékét örö­
kítené meg, az ötödik fasor pedig a más 
alakulatoknál hősi halált haltakat. Min­
den fasor elején a fa- és fémipari szak­
iskola által tervezett művészi kivitelű fa­
oszlop jelezné, hogy a fasort mely ezred 
hősi halottainak emlékére ültették el.

A polgármester hozzájárult az emlék­
fasorok létesítéséhez, amelyeknek a fel­
avatásán tudvalevőleg résztvesz Horthy 
Miklós kormányzó is, aki a Déri-muzeum 
május 25-i megnyitására érkezik Debre­
cenbe.

»*« >•>« »•>«

A Csokonai-kör és a Gárdonyi Társasás közösen rendez­
nek Gyóni Géza emlékünnepélyt március 26-án a ref. 

Kollégium disítermében

engedte meg, hogy visszatérhessen hazájába, 
szörnyű szenvedések között pusztult d szibé­
riai hadifogságban. Ennek az idegen földben 
porladó, hős lelkű és ragyogó tehetségű köl­
tőnek emlékét óhajtja felújítani a Csokonai-kör 
és a Gárdonyi Társaság a keddi emlékünnepé­
lyen. A miisor a következő:

1. Csokonai—Lavotta—Moppe: A reményhez. 
Énekli az Egyetértés dalárda Szigetliy Gyula 
Karnagy vezetésével. 2. Megnyitó beszéd. 
Mondja dr. Rop Károly egyetemi tanár, a Cso­
konai-kör elnöke. 3. Gyóni-dalok. Énekli Voith 
Ilonka éncknüivésznö, zongorán kíséri Gut nlly 
Ágnes zongoraművésznő. !. „Kasza“. Novella, 
irta és felolvassa Simon Lajos, a Gárdonyi 
Géza irodalmi Társaság tagja, vendég. 5. Gyónt 
versek. Előadja Rdthonyi Lajos, a Gárdonyi 
Géza Irodalmi Társaság tagja, vendég. 6. 
„Gyóni Géza utolsó órái“ timen felolvas Ba­
logh István, a Gárdonyi Géza Irodalmi Tár-

saság főtitkára, vendég. 7. Versek. Irta es fel­
olvassa Baross Eerenc Író, vendég. 8. Gyóm- 
dalok. Énekli: Voith Ilonka éuekmüvészno, 
zongorán kíséri Qalániiy Agnes zongoramű­
vésznő. Versek. Irta és felolvassa Beülte Itbor 
iró, vendég. 10. Az esztétikai pályázat ered­
ményét kihirdeti Csobán Étidre, a Csokonai­
kor főtitkára. 11. Lányi Ernő: Rákóczi a ha­
táron. Énekli az Egyetértés dalárda Szigethy 
Gyula karnagy vezetésével.

Belépés díjtalan. Előadás után nyolc órakor 
az Angol Királynő zöld termében baráti össze­
jövetelt rendez a Csokonai-kör, melyre az iro­
dalom barátait tisztelettel meghívja. Étkezés 
nem kötelező, de étkezni lehet étlap szerint. 
Hölgyek megjelenését is kéri a rendezőség. Az 
összejövetelre jelentkezni lehet Csobáti Endre 
főtitkárnál (Tel. 11—30.), dr. Kun Sándor tit­
kárnál (Tel. 12—80.). Törflné Korpássá Mária 
Ráthonyi Lajos tagoknál.

(h u Hülcsoltó Boldogasszony napján első iz- 
!>fn mutatkozik be a Gárdonyi Géza Irodalmi 
Társaság a Csokonai-kov vendégeként Debre­
cen irodalombarát közönsége előtt. Az ujabb 
l«or egyik legnagyobb magyar regényírójának 
■Kincs szellemében munkálkodó irodalmi egye­

lik, t rövid, de dicső múltra tekinthet már 
vissza. A fővárosban és a vidéki kiilturceiitru- 
uiokban rendezett irodalmi ünnepélyei értékes 
áldozatok voltak a magyar irodalom oltárán.
(M.s .ágoshirii elnöke Simon Lajos, főtitkára 
Ualofíh István és az egyesület zászlaja alá 
m iilekezelt lelkészek, tanárok és tanítók lelkes 
tábora nemes buzgósávgal és valódi elhivatott­
sággal veszik ki részüket a magyar literatim 
niiivcL-éliöl. Március 25-én délután félhat ora- 
' "! :! ief. Kollégium disztermében tartandó iro­
dalmi ünnepélyt a két irodalmi egyesület a vi­
lágháború tragikus sorsú magyar költőjének,

BUICK
6 hengeres nyitott

STUDEBAKER
6 hengeres, 6 üléses, fixtctővvl

FIAT
6 Oléses nyitott
eredeti gyári alkatrészekkel ki­
javítva, előnyös árban és fize­
tési feliételekkel eladó.

Marton ésTátsa
nyíregyházi autóüzeme 
Nyíregyháza.
Telefon: 230, sz.

Gyóni Géza emlékének szenteli. Ez a világ- 
felfogásúban gyökeresen nemzeti szellemű 
költő l.eng.vil misükön, tábortűz mellett, le­
vetek a Kálváriáról, Tilclszereíöje, Rabságban 
Uniti verses köteteiben megható panaszokban 
énekelte meg az idegen országokban küzdő 
n.agyar katonák érzésvíjágát. A körülzárt 
Przeim sl várából repülőgépen elhozott lmzditó 
költeményei megindító módon mutatják igaz 
magyar szivének lelkesedését és aggódó, Vi­
gasztaló szüreteiét bajtnrsai iránt. „Csak egy 
éjszakára küldjétek el őket" kezdetű hires köl­
teménye a csatatér borzalmainak rettentő meg­
jelenítésével szinte fojtogatja a magyar torkot

A debreceni Háztulajdonosok Egyesüle­
tének küldöttsége Vass József népjóléti

miniszternél
\ miniszter kedvezően föladta az égésűiét 
intervencióját a lakbért örvény és lakásíelsza- 

badilás módosítása érdekeben
Tegnap délután egy órakor Vass József nép­

jóléti miniszter, mint már jeleztük, külön ki­
hallgatáson fogadta a Ii'/tulajdonosok Egyesit 
leiének küldöttségét. A küldöttséget, mely a 
liázbéradótórvény és lakásrendeletnek szociális 
szempontból égetően szükséges módosítása 
ügyben szándékozott interveniálni, dr. Maáay 
Gyula országgyűlési képviselő vezette. A kül­
döttség tagjai voltak Biró Sándor, a Háztulaj­
donosok Egyesületének ii. v. elnöke, Rozgonyl 
Béla főtanácsos, dr. Kovács Béla, az egyesület 
ügyésze és Bornyi Sándor választmányi tag.

A lakások felszabadítására és a liázadótör- 
vény módosítására vonatkozó alapfeltételeketés marcangolja a magyar szivet. A végzet nem

Esernyőüzem illllum
Sas ucca 3. sz. alól Piac ucca 14. 
Csapó ucca sarok megnyilti

Kiadó lakások.
A ref, egyház Hatvan ucca 1 3. sz. bérházában (püspöki
palota) egy 6 szobás el. őemeleti lakosztály, továbbá egy 3 
szobás lakás mellékhelyiségekkel és 3 szoba iroda, hivatal 
stb. céjára első emeleten, a legjobb helyen folyó évi május 
hó I - tői k adó. — Értekezni a református egyház g. 
gondnokánál, Kálvin tér tizenhetedik szám (Keresztépület).

Biró Sándor ismertette a miniszter előtt. Rész­
letesen kifejtette azokat az előnyöket, melyek 
c módosítások által egyenlően érintik a lakó­
kat és háztulajdonosokat. A népjóléti minisz­
ter közben több kérdést Intézett az előadóhoz, 
a memorandum tendenciáját illetőleg, melyekre 
Biró Sándor elnök teljesen megnyugtató vála­
szokat adott. Hosszan vázolta a miniszter előtt 
Biró a háztulajdonosok egyesületének tagjai a 
legmesszebbmenő jóakarattal vannak a bérlők 
iránt. Bizonyltja ezt elsősorban azon tény, 
hogy a lakások felszabadítását a béremelés 
nélkül, illetve ennek kizárásával kérik, másod­
szor, hogy a pénzügy minisztériumhoz memo­
randumot intéztek a házadótörvény 20-ik pa­
ragrafusának olyan módon való megváltozta­
tására, hogy az évközben változott lakbér és 
üzletbér csökkenések figyelembevétessenek.

Ennek az indítvány felvetésnek főindoka az 
volt. hogy a lakás és üzletbérek körüli mél­
tányosságot, bármennyire benne vau is a jó­
indulat a háztulajdonosban, nem tudja gyako­
rolni. Az a helyzet ugyanis, hogy egész évre 
az év novemberében beadott há/.bérvállomás 
adata alapján rój ják ki az adót a háztulajdo­
nosra, függetlenül az év folyamán hekövetke­
zett változásoktól, esetleges lakbér, üzlet- 
bér emelkedéstől, illetve csökkenéstől. A ház­
adótörvény 20-ik paragrafusa öleli fel ez in­
tézkedéseket s ennek megváltoztatásával az 

I egész helyzet jelentékeny mértékben konszoli­
dálódni fog. Hiszen a háztulajdonosoknak ugy- 

I szólván kivétel nélkül nagy részében meg van 
.1 jóakarat s ez jótékony hatását a helyzet 
megoldásával, azaz az adótörvény idevonat- 
ovo pa: a rrafusának módosításával, rövidesen 
éreztetni fogja. v

A népjóléti miniszter kedvezően fogadta 
Bitó Sándor elnök fejtegetéseit s az előadót-
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lakat teljes mer lékben magáévá tette. Kijelen­
tette, hogy megvan győződve a Háztulajdono­
sok Egyesületének legnemesebb tendenciájáról, 
hiszen látja, hogy az egyesület állam, város és 
kincstár figyelembevételével kéri tervei meg­
valósítását, vagyis a népjóléti miniszter állás­
pontjával parallel szociális alapon halad. Az 
elnök által mondottakat összehasonlítja a Deb­
recen város által hozzá benyújtott lakásfelsza- 
baditási kérvényben felsorolt statisztikai ada­
tokkal és ha az alapfeltételek megvannak és 
megegyeznek Biró Sándor elnök által előadot­
takkal, úgy nincs semmi akadálya többé a la­
kások felszabadításának.

A Háztulajdonosok Egyesületének küldött­
sége a népjóléti miniszter válaszát teljes meg­
nyugvással vette tudomásul.

E hó 30-án lesz az ípartestület 
érij rendes közgyűlése

Már többizben megemlékeztünk arról, hogy 
az Ipartestület ez évben március hó 30-án 
tartja meg szokásos évi rendes közgyűlését, 
még pedig a következő tárgysorozattal: 1. El­
nöki Jelentés. 2. Elöljáróság! jelentés az Ipar­
testiilet 1929. évi működéséről. 3. Az Ipartes­
tület 1929. évi zárszámadásainak beterjesztése 
és határozathozatal a zárszámadás felett. 4. Az 
1930. évi költségelőirányzat megállapítása. 5. 
Elnökválasztás. 6. 50 rendes és 50 elöljáróság! 
póttag választása. 7. Három számvizsgáló vá­
lasztása. 8. Tanonevizsgáló bizottsági elnökök, 
alelnökö, tagok, valamint iparos- és mester­
vizsgáló bizottsági tagok válaszása. 9. Esetle­
ges indítványok. A közgyűlésre, mely 30-án 
délelőtt 10 óra! kezdettel az Ipartestiilet dísz­
termében lesz megtartva, az ípartestület tag­
jait ezúton hívja meg Varlasy Imre elnök.

Anketezés
Konzíliumot tartanak egy halálosan súlyos 

betegnél, aki, ha gyors segítségről nem gon­
doskodnak, feltétlenül meghal. Itt oly gyorsan 
ható orvosságról kell gondoskodnunk, amely 
gyorsan és biztosan gyógyít, csak úgy lehet a 
beteget megmenteni.

Miről is van szó?

konferenciáról
Vasárnap reggel kezdődik a Kik három­

napos tiszántúli tavaszi konferenciája, amely­
nek jelentősége már benne él Debrecen iiiu- 
ságának a tudatában. A konferencia nyolc 
előadója, akik külön-külöu is olyan értéket 
jelentenek, hogy minden dicsérő szó felesleges 
róluk, a legnagyobb felelősségérzettel készül 
előadásra és mindegyik megerősítette jöve­
telét. úgyhogy programváltozásról nem lesz 
szó.

A KONFERENCIA RÉSZLETES 
LEFOLYÁSA:

Vasárnap délelőtt 9 órakor a vidéki részt­
vevők fogadása a Kollégium dísztermében). 
Ezután részvéte! a rendes ,istentiszteleteken 
felekezetek szerint. Délben 12 órakor a Deb­
receni Keresztyén Ifjúsági Egyesület közgyű­
lése a Kollégium dísztermében. (Erre a kö­
zönség is hivatalos.) fél 2 órakor közös ebéd 
a vendégek tiszteletére és ezután a város 
nevezeteségeinek a megtekintése.

Este 8 órakor a Kollégium dísztermében 
„Magyar Est“, amelyre ezúton is felhívjuk a 
közönség figyelmét. Szerepelnek: Karácsony 
Sándor tanár, Író Budapestről, előadással, a 
rcf. tanítóképző szimfonikus zenekara, a 
Mansz Erzsébet énekkara. Bencsik Árpád 
zene- és énekszámokkal, Kertész Dániel sza­
valattal.

HÉTFŐN
Fél 9 órakor áhitat. Tartja Uray Sándor 

ref. lelkész, a KIÉ elnöke.
Fél 10 órakor Szabó Imre rcf. lelkész. Bu­

dapest előadása; Felkészületlen nemzedék.
Fél 12 órakor Karácsony Sándor gimn. ta­

nár, Budapest előadása: Osztályharc az ifjú­
ság között.

3 órakor Juhász Géza iró, tanár előadása:

irodalmunkban, 
gimn. igazgató

A mai magyar élet feladatai 
6 órakor Szönyi Sándor 

Cegléd, előadása: Akik semmiből lettek nagy-

Fél 9 órakor a volt szibériai hadifoglyok 
baráti összejövetele az Angol Királynőben.

KEDDEN

Fél 9 órakor állítat.
Fél 10 órakor dr. Merítey Sándor főorvos 

Kecskemét, előadása: A táltos fin.
3 órakor Weis István miniszteri tanácsos 

Budapest, előadása: Az ifjúság kcnyérkérdcsc.
5 órakor Révész Imre ref. lelkész előadása: 

Az tti magyar társadalom.

A KONFERENCIAI ELŐADÁSOK Hit\E
Az eddig hirdetett programtól eltérően csak 

a délelőtti előadások lesznek a Kollégium 
dísztermében, mig a délutáni előadások ugyan­
csak a Kollégiumban, csakhogy tíz Oratórium­
ban tartatnak meg. A negyvenkileuccs or­
szággyűlés emléke fog élni az ott tartott elő­
adásokon és hozzászólásokon. Egyetlen eg\ 
előadás időpontja változik meg, még pedig 
Szönyi Sándor hétfőn hat órakor tartja elő­
adását.

HÖLGYEK FIGYELMÉBE
Tegnapi számunkban közöltük, hogy 

gyek nem vehetnek részt a
höl-

konferencián. A
rendezőség azonban engedve a megnyilvá)- 
nuló érdeklődésnek, lehetővé teszi a hölgyek
megjelenését előzetes jelentkezés alapján. Je­
lentkezni lehet vasárnap egész nap Széchenyi 
ucca 4. szám alatt, vagy a keddi előadásokra 
hétfőn délelőtt ugyanott. A részvétel csupán 
az előadásokra szól, a vitán és dr. Merétey 
Sándor előadásán hölgyek nem vehetnek 
részt.

Óh, pégi szép békevilág
A Társadalombiztosító Intézet súlyos hetes:

— az a gyógyszer pedig, amely biztosan és 
gyorsan hat, a pénz — csakis ezzel menthet­
jük meg a beteget.

A Társadalombiztosító Intézet igazgatósága 
súlyos helyzetén járulókiviemeléssel gondolt 
segíteni — úgy remélte szanálhatni ügyeit — 
ez azonban nem fog sikerülni, ez az idea — 
fialva született gyerek. A kereskedő és iparos 
társadalom, de maguk a tagok is nemcsak, 
hogy a mai —. amúgy is túlterhelt - viszonyok 
mellett a legvégsőkig fognak ez ellen küzdeni, 
de nem is bírják az uj megterhelést.

Ne keressük a múlt bűneit és ne töltsük az 
időt azzal, hogy kutassuk a Társadalombizto­
sító Intézet eddigi gazdálkodása folytán hová 
lettek ama milliók, amelyek vagyonként az in­
tézmény átvételekor birtokába kerültek, mert 
ennek feltárása esetében sem értük cl a célt, ez 
csak hiábavaló időpazarlás akkor, amidőn a 
helyzeten azonnal segíteni kell.

A Társadalombiztosító Intézet szociális 
altruista intézmény és azon nu is csodálkoz­
zunk, hogy a mai rossz viszonyok mellett, ami­
dőn a szegény munkástagok nagy zöme még a 
táplálkozást is kénytelen magától megvonni - 
több a beteg — és ezáltal az intézet kiadása is 
jelentékenyen szaporodik. Ez azonban annál 
inkább bizonyítja, hogy az intézményre feltét­
lenül szükség van.

Ha az állam több kereskedelmi és ipari szö­
vetkezetnek, mint a Hangya. Baross Szövetség 
stb. közüzemnek tudott pcnzkölcsönne! segí­
teni, bizonyára nem fog elzárkózni attól sem, 
hogy a Társadalombiztosító Intézetnek a jelen­
legi súlyos helyzetében olcsó állami kölcsönnel 
segítségére siessen, amely kölcsönre a járulé­
kok fedezetül szolgálnak és lassanként amor­
tizálódik.

Kclict a bajon egy 10—15 évi nyeremény 
sorsjegy akcióval is segíteni, amelyért az ál­
lam felelősséget vállalna.

A fő az. hogy a momentán segítség meg le­
gyen, nehogy a folytonossági hiány bekövet­
kezzék.

Mindenesetre a jövőbeni gazdálkodás szigorú 
ellenőrzés alá veendő, a bürokráciát lehetőleg 
le k<?ll építeni és a kiadásokat a Icgtakarcko- 
vibb és legminimálisabbra kell redukálni.

Ezt ajánlom az illetékes köröknek, nem pe­
dig a hosszú tanácskozást, méltóztassék ezt 
megfontolni.

Orbán lg

Az első 
A 4:0-ás

Tallózás a Debreceni Független Újság 1906-os évfolyamában, 
futballmérkőzést a Ferencváros játszotta Debrecenben a DTE-vel. 
vereséget 1906-ban örömmel fogadta a debreceni publikum, amely 1930-ban a 

3:2-es vereség miatt el van keseredve.
Akár a rajongás, akár az elfogulatlan kri­

tika szemszögéből nézzük: de ma már letagad­
hatatlan. hogy a futball éppen olyan népmulat­
sággá vált, mint a régi Rómában a cirkusz. 
Kenyeret és futballt! — a hires kiáltást igy 
variálta a mai idők szelleme. Debrecenben is 
jobban ismerik a gyerkőcök a Bocskay csapat 
nevét, mint Bocskayét, a fejedelemét. Ifjak és 
vének, kicsinyek és nagyok, urak és hölgyek, 
professzorok és kézművesek, munkások és 
iparosok egyforma gondterheltséggel hajolnak 
hétfőnkint az ördöngös tabella fölé és gond­
terhelt vagy örömteli arccal hajtogatják:

Megint elvesztettünk két pontot, vagy 
megint nyertünk két pontot.

A szivárvány szineiben tündöklő sportlapok 
négyhasábos címekkel kiabálják:

— Vasárnap a derby, vasárnap dől cl a baj­
nokság sorsa!

Statisztikailag meg lehet állapítani, hogy 
hétfőnkint majdnem mindig ugyanannyi sport­
láp fogy el az uccákon, mint a többi összes 
politikai napilapok együttvéve.

Istenkém, mi volt itt az elmúlt vasárnap dél­
utánján?

A Bocskay F. C. szereplésének legkezdete 
óta a Debreceni Független Újságnak tradí­
ciójává vált, hogy a közönséget csapatjárói 
tudósitsa. A rendőrhatóság érthetetlenül 
..bölcs” intézkedése néhány hete egy kissé le- 
tompitotta közlési lehetőségeinket, de vég­
eredményben mégsem tudnak kötelességünk 
teljesítésében megakadályozni. Ahogy tavaly 
szerkesztőségünk előtt az uccán hemzsegett a 
rengeteg ember, most a kiadóhivatalunk udva­
rát tapossák ezren és ezren egy-egy vasárnap 
délután.

Vasárnap délután az európai hirii Ferencvá­
rossal játszott bajnoki meccset a huszáros 
tempóiról országszerte ismert Bocskay. Szinte 
kevés az újságírói fantázia, hogy leírja azt a 
tömeghangulatot, ami ezen az udvaron hullám- i 
zott.

Minek szaporítsuk a szót? Mindenki ismeri 
a fájdalmas vasárnap délután történetét. A 
Bocskay egy paraszt hajszál hí ián megverte a 
Ferencvárost. Persze a paraszthajszál ott ma­
radt és a Bocskay kapott ki 2:0-ás előnye el­
lenére. A fővárosi sajtókritikák egyhangúlag 
kitűnő csapatnak címezték a kék sárga címeres 
fiuk acélos együttesét. Még ha ki is kapott a 
Ferencvárostól. Hiszen majdnem mindig ki­
kapott. Mégis elértük, hogv a Ferencváros— 
Bocskay mérkőzés már derbynek számit.

De most nézzünk hátra huszonnégy eszten­
dővel.

1906 julius havában vagyunk Debrecenben.
A lapok jelentése szerint rekkenő meleg van, 

39 fok árnyékban. Kutyának való idő. De a 
közéleti koponyákat is nagy politikai melegség 
fiiti. Kovács József ur a polgármester és az 
elkeseredett ellenzék szörnyű átkokat zug az

elmúlt darabont-kormányra és annak vezető­
jére: Fejérváry báróra.

Ha egyszer megírják a labdarugósport tör­
ténetét, ezeket az időket nevezik majd a futball 
hajnalának.

A sportról ekkor még keveset beszél a 
nyomtatott betű. az állandó sportrovat pedig 
még a messzi jövő álma.

1906 julius 22-én játszották le az első Fe­
rencváros Debrecen mérkőzést.

Ki tudta még akkor, hogy mi az a football?
Az egykori Debreceni Független Újság ki­

használta tehát a szenzációt.
Már három nappal a mérkőzés előtt beha­

rangozó cikkek jelentek meg a lapban.
Olyan szenzáció volt ez a mérkőzés akkor, 

mintha most valaki rakétaautó versenyt ren­
dezne a nagyerdei körúton.

Érdekes egyébként is a nevezetes beharan­
gozó szám vezércikke. Az állami tisztviselők 
pénztelenségével foglalkozik az ismeretlen ve­
zércikkíró és ezzel a lendületes mondattal fe­
jezi be haragos írását:

„Végére kell egyszer már járni ennek a szé­
gyenletes állapotnak, mert mig egy kulturál­
isul az ő alkalmazottaival ilyen mostohán bá­
nik, addig még mindig nyers a társadalom, 
addig nincs kultúra, addig mindig Ázsia ma­
radunk.”

Szóval, már akkor is . . .
A vezércikk alatt következik a tárca a foot- 

ballról, abból az alkalomból, hogy a „Ferenc­
városi Torna Club labdarugó csapata, a ma­
gyar bajnoki csapatok egyik kitűnősége” ké-
__________ X.... i „„„ 1 í n TÁoUroí'nm 'I’nrtlnszül összemérni erejét a Debreceni Torna Egy­
let szép mnltu testületének csapatával. A tár­
cát dr. Székely Árpád irta. A szép, modem 
gondolatmenetü cikk igy fejeződik be:

„Legyen Debrecen várossá az első, ahol a 
football játék megérdemelt támogatását és el­
ismerését elnyeri. A football diadala a jövőjé, 
de erősen hisszük, hogy művelői a jelenben 
sem harapnának egykönnyen a fűbe. Bizalom­
mal nézünk a vasárnap délután elé."

A lap többi részében nem igen található 
szenzáció.

..Saját tudósitónk’’ beszámol a paragrafusok 
halottjáról.

Egy kis gyermek haláláról szól a cikk, akit 
haldokolva vitt ki az anyja a közkórházba, de 
akit mégsem vettek föl, mert nem volt beutaló 
lapja a tiszti orvostól. A gyermeket vissza kel­
lett vinni a városba, de mire beértek, meghalt 
az anyja karjai között. Első a bürokrácia! 
1906-ban is. 1930-ban is. Úgy látszik, hogy a 
bürokrácia az ősi magyar betegség.

A Csokonai-szinház bemutatta Wagner 
Lohengrin-jét. A hírek között megemlítik a ke­
reskedő ifjak tüntetését a vasárnap is nyitva 
tartó kereskedők ellen, amely tüntetés kard­
lapozással végződött.

A Táviratok című rovatot elég érdekesség

vár ott véres* sztrájk volt. A dévai aranybá­
nyászok szintén sztrájkolnak és pétervári je­
lentés szerint a „fehér cár" reszkető térdekkel 
s tal carszkojeszeloi palotájának ezer termé­
ben, mig odakint, az orosz uccákon vészesen 
morajlik a tömeg. ...

A következő szám, a szombati szám már 
hirfejben reklámozza a vasárnapi „viadal" je- 
íentóségét. A közlemény többek között ezeket 
mondja:

A D. T. E. csapata naponta szorgalma- 
san gyakorol és a nagyerdei sporttéren estén­
kön 30 40 (!) játékos sürög-forog a labdával.
A debreceni csapat ezúttal gyönyörű, uj, a vá­
ros kék-sárga színeiből összeállított dresszben 
fog a pályán megjelenni. A D. T. E. felállítása 
a következő:

Dr. Székely Árpád Oláh Aladár, Balogh 
István Meleghy Gyula, Markovits Jenő, 
Hídvéger Lajos Schaffer Imre, Móritz Jó­
zsef. Petz Imre, Tolnai Jenő, Fényes Jenő.

Az F. T. C. felállítása a következő:
Dobronyi Mauglitz, Csizmadia-—Gorszky, 

Brody. Hahn, Weisz, Braun, Pákay, Kó- 
ródy, Schlosser. Bíró: Gabrowitz Emil, a bu­
dapesti P. S. E. tagja... A Ferencvárosi Tor- 
na'ciuh kitűnő csapatáról az angolok is a leg­
nagyobb dicsérettel emlékeztek meg ... A ver­
seny délután 6 órakor veszi kezdetét."

Érdekes, hogy 1906-ban is az uj dressz volt 
az oka a debreceni kudarcnak.

De majd erről később beszélünk.
A vezércikk hálásan megemeli a kalapját 

Wekerle pénzügyminiszter előtt az adóleszálli- 
tások miatt. A mai vezércikkek is sűrűén em­
legetik a Wekerle nevét, még ha a fiáét is, de 
nem az adólcszállitásokkal kapcsolatban.

A képviselőházban azon a napon sem voltak 
viharok, legfeljebb csak Achim L. András 
uram menydörög, de őt úgy megszokták már a 
kormánypárti fülek, mint ma Fábián Bélát. 
Szepes megyében árviz pusztít és a nyíregyhá­
zai vonatból kidobtak egy kalauzt. Azonnal 
meghalt szegény.

A hirek között találtam egy csodabogarat.
A hir arról számol be, hogy Winkler Lam­

bert ur ma nyitja meg a vásártéren villamos 
színházát.

Hát ez mi lehet?
Oroszországban reng a föld._ Pétervárra 

60.000 katonát összpontosítottak és a cár szét 
akarja verni a Dumát. Rómában eltemették 
XIII. Leó pápát és Nagykőrösön Barabás 
Béla lett a parlamenti képviselő.

Vasárnap!
Ma van a „labdarugó verseny napja!
A Debreceni Független Újság vasárnapi 

száma nem emlékezik meg a mérkőzésről. Úgy 
látszik, puritánságból nem akar állástfoglalm. 
vagy hiú reményekkel kecsegtetni a debreceni 
izguló közönséget. A képviselőházi rovat ér­
dekessége a következő: ,

Maniu Gyula: A telepítés fontos kér­
déséről beszél. A telepítés kiadásokról szólva 
konstatálja, hogy a nemzetiségeknek egy kraj­
cár se jut abból, csupán azoknak, akiket az 
Isten magyaroknak teremtett. Egyenlő jogo­
kat kér . .. stb.” . . ...

Ez a Maniu Gyula orsz. képviselő a ma: 
Maniu Gyula román miniszterelnök.

Hát nem olyan ez, mint egy fantasztikus
álom? ,

Tihanyi József fogorvost kocsiszerencsetlcn- 
ség érte a Miklós uccán. „Tihanyi József lova: 
a prüszkölő töfftöftől megijedtek és elragad­
tak ..Írja a tudósítás.

Ez a töfftöf egy nagy vörös autó, amelyre 
az általános hangulat kifejezéseképen nagyon 
haragszik lapunk. A „Hirek mindenfelől rovat 
azt írja, hogy Nagybányán a nagy hőségtől ar 
összes ebek és macskák megvesztek.

Szinte hihetetlen.
A külföldi rovat vészjóslóan harangozza, 

hogy Oroszországban rémuralom kezdődik 
Parisból jelentik, hogy végleg rehabilitáltak 
Dreyfus kapitányt és roueni école mihtaire m 
varán, ahol 12 évvel előbb lefokozták, a becsű 
letrend lovagkeresztjével tüntették ki.

A régi újság elsárgult lapjaiból az egesz ak 
kori Európa megkönnyebbült sóhajtása hal-

A derék debreceni újságolvasó megelégedett 
lélekkel olvasta Dreyfus kapitány dicsőítését, 
ebéd után újra elővette a lapot, újból végig­
olvasta, aztán talán ledőlt aludni egy kicsit es 
6 órakor kiment a mérkőzésre.

Hogy mi történt kint a Nagyerdőn?
Arról mér a hétfői szám beszél. Mert ez 

lap hétfőn is megjelent. „ ,
Az első oldalon kurzív betűkkel remit meg 

ma is a következő hir: „Pétervár lángokban. 
Utána a vadászközgyülésről beszámoló ci 
olvasható. Mindkettő egyformán érdekes ese­
mény Debrecenben. _

A meccsről a következő tudósítás jele 
meg: „ , -j;Labda rugóverseny. Gyönyörű szer 
kedvezett tegnap délután a Debrecen^ Tor 
Club football versenyének. A közönség nagy 
számmal kereste föl az igen érdekesnek lg 
kező versenyt és reményében nem csata , 
zott, mert nem mindennapi látványban volt

ROSSZ A GYOMRA??
Teffvcn k isórletet

MONATH
KÉTSZERSÜLT-tel.

Kortolót ingyen és bélmentve küld.
Írjon

MONATH 0. DEZSŐ sütödének
Budapest, HERMÁD UCCA 23

1930 márcn
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a debreceni torna egylet fegyelmezett 
részt' n összc ere]ét a Ferenczvarosi
csapa football csapattal. A derék fiuk kiváló hires too™3“ eot‘lák a labdát és csak Így tör- 
ugyessegg h Fcrenczvárosi football csapat, 
tén\?nek tagjai már a nemzetközi versenyeken 
ameJenzációs sikereket értek el, csak négy gol- 
!S. ?.?dták megverni a debreceniek csapatjat. A v",tiniig* lelkesen tapsolta az ügyes football,s- 
ükat A versenynek csak a késő est, orak ve­
tettek n T E 4"0Ferencváros—D. 1. iv. s.u.

1906-ban meg volt elegedve

zönség ezzel az eredménnyel, hiszen ,,a derék 
fiuk oly kiváló ügyességgel hajtották a lab­
dát", hogy csak ennyire kaptunk ki.

Most pedig?
Ferencváros- Bocskay 3:2.
A derék fiuk most is kiváló ügyességgel 

hajtották a labdát, de a mai debreceni drukker­
had már korántsincs megelégedve a tisztes 
eredménnyel.

Ha más nem is, de ez mégis csak haladás a 
24 év előtti állapotokhoz képest.

Antikvárius.
debreceni kö

Megbukott a Társadalombiztosító Intézet 
járulékai felemelésének terve

Budapest, március 22. Vass József népjóléti 
miniszter elnöklete alatt ma délelőtt a nép­
jóléti minisztérium Vezető tisztviselőinek rész­
vételével tanácskozás volt a nyolcórai munka­
időről szóló törvénytervezet előkészítése 
ügyében.

A megbeszélés után került sorra az a diintő- 
jdlegü tanácskozás, amelyet Vass Józsel 
népjóléti miniszter a Társadalombiztosító 
ügyében hívott össze.

Az Országos Társadalombiztosító Intézet 
vezetőssége ugyanis azt az ajánlatot tette a 
népjóléti minisztériumnak, hogy

az intézet deficitjének fedezésére a ma 
érvényben lévő 6 százalékos járulékot 
emeljék lel a tavaly előtt Is érvényben 

volt 7 százalékra.
Ennek a tervnek nyilvánosságra jutása után 
megmozdultak a kereskedelmi és ipari érde­
keltségek és hivatkozva a mai nehéz gazda­
sági viszonyokra, már előre is tiltakozásukat 
fejezték ki minden emeléssel szemben. A já­
rulékok felemelésének kérdése a politikai kö­
röket is élénken foglalkoztatja.

A tanácskozás egynegyed 3 órakor ért vé­
get. Ekkor illetékes helyen a következőket

»♦>«

közölték a Debreceni Független Újság munka­
társával :

A tanácskozások nem fejeződtek be. A 
népjóléti minisztérium most vizsgálja meg az 
Országos Társadalombiztosító Intézet helyze­
tét, keresi a deficit okait és keresi a leghe­
lyesebb megoldási módozatokat.

— Tekintettel az ügy sürgősségére, a ta­
nácskozásokat holnap, vasárnap délelőtt 10 
órakor folytatják és remélhetőleg egy pár na­
pon belül végleges megállapodás is lesz s Így 
még a jövő hét folyamán a minisztérium meg­
tárgyalhatja a megoldás, módozatokat az ér­
dekképviseletekkel.

Olyan helyről, ahol a Társadalombiztosító 
Intézet helyzetét igen jól ismerik, azt az ér­
tesülést nyertük, hogy

az Intézet deficitlének eltüntetésére irá­
nyuló járulékemelés tervét teljesen el­

vetették.
Az értekezlet, amelyet most Vass Józsci 

népjóléti miniszter elnöklésével tartanak,
nem fog kiterjedni arra, hogy a járulékok
emelésével próbálják a deilcitet eltüntetni.

A járulékemelés gondolatát teljesen és vég­
leg eleitettnek lehet tekinteni.

A debreceni vendéglőket és korcsmákat 
szigorúan ellenőrzik, mert több helyen 
a női alkalmazottak súlyosan elítélendő 

magatartást tanúsítanak 
Prostituált nők, mint álpincérek — Vass Ká­
roly dr. tanácsnok a legerélyesebb eszközök­
kel teremt rendel a gyauus korcsmák között

........... • 1—» 1 1 - -    z-v- — . , f.Z\D PUfO lz_
A debreceni vendéglösipar nem a leg 

rózsásabb helyzetben van, a súlyos gaz­
dasági viszonyok napról-napra nehezebbé 
teszik a megélhetést és nem hirdetik zsú­
folt termek a vendéglős örömére a pénz­
bőséget. Kevés a pénz és kevés a vendég. 
Néhány jóforgalmu hely kivételével alig 
tudják nyitva tartani a vendéglősök he­
lyiségeiket. A nagy nehézségek sorába, 
melyekkel a tisztes vendéglősipar küzd, 
az utóbbi időben beilleszkedett egy so­
kak által nagyon is károsnak minősített 
módja a vendégfogásnak. Néhány kis 
korcsma, vendéglő, főleg a külső város­
részeken rátért a női kiszolgálószemély­
zet alkalmazására. Az ötlet nagyon jól 
bevált és a kis korcsmák kis szobái han­
gosak a mulatozás zajától. Azt mondják, 
hogy ezekben a helyiségekben nem a bor 
a nagy vidámság legfőbb oka, hanem a 
női kiszolgálás. Tanuk állítása szerint a 
korcsmában kiszolgáló nők egyrészc ked­
ves, sőt túlságosan kedves a vendéghez, 
de nem botránkoznak meg a kis szobák 
vendégei és folynak a nagy mulatozások 
a vendégek és a női kiszolgálók szoros 
barátkozásával. Ezekben az italmérések­
ben tehát vidám az élet, de egyre szomo­
rúbb a helyzet azoknál a korcsmárosok- 
nál és vendéglősöknél, akik a jó bor 
mellé nem tudnak, vagy nem akarnak 
efajta női kiszolgálást alkalmazni. A 
vendéglősök és korcsmárosok nagy több­
ségének jogos igy a panaszkodása a ve­
szedelmes konkurenciával szemben, 
mely ellen csak hasonló módon lehetne 
védekezni, de ezt a módját a versenynek 
nem hajlandók felvenni és inkább a ható­
ságoktól kérnek támogatást és védelmet 
a tisztes ipar számára és erélyes eljárást 
a közérdek szempontjából, hangsúlyozva 
azt a veszélyt, amit ez a néhány helyen 
virágzó üzletvitel jelent. Az erkölcsren­
dészeti szempontokat tekintve talán a 
legsúlyosabb okok itt merülnek fel ennek 
az ügynek minél gyorsabb tempóban való 
elintézésére. A gyökeres és végleges 
megoldást azonban nemcsak a tisztes ipar 
vedelme kívánja meg, nemcsak az erkölcs 
védelem, hanem szociális szempontot 
véve figyelembe, a munkásvédelem is. —

Debrecenben ugyanis nagyon sok szak­
képzett pincér nyomorog családjával, 
mert nem kap állást. A munkához nem 
jutó pincérekkel szemben jól elhelyez­
kednek a női alkalmazottak és a családos, 
szakképzett emberek pedig adományok­
ból és alkalmi munkákból kénytelenek 
tengetni életüket. A munkanélküli pin­
céreknek nem volna okuk a panaszra, ha 
kivétel nélkül szakképzett pincérnőket 
alkalmaznának azokra a helyekre, ahon­
nan a férfi pincérek elmaradtak. A baj 
azonban ott van, hogy mezőgazdasági 
munkakönyvvel, cselédkönyvvel fogad­
nak fel fiatal leányokat, akik aztán pin­
cér! munkát is végeznek, kedveskednek 
a vendégeknek és olyan eszközeivel ren­
delkeznek a vendégmarasztalásnak, me­
lyek férfi pincérek utján nem alkalmaz­
hatók. A fiatal, csinos leányok iránt nagy 
lett a kereslet és éppen a legutóbbi na­
pokban az egyik debreceni napilapban 
megjelent egy olyan hirdetés is, amely 
nyíltan közli: csinos es fiatal leányok a 
vendégek kiszolgálására felvétetnek.

Az elkeseredés, mely a vendéglősök 
nagy többségé es a munkanélküli pincé­
rek részéről megnyilvánult, most egy be­
adványban robbant ki, amelyet az érde­
keltek az elsőfokú közigazgatási hatóság­
hoz adtak be intézkedést kérve. Dr. Vass 
Károly tanácsnok, kinek hatáskörébe tar­
tozik az ügy, a legnagyobb megértéssel 
tette meg a szükséges lépéseket és a leg­
nagyobb szigorúsággal fog eljárni azok 
ellen, akiket bűnösöknek talál. — Vass 
Károly dr. tanácsnok egyébként az ügy­
ről a következőket mondta munkatár­
sunknak.

A korcsmákban és vendéglőkben al­
kalmazott nők ügyében, akiknek nincs 
pincéri szakképzettségük és erkölcsi 
szempontból súlyosan kifogásolható ma­
gatartást tanúsítanak, a vizsgálat most 
folyik- Az eredményről még nem nyilat- 
kozhatom, mert az ügy vizsgálati stá­
diumban van. Tény az, hogy panasz er- 

, kazett be. felsorolva a sérelmeket. Az 
1 utasítást kiadtam az ügy teljes és gyors 

kivizsgálására. A kerületi biztosok es 
, mezőbiztosok parancsot kaptak arra,
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hogy szigorúan ellenőrizzék a korcsmá­
kat, vendéglőket és tegyenek jelentést, 
ahol kifogásolható nőalkalmazottakat ta­
lálnak. Sok jelentés befutott már a hi­
vatalba, részletesen felsorolva a női al­
kalmazottak viselkedésének elítélendő 
módjait. Van egy jelentés, mely azt a 
megdöbbentő tényt közli, hogy az egyik 
korcsmában prostituált nők segítenek a 
kiszolgálásban és a vendégekkel együtt 
mulatoznak. A beérkezett jelentések 
alapján az intézkedéseket azonnal meg­
tettük és nem riadok vissza az erélyes

eszközöktől sem, hogy teljes rendet te­
remtsünk és biztosítsuk a törvény betar­
tását. A Vass Károly dr. tanácsnok által 
indított tisztogató munka nyomán min­
den bizonnyal rövid időn belül elinté- 
zettnek lesz tekinthető ez az egész kér­
dés, különösen, ha a rendőrség olyan 
mértékben siet a városi hatóság segítsé­
gére, ahogy azt megköveteli az ügy sú­
lya és a veszély, melyet e rendszer a 
közre jelent.

(b. m.)

A kereskedelmi és iparkamara előterjesztést 
tett a jobb oldalon való közlekedés beveze­

tése érdekében
A kereskedelmi és iparkamara legutolsó 

közgyűlésén foglalkozott a jobboldalon való 
közlekedés bevezetésének kérdésével és ez 
alkalommal elhatározta, hogy előterjesztést 
intéz a miniszterhez.

A kapuira előterjesztésében kifejezésre jut­
tatta a következőket:

jobboldalon való 
bevezetését.

köz-A kamara kéri a 
lekedés

Kétségtelen dolog, hogy a kulturállamok 
zöme ina már a jobboldali közlekedési ren­
det tartja fenn és Ausztria is, amely országon 
keresztül pedig nagymérvű forgalom bonyo­
lódik le a nyugati kulturállamok és Magyar- 
ország között.

1932 december 1-én véglegesen áttér a
baloldali közlekedési rendről az ni rendre.

Az általános nemzetközi irányzat a jobboldali 
közlekedési rend általános bevezetése leié 
mutat, igy tellát a nemzetközi forgalomba 
való bekapcsolódás elősegítése végett Ma­
gyarországnak is alkalmazkodnia kell ehhez 
az irányzathoz és minél előbb be kell vezet­
nie az in rendet.

Tekintettel azonban arra, hogy az ni rendre 
való áttérés jelentős átalakítási munkálatokkal 
iár (pl. vasutaknál, villamosvasutaknál a sín­
pályák. örháznk, jelzőkészülékek megfeleli) 
helyezése stb.) a kamara is szükségesnek 
tartja az uj rendre való áttérés sürgős elhatá­
rozását, hogy lehetőleg Ausztriával egyidejű­
leg vagy' legalább is ennél az országnál nem 
sokkal később hazánkban is gyakorlati alkal­

mazásba vétethessék a jobboldali irányban 
való közlekedés rendje.

Amellett tehát, hogy az ui rendre való mi­
előbbi áttérést nemzetközi forgalmi szempon­
tok kívánják, nem hagyhatók figyelmen kivid 
a társadalom- és gazdaság-politikai indokok 
sem. Köztudomású ugyanis,

a mai súlyos munkanélküliség, amely 
hihetetlen arányban növekszik az egész 

országban napról-napra.
Úgy hogy nemzetgazdaságunk legégetőbb 
problémája ma a munkanélküliség enyhítésé­
nek a kérdése. A kamara reméli ezért, hogy 
álláspontját semmi sem támasztja illa jobban 
alá, mint az a tény, hogy a szükséges átala­
kítási munkálatok haladéktalan megkezdése 
által jelentős mértékben lehetne hozzájárulni 
amuiikanélkiiliség általános enyhítéséhez.

TÉGLA és CSERÉP
legoicsébbbn kapbiti TÓTH él SEBESTYÉN RT. Töglii**-
fából F,i HMv n u 1/3 111. o, Tljlttt 810

Építkezésre és házra váltó- 
kölcsönöket, földingatlanokra 
törlesztése» és váltékölcsönt 
Is folyóslttatunk-
BLEUER IMRE BANKHÁZA

Ferenc J6z»»f-ut 77.
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Ha még nem tudná,
Vasárnap leplezik le 
Ady Endre síremlékét 
a Kerepesi-uti teme­

tőben
Kegyeletes ünnepsége lesz, holnap a magyar 

irodalomnak. A Kerepesi temetőben ugyanis 
vasárnap délelőtt leplezik le a halhatatlan ma­
gyar költő: Ady Endre síremlékét, Csalni Géza 
szobrászművész alkotását. A leleplezésre már 
minden előkészületet megtettek, feldíszítették a 
sirhanthoz vezető utat és már a kőemlék is 
ott áll az egyszerű székely díszes íejfa helyett, 
amely tizenegy évig hirdette, hogy hol pihen­
nek a nagy költő hamvai.

A kegyelctes ünnepségre, amely előrelátha­
tóan rengeteg érdeklődőt fog vonzani a teme­
tőbe, ma délelőtt Budapestre érkezett Ady 
Endre édesanyja: özvegy Ady Lörincné is. Az 
idős tiriasszony társaságában ugyancsak Buda­
pestre érkezett Ady Endre fivére: Ady Lajos 
tankerületi főigazgató is. A nagy költő hozzá­
tartozói természetesen szintén résztvesznek a 
holnapi sirkőleleplezési ünnepségen. Ady Endre 
édesanyja azonkívül pedig megjelenik azon a 
nagyszabású emlékünnepélyen is, amelyet va­
sárnap este rendez a Vigadó nagytermében a 
Bartha Miklós társaság.

tudja meg, liogv a valódi angol tavas* 
gyapjú .zöv* különleges tógák ben u
legnagyobb választék FELDHEIM IMRE 
posztóházázuban, KOSSUTH UCCA 6.
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A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG GRAFOLÓGIAI ROVATA.
ROVATVEZETŐ: AUGUR.

A Békessy Béla Vívó Club 
nyerte el Magyarország vidéki 

kardcsapat bajnokságát
Budapest, március 22. Szombaton bo­

nyolították le a Műegyetemen a vidéki 
tőrvivó és kardcsapatbajnokságokat. — 
Magyarország vidéki kardcsapat bajnok­
ságát a debreceni Békessy Béla Vivő 
Club nyerte el, a tőrvívás bajnoka a Csa­
bai Atlétikai Club csapata lett. A Bé­
kessy Béla Vivő Club újjáalakulása óta 
igen szép tevékenységet fejt ki és azzal 
a pompás sikerrel, hogy elhódította Ma­
gyarország kardcsapat bajnokságát, ismét 
visszaszerezte Debrecen vivósportjának 
azt az előkelő helyet, amelyet a múltban 
országos viszonylatban is elfoglalt.

«*<♦

Szépen sikerült a Ke­
reskedők és Utazók 

bálja
Jól sikerült bálát rendezett szombaton 

este a Debreceni Kereskedők és Utazók 
Egyesülete, amelynek agilis vigalmi gár­
dája Horovitz Ernő elnökkel és Fobn 
Zoltán társelnökkel az élen buzgólkodott 
a mulatság sikerén. A kitűnő hangulatról 
a kitűnő Turai-jazz gondoskodott. A bá­
lát Schönfeld Gyuláné Neumann Nán­
dorral, Stern Sámuelné Kovács Józseffel, 
Fülöp Gyuláné Horovitz Ernővel, Mayer 
Manóné Darvas Edével nyitották meg a 
„Befutott a debreceni gyorsvonat” című 
csárdás hangjai mellett. Ezután táncra 
perdültek a jókedvű párok és vidám han­
gulatban együtt maradtak a késő éjsza­
kai órákig. A jelenlevő hölgyek névsorát 
az alábbiakban sikerült feljegyeznünk.

Asszonyok: Öz. Székely Imréné, Schön­
feld Gyuláné, Kovács Józsefné, Stern Sámuel - 
né, dr. Balog Józsefné, Mayer Manőné, Kraf- 
nik Ármitmc, dr. Mandel Lajosné, Fülöp Gyu­
láné, Fáy Árpádné, Fischer .lakaimé, Gold­
stein Lajosné, Goldstein Adoifné, Burger 
Sándorné, Schwarz Mihályné, Tóth Gáborné- 
Mezey Finánuelné, dr. Kiss Menyhértné, dr. 
Székely Istvánné, Kissfalussy Zsigmondné. 
özv. Nyirbélteki Tamásné, Böszörményi Dö- 
méné, Klein Miksáné, özv. Szerb Árpádné. 
Román Béláné, Somogyi Sándorné, Siern fi - 
boriié, Szepcs Béláné, Farkas Istvánné. özv. 
Kiss Gyuláné, Marta Ferencné.

Leányok: Balog Piriké, Mandel Böske, 
Schuller Olga, Fischer Magdiié. Goldstein Mar­
gitka. doldsfein Erzsiké, Goldstein Rózsa, 
Klein Klára. Heischcr Amiuska. Farkas Klára. 
Szepes Ibolya, Kiss Leontin, Kovács Izabella, 
Schwarz Leonóra, Klein Jozefin, Stern Hedvig, 
Széli Rózsika, Gcrö Ágota, Kissfahisi Kató, 
N- irhélteM Klári. Kiss Szerén, Sémién Böske, 
Kelemen Then. Böszörményi Bella. Náhássy 
Mária, Tótli Klára, Szerb Antónia. Román Ju­
liska.

— Amatőrök és szakfényképészek a vi­
lághírű „llford” londoni gyár készítmé­
nyeit Debrecenben Lien er fotolerakatában 
szerezhetik bel Ferenc József ut 34. Tele­
fon 10-2». Hegedűs és Sándor-ház

Mint múlt heti számunkban jeleztük, a 
grafológiai irásvizsgálat céljábóJ beküldött 
kéziratok a következő feltételeknek kell hogy 
megfeleljenek:

1. Legalább 10 sornyi írás küldendő be tin­
tával, vonalozatlan papíron Írva.

2. Megadandó az iró kora és neme (férfi
vagy nő). . .

3. Kérünk minden íráshoz jeligét.
4. Rövid, kivonatos analyziseket a lapban 

díjmentesen közlünk.
Aki kimerítő részletes elemzést akar, küld­

jön az Írás mellé (lehetőleg több, különböző 
időből származó írás) válaszbélyeggel ellá­
tott és megcímzett borítékot és mellékeljen 
egy pengőt bélyegben. Amennyiben magát 
megnevezni nem akarná, írjon jeligét s ana- 
lyzisét e jelige alatt a kiadóhivatalban át- 
veheti.

5. Tekintettel arra a körülményre, hogy az 
emberi jellem csak a 18. életév körül kezd 
véglegesen kialakulni, hölgyeknél 17, uraknál 
18 éven alul nem foglalkozhatunk az irások- 
kal.

6. Azok, akik a lapban óhajtják analyzisüket 
közzététetni, legkésőbb a hét csütörtökéig 
küldjék be írásukat, mert ellenkező esetben 
csak a következő heti számban tudjuk kö­
zölni,

7. Minden hozzánk érkező írásnál kérjük a 
borítékon kívül a ,,Grafológia ’ szót feltün­
tetni.

„Nem tudom.” Még nagyon gyerekes, kifor­
ratlan jellem. Kissé határozatlan, vannak meg 
ki nem nőtt különcségei. Túlzó. ízlése nem 
igen fejlett. Kevéssé mesterkélt. Érzékeny. 
Sokra látja önmagát. , £1 ..

„Nagyasszonyunk.” Elég jó formaerzeku. 
kissé könnyelmű természet. Jó fellépésű, ki­
felé öntudatos, de még^ van benne bizonyos 
szituációkban belső határozatlanság. Határo­
zottan intelligens, olvasott. Finomlelkü és ér­
zékeny. Ambiciózus, törtető, kissé önző.

„Mária Magdolna 20.” Kissé mesterkélt, ha­
tározatlan, ingadozó természet, könnyen be­
folyásolható egyrészt, másrészt viszont na­
gyon makacs és önfejű. Sok tettetés, alakos­
kodás van benne. Zárkózott, elkeseredett. Ki­
csit csipkelődő. Pesszimista. Állandóan véde- 
kezik. Alapjában véve nem rossz lélek, való­
színűleg a környezet hatása^ vadította és ide­
genítette el ennyire a külvilágtól.

„Sphinx." Intelligens, értelmes leány. Rend 
kívül labilis hangulatú, hol vig. jókedvű, hol 
pedig minden megmagyarázható ok nélkül 
deprimált, levert. Kissé csipkelődő, gunyoros. 
Alapjában véve optimista, de néha belelovalja 
magát pesszimisztikus hangulatokba. Zárkó­
zott. kissé ravasz. Érzékeny, ideges.

„Bendegúz 1871.” Intelligens egyéniség. Ki­
mondottan optimista, törtető, semmiféle hely­
zetben nem adja fel a reményt. Néha egészen 
naivul tud bizonyos dolgokban hinni. Kissé 
felületes, nem igen szeret a dolgok lényegében 
elmerülni. Sok életkedv és energia van benne, 
állandóan siet. Értékes egyéniség.

„Sámson és Delila.f Sok infantilis vonás 
van benne. Nagyon konvenciózus. Eléggé jó- 
lelkü, őszinte, mégis van benne egy jó adag 
női raffinéria. Anyáskodó, családias, termé­
szet. Kissé határozatlan, könnyen befolyásol­
ható.

„Tavasz.” Eléggé tanult, olvasott nő, de ke­
vés született intelligenciával. Nagyon kevés 
logikai érzéke van. Kissé nagyzoló, felületes. 
Szeszélyes, hangulatos, nem túlságosan ügyes. 
Gyakran deprimált és általában és inkább 
pesszimista, mint optimista. Könnyen fárad.

Panny 17.” Rendkívül temperamentumos, 
élénk kislány. Kissé szeleburdi és néha sze­
szélyes, maga sem tudja, mit akar. Lendületes, 
de kitartása nem igen van, sok benne^ a 
szalmalángszerü fellobbanás. Alapjában véve 
bizakodó, optimista. Sok benne az elfojtott ér- 
7cki

„Mahátmá.” Intelligens, kissé könnyelmű, 
különben egészséges életbeosztásu és életfel- 
fogásu fiatalember. Kifejezetten optimista, 
törtető, ambiciózus. Elég jó logikája van. Kis­
sé konvenciózus. Sok megértés és szívj óság 
van benne, jóindulatú. Temperamentumos, len­
dületes, jó iniciativával.

„Katicabogár ” Szenvedélyes természet, sok 
temperamentummal. Sok vágyakozás van 
benne, törtető, nagyravágyó. Kissé affektált. 
Elég intelligens. Energikus. Egész jó logikai 
érzéke van. Ügyes, őszinte.

„Iris.” Kissé naiv. sok gyerekes hiúsággal. 
Nem nagyon kitartó, pesszimista. Konven­
ciózus. Jólelkü, családias, anyáskodó termé­
szet. Elég őszinte. Kissé ügyetlen. Egyszerű 
lélek. .

„Mária.” Feltétlenül intelligens, jó logikai 
érzékkel. Nyílt, őszinte természet. Élénk, ru-
oultrtac ÍT rAeAti VíhancilltvOZOtt. részben el

fojtott sexualitással bir. Kissé könnyelmű. Ön­
tudatos, önállósághoz szokott. Jólelkii termé­
szet, jóindulatú. .

„Holdsugár.” Elferdített, kahgrafalt írást 
nem analyzálunk. Méltóztassék a rendes folyo 
Írását beküldeni. , ,

„Anonymus." Szeszélyes, hatarozatlan, in­
gadozó természet. Rapszódikus, labilis hangu­
latú. Néha téves-eszmeszerü elképzelésekkel. 
Kifejezett és erős sexuális érzékiséggel. Érzé­
keny lelkületű, könnyen megsértődik, néha be­
tegesen érzékeny. Túlzó. Munkakedve es ké­
pességé teljesen a hangulatától függ és- pe­
riódusosán változik. Könnyelmű, szenvedélyéi 
fölött nem tud uralkodni.

„Kárpátok.” Kérünk több Írást. Legalább
10 sort. . , , ,

„21. V. I.” Határozatlan, ingadozó, több­
nyire betegesen kévés önbizalommal, meghu­
nyászkodó, alázatos, néha egészen érthetetlen 
fellobbanás okkal. Szeszélyes, hangulatos. Elé­
gedetlen. Kitartása egyáltalában nincsen.

„A fehér hattyú.” Egyszerű, primitív Jelek, 
kevés intelligenciával. Aránylag _ bizakodó ter­
mészet. Nem túlságosan hiú. Jólelkü, jóindu­
latú, kissé felületes.

„Amanullah.” Rendetlen, zavart gondolko- 
dásu, kevés logikával, nem nagyon megbízható 
egyéniség. Túlzó, érzéki. Éles, kissé mester­
kélt, csipkelődő, gúnyolódó természet. Bőbe­
szédű. Kissé ravasz. Egészen fantasztikus, 
különc elgondolásai vannak. A „Sok hűhó 
semmiért” közmondás nagyon illik rá.

„Mimóza 24.” Kissé Ingadozó, határozatlan 
természet. Könnyen befolyásolható, pesszi­
mista. Alapjában véve nagyon jólelkü, csak túl 
érzékeny. Valahogy céltalannak látja az életet, 
nincs megelégedve önmagával, gyakran rossz­
kedvű. De elég őszinte, egyenes lélek. Egy 
gyermek örökbefogadása csak jó irányban be­
folyásolhatná, mert célt adna az életének.

„Ibi." Intelligens, okos leány, jó logikai ér­
zéke van. Egyenes, nyílt, őszinte természet. 
Jólelkü. Komoly, alapos. Lendületes, rugal­
mas, tele van életerővel, elánnal. Kissé pesz- 
szimista, de ez a pesszimizmus nem komoly. 
Van benne valami üde. gyerekes rom!atlanság;

„Ez vagy Te.” Jólelkü, jóindulatú, bizakodó 
lélek, kimondottan optimista. Kissé konven­
ciózus. Még nem egészen kiforrott, néha hatá­
rozatlan, ingadozó. Eléggé öntudatos. Kifejlett 
szépérzéke van, nem túlságosan hiú. Általában 
szereti az egyszerűséget, a természetest. Elég 
őszinte.

„Régi jó Budapest.” Egy kissé hatarozatlan, 
könnyen fárad. Vannak néha depressziói. Álta­
lában nem elég bizakodó, sokszor levert. Kissé 
tartózkodó, sok benne az elfojtott érzékiség. 
Elég őszinte. Nyughatatlan, kissé ideges ter­
mészet. Hiú. Jólelkü. Képtelen hosszú ideig 
haragot tartani.

„G. L. D.” Kissé zárkózott, hangulatos, néha 
szeszélyes, kissé önző. Szeret csipkelődni. 
Kissé szertelen. Néha erőszakos. Elnyomott­
nak, mellőzöttnek érzi magát és e miatt sokat 
szenved. Bizalmatlan az emberekkel szemben.

„G. L. D. 1. szám." Reális természet, inkább 
praktikus dolgok iránt érdeklődik, mint szel­
lemi, theoretikus dolgok iránt. Műveltsége 
van. de született intelligenciája kevesebb. Elég 
zárkózott. Kissé fölényes, gunyoros. Nem túl­
ságosan nagy az önbizalma és néha minden ok 
nélkül azt hiszi, hogy mindenki őt bántja, az 
egész világ ellene esküdött. Nagyon érzékeny.

2. szám. Csak vonalozatlan papíron irt so­
rokat vehetünk figyelembe.

„Barna asszony.” Női Írás: Jólelkü, elég 
bizakodó természet. Kissé önző. Elég őszinte. 
Nem túlságosan logikus gondolkodású és nem 
is mindég következetes. Néha hagyja magát 
befolyásolni. Elég érzéki. Általában nőies, 
családias, anyáskodó természet. Kissé elfogult.

Férfi irás: Józan gondolkodású, jó be­
osztású fiatalember. Őszinte, törtető, ambi­
ciózus. Jólelkü, úgynevezett „jó fiú”. Elég 
pedáns. Konvenciózus, van benne még bizo­
nyos gyerekes naivság is és tud egészen 
őszintén örülni. Nem nagyon határozott, be­
folyásolható. Elég logikusan tud gondolkodni.

„Álomvilág.” Intelligens leány, rendkívül 
temperamentumos, szenvedélyes, kissé túlzó, 
sok idealizmussal. Feltűnően jó logikai érzéke 
van, leleményes. Szenvedélyei né.ha elragadják. 
Kimondottan optimista, bizakodó. Nyilt, őszin­
te, sőt tulőszinte. Felvilágosodott és bizonyos 
mértékig elöitéletmentes. Kissé felületes. Ál­
talában az „amerikai tempó” az ideálja.

„Szökik az asszony.” Finomlelkü leány, sok 
szivjósággal, bizakodással és optimizmussal 
Túlzottan szellemi érdeklődésű. Határozott 
esztétikai érzéke és kifinomodott ízlése van. 
Vannak még gyerekes allűrjei. Elég pedáns. 
TPaka rékos

„Lehette ” Rendkívül szeszélyes, hangulatos, 
ideges természet. Ingadozó, nem igen van ki­
tartása. Néha túlzó, szertelen. Elég intelligens. 
Nem ura önnönmagának. Befolyásolható. Túl­
ságosan őszinte. Érzéki. Élénk fantáziája van.

„Anna Mária.” Már több ízben megírtuk, 
hogy csak vonalozatlan papirra irt Írásokat ve­
hetünk figyelembe.

1 „Singing fool.” Intelligens, öntudatos, mű­
velt leány, sok logikai készséggel és a praktv 
lms ólat iránti érzékkel. Sok feltörő ötlete van

1930 március 23.

Orthopéd
haskötőket,
egyenestartókat

szakszerűen készít a GOLDSTEIN 
KAROL1N cég orvosilag elismert
haskötő műterme, Miklós u. 5.

energikus, határozott, jó fellépése van, tempe­
ramentumos. Optimista. Van benne bizonyos 
[okú ravaszság is. Nem túlságosan őszinte.

„Lila ibolyák." Nem nagyon határozott, 
eléggé befolyásolható egyéniség, sok gyerekes 
vonással. Jólelkü, őszinte. Kissé pesszimista. 
Nem nagy az önbizalma. Szereti az egyszerű­
séget.

„Lélekbúvár." Kimondottan optimista, biza­
kodó természet. Egészen őszinte, sok szivjó­
sággal. Temperamentumos. Sok feltörő ötlete 
van. Eléggé öntudatos. De vannak még kifor­
ratlan, gyerekes tulajdonságai is.

„Csúnya irás.” Még kiforratlan, sok gyere­
kes, kamaszos tulajdonsággal, nagy adag 
naivitással. Határozatlan, könnyen befolyásol­
ható. De jólelkü természet. Kevés az önbizal­
ma. — Többet nem mond az Írása.

„Kiváncsi 22.” Eléggé jólelkü, őszinte ter­
mészet. Önző. Nem elég következetes és gon­
dolkozása nem elég logikus. Sexualiter erősen 
érzéki. Eléggé fejlett Ízlése és esztétikai ér­
zéke van. Kissé határozatlan, ötletszerű. Ha­
mar fárad.

„Pesti matróz." Elég intelligens, csak kis­
sé felületes, szeles. Nem nagyon önálló és 
aránylag felületesen gondolkozik. Hiú, bekép­
zelt. Kissé különc.

„Cserhágó.” Optimista, bizakodó, elég lo­
gikus gondolkozásu, intelligens. Kissé mester­
kélt. Elég őszinte, temperamentumos. Önző. 
Kevés benne az eredetiség, szeret utánozni 
másokat. Könnyelmű, nincs jó beosztása.

Ismételten tudatjuk a nagybecsű olvasókö­
zönséggel, hogy, tekintve a százszámra beér­
kező analyziseket és az ehhez képest szűk te­
ret. mely a lapban rendelkezésünkre áll, a he- 
tenkint beérkező leveleknek csak egy részét 
tudjuk leközölni. Azonban minden beérkezett 
Írásra sor kerül egy-két héten belül. Méltóz­
tassék tehát türelemmel várakozni. A lekoz- 
lésnél csakis a beérkezés sorrendjét vehetjük 
tekintetbe, kérjük ezért mindennemű sürgetés 
mellőzését.

Az egy pengővel ellátott részletes analyzi­
seket természetesen még a beküldés hetében 
eljuttatjuk a címzetthez.

Szil If osztályt ülések
A fényképész szakosztály e hó 24-én este íél 

S órai kezdettel tartja tisztújító közgyűlését az 
ipar testületben, amelyre a szakosztály tagjait 
ezúton is meghívja az elnökség.

A hölgytodrdsz (s kozmetikus szakosztály e 
hó 24-én. hétfőn este 8 órai kezdettel tartja 
tisztujitását az ipartestiiletben. A tisztujitáson 
kívül szóba kerülő ügyek fontosságára tekin­
tettel teljes száma megjelenési kér a szakosz­
tály elnöksége.

A debreceni ipartestület műszerész, autó- rs 
villanyszerelő szakosztálya e hó 25-én, kedden 
este félhét órakor az ipartestiilet helyiségében 
szakosztályi ülést tart. Tekintettel arra, hogy 
a tárgysorozaton rendkívül fontos ügyek, töb­
bek között a vizsgáló-bizottságok megalakítása 
szerepelnek, a tagok teljes számú és pontos 
megjelentését ezúton kéri a szakosztály elnök-

Philips-

Rádió
hangszóró, anódpótló stb. 6, 12 
és 18 havi részletre is gyári 

készpénz árban

rádió és villamossági szaküzletben
Szent Anna ucca 1. »*•

Erdőbénye
gyógyfürdő

Csonknmagyarországnak eme, a meg­
maradt klimatikus helyek között 
a tenger színe felett legmagasabb 
pontján fekvő magaslati gyógy­
fürdője. Tirosós, vasgállcos 
és kénes vizével, évszáza­
dos lomb és fenyő erde­
jével, villanyvilágítás­
sal május 1 tői ok­

tóber tizenötig 
nyitva.

V
Felynágosltá.sal készséggel szolgá^



1930 március

Elkészült a frontharcos törvény 
nyers tervezete

Több Ízben megírtuk már, hogy a MOVE 
rwáeos Frontharcos Szövetség esztendők 
r tartó munkájának tengelyében a fronthar- 
0 törvény megalkotása áll, amelynek kere­
kben intézményesen rendeztetnék a világhá­
ború volt magyar frontharcosainak kiván-
83A*1 törvénytervezet főbb irányelveit vitéz 
Borbély Maczky Emil már hetekkel ezelőtt a 
kormányzó elé terjesztette és ezeken az 
irányelveken épül fel a vezetése alatt álló bi­
zottság által készített részletes nyers javas­
lat melyet a szövetség intézőbizottsága a 
iöv’ő héten fog részleteiben tárgyalni és el- 
uttatni állásfoglalás végett a képviselőház 

frontharcos csoportjához.
A frontharcos törvénytervezet bevezető so­

raiban maradandó emléket állít a frontharco­
soknak, akik életük és testi épségük veszé­
lyeztetésével fegyveresen szolgálták hazáju­
kat Ezzel kapcsolatban megállapítja, hogy a 
frontharcosok úgy az államhatalom, mint a 
társadalom részéről fokozottabb elismerésre 
és hálára tartanak számot. Egyes pontjaiban 
foglalkozik a közhivatali, a magánalkalmazta- 
tási. továbbá önálló kenyérkereseti csoportba 
tartozó frontharcosok összes szociális és er­
kölcsi kérdéseivel.

Különösen részletesen kitér a maganvalla- 
latoknál alkalmazásban álló frontharcos jelen­
leg teljesen elhanyagolt ügyével. Foglalkozik 
a frontharcosok munkanélküliségének pro­
blémájával, a köztisztviselők hadipótdijának 
a magánvállalatok frontharcos alkalmazottai­
ra a munkaadó terhére való általános kiter­
jesztésével, a frontharcos rokkantak ügyével.

A javaslat szerint a törvény mindaddig ér­
vényben maradna, amíg világháborút végig- 
küzdött frontharcos él.

Mielőtt a nyers tervezetet a Frontharcos 
Szövetség az illetékes hivatalos fórumok elé 
terjesztené, taggyűlések keretében fogja a 
frontharcosok összesége előtt ismertetni.

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e 

hó 22-én, szombaton a következő bejelentések 
történtek:

HÁZASSÁGOK:
Boldizsár Gábor- Balló Eszter; Kocsis lst- 

Viin Szántai Júlia; Ludesscr János Besc 
Búza; Varga Lajos-—Deli Rozália; Beer József 
-Tulipánt Brzsóbet; Juhász Mátyás—Veres 

Margit; Fábián Károly Császár Etelka; Rózsa 
Lajos—Zolnai Róza; Vojtek György—Szerep! 
Julia; Papp .lózse—Katona« Erzsébet; Kiss 
1 ászló" Mester Ilona; Ónodi Kálmán- Sándor 
Erzsébet; Dobos Bálint Nagy ,\ nes; Kegyes 
György Csapó Eszter; Xay !Vrenc— h- ... Ls 
Julia; Szűcs Sándor- Lovász Mária; Németi 
Sándor- Rózsa Erzsébet.

SZÜLETÉSEK:
Kovács András fin. fin, Ferenc; Szabó Sán­

dor pék segéd, leány, Irén; dr. Varga Jenő ta­
ni lóképez dei tanár, fin, Tibor; Karalyos József 
csizmadia, leány, Irén; Szalóki Béni fin., fin, 
József: Kányási István gazdálkodó, fin, József; 
Dobó Ferenc ím., leány, Mária.

FEHÉRTÓI
emerkezési vállalkozó
DÉGENFELO TÉR 4. SZ,

TEMETÉSEI:
Nagy Kálmáimc szül Székely Juliánná éle­

iének 27-ik évében elhunyt. Temetése folyó' 
hó 2.1-án délután .1 órakor lesz. a református 
egyház szertartása szerint a Miklós ucca 
40. sz. háztól a Kistemplomban tartandó ima 
utált a Várad uccai temetőbe.

Idősb Topicr György, nyugalmazott ura­
dalmi főintéző, életének 67-ik évében elhunyt. 
Temetése folyó hó 23-ún délután félnégy 
órakor lesz a Kossuth uccai temető szertartás 
terméből, az ág. evangélikus egyház szertár­
rá után a Kossuth uccai temetőbe.

Kozák István életének 42-ik évében elhirv I. 
temetése folyó hó 24-én délután félöt órakor 
lesz a Maróthy György ucca 10. sz. gyász- 
háztól, a református egyház szertartása sze­
rint tartandó ima után a Kossuth uccai teme­
tőbe.

Varga Marilla életének 22-ik évében el­
hunyt. Temetése folyó hó 23-án délután fél­
őé gy órakor lesz a Szentanna uccai temető 
kápolnából, a róni. kálit, egyház szertartása 
szerint tartandó beszentclés titán a Szentanna 
uccai temetőbe.

Sírkövek
minden ImnAsőghen s kivitelben leg*

Hunyadi ucca 14
Temetői munkákul olcfifirv vállalunk I 
Terveket fis rnjzoknt .Uifntunul kfi ” »dltflnk Telőlon 7 24

Párls legu jjabb illat-szensáciői a

„ÉTOILE NŐIRE“ és „IDYL
púder, krém ’a„om, kölnivíz. A legtökéletesebb kozmetika, készt,mén,ek. Tegyen még ma 

egy kísérletet: Nagyon meg lesz velünk elégedve.

Modernizálják a városi szegény-
faszai

Kórtermeket és orvosi rendelőt is iétcsitenek
A városi szegényháznál végzendő ávalukita- 

sok megbeszélésére dr. (.‘siirös bereue közmii- 
veh'ídesi tanácsnok tegnap értekezletet hívott 
össze, melyen a népjóléti .hivatal, számvevőség 
és műszaki ügyosztály kiküldöttei voltak jelen.

Az elnöklő tanácsnok előadta, hogy a vigal­
mi adó bevétele egy régebbi közgyűlési hatá­
rozat értelmében teljes egész-éhen népjóléti cé­
lok; a fordítandó. Ennek a rendelkezésnek 
megfelelően az évi megtakarításokat tartalé­
kolni kuli és a népjóléti intézmények fejleszté­
sére keil fordítani. így állt elő az a helyzet, 
hogy n szegényház fejlesztésére immár 42.000 
pengő áll rendelkezésre. Javasolta, bog', ennek 

z összegnek keretén belül a szegényház he­
lyiségeibe a vízvezetéket kellene bevezetni, 
angol kloz ettek kel ellátni a különböző osztá- 
„ w o. * m «>•:«» * *** * ** * **

lyukat, mert erre a szegényházban hMtikabb 
voll, szűk ,ég. rovábhá egy na es egy M 
kortanai a orvos'/ rendem /.■ellene o rendezni 
HijL .er modern felszereléssel, mű t ezekre is 

s/iik-.va volna a szegényházban.
"az írtéként a javaslatokat magáévá tette 

ŐS a népjóléti h' .atal igazgatóját s a műszaki
ügyosztály kiküldi)-,! iét bízta meg, hogy a la­
vish, utalt megfelelő részletes tervei ts kolt- 
ségvetésl dolgozzon Iá. még Pedig lehető rö­
vid időn belül.

Remélhető, hogy a szegényházban mén n 
„ydr folyamán elleninek a tervezett atlhi- 

j kilósok és akkor a városnak ez a régi ntW.- 
„w modernebb berendezésekkel meg inkább 

■eoedményesebben fog működni, mmt kiig.

»❖<

A budapesti Ítélőtábla bízonyitaskiege 
szitást rendelt el az egyik tiszazugi 

méregkeverő asszony ügyeben
® ... Az iratok ismertetése körülbelül deli

12 óráig tartott, majd a referátum befe­
jezése után Farkasházi Hugo dr vedo 
tett előterjesztést a bizonyítási eljárás 
kiegészítése iránt.

Gadó István elnök ezután özvegy Csa­
bai Gyulánét szólította be. Az elnök fi­
gyelmeztette a vádlott asszonyt, tér jen 
magába és tegyen beismerő vallomást. — 
Csabainé sírva ismételgette hogy nem 
adott be mérget az urának. Fazckasneval 
sohasem beszélt ilyesmiről es csupán a 
magánzárka egyedülléte zavarta meg 
annyira, hogy annakidején a vtzsgalob.ro 
előtt magára vállalta a szörnyű hun elko-
vetését. . , .

Hosszas tanácskozás «tán hirdette ki 
Gadó István tanácselnök a tábla hataro- 
zatát, amely szerint a tábla a felsbbvite 1 
főtárgyalás elnapolásával elrendeli a Bi­
zonyítási eljárás kiegészítését. Az elja- 
jcás foganatosításával a tábla Folkuebazy 
Sándor szolnoki királyi törvényszék? 
Afrot bízza meg. Meg kell ugyanis aila- 
; ti tani ez igazságügyi orvosi tanacs vele- 
naényének beszerzése alapján, hogy Csa­
bád Gyula arzénmérge.zés, vagy vérhas 
következtében halt-e meg. A tábla más­
részről elutasította a vádlott szabadlábra 
helyezése irávjt beadott kérelmet

Budapest, március 22. Azoknak a tö 
meges mérgezési bűnügyeknek, amelye­
ket „tiszazugi arzénügy” gyűjtőnéven is­
mert meg a közvélemény, nagyobbik ré­
sze már lebonyolódott, A szolnoki tör­
vényszék öt csoportban tárgyaltai le eze­
ket az ügyeket. Mielőtt végkép befeje­
ződne ennek a különös rémdrámúnak az 
első felvonása, az egyik bünligy már fel­
került a királyi ítélőtáblára s a Gadó- 
tanács mára tűzte ki az első felebbezési 
főtárgyalást. Ennek a bünpernek özvegy 
Csabai Gyuláné született Szabó Krisztina 
a vádlottja. A negyvenkétéves- koravén 
parasztasszonyt gyilkosság bűntettével 
vádolta az ügyészség, mert a vád. szerint 
1923 október 6-án férje ivóvizébe légy- 
papírról leáztatott arzént kevert, az italt 
férjének beadta, aki ettől szörnyű szen­
vedések közben meghalt. A szolnoki tör­
vényszék Csabai Gyulánét bűnösnek 
mondta ki gyilkosság bűntettében s 
ezért a 92. enyhítő szakasz alkalmazasa- 
val 15 évi fegyházbüntetésre és 10 évi 
hivatalvesztésre ítélte.

Az Ítélőtábla Gadó-tanácsa ma az első­
fokú Ítélet felolvasásával kezdte a mai 
felebbviteli föttárgyalást. Az Ítélet ismer­
tetése után Medvigy István dr. t^blabtro 
ismertette a peranyagot

p *«***.»*-»*«**®' **
— Kilométödijert szállít a mentőautó.

A polgármester a mentőautóval való be­
tegszállításra vonatkozóan uj díjszabást 
állapított meg. Eszerint a mentőautó a jö­
vőben kilométerdijért viszi a betegeket, 
még pedig nappal kilométerenként 40, éj­
jel pedig 60 fillérért; a minimális szállítási 
dij nappal 8, éjjel 12 pengő. A mentő­
autót később taxaméterrel is felszerelik.

sssasss
KÖLC5ÖNKÖNYVTÁRA

Uj könyvbeszerzései:
7920. Cushman C. F.: Uj szegények.
7921. Andreas Fred: Valaki jár a sötét­

ben.
7922. Pilch Jenő: Horthy Miklós.
7923. Agatha Christie: Poirot mester bra­

vúrja.
7924. Atherton: Mikor a köd eloszlik.
7925. Bourget stb.: Négyek regénye.
7926. Dormándi L.: A jó ember.
7927. Krúdy Gy.: Boldogult urfikorom-

ban.
7928. Oppenheim: Shan, a nagy herceg.
7929. Schnitzler: Teréz.
7930. Sherwood A.: Tar.
7031 Smeliov: A pincér.
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géllé fréres
Paris. 6 Avenue de l'Opora.

A Svetits Intézet volt növendé­
keinek szövetsége kedden dél­
után ünnepélyes keretek közt 

megalakult
4 Svetits Intézet volt növendékeinek szövet­

be tudvalevőleg kedden, Gyümölcsoltó Bol­
dogasszony ünnepén délután négy órakor ün­
neplés keretek közt alakul meg. A szövetsége 
szervező és előkészítő úrasszonyokból álló bi­
zottsága Tinin Gyula elnöklésével tegnap tar­
tott gyűlésén konstatálta, hogy az alakulóban 
lévő szövetség iránt példátlanul álló érdeklő- 
óés nyilatkozott meg. A bizottság lúgjainál es 
az intézetben kitett ivén úgyszólván percrol- 
percrc jelentkeznek a volt növendékek, söl vi­
dékről, az ország távolabbi városaiból levelek­
ben és táviratokban tudatják a volt növendé­
kek csatlakozásukat a mozgalomhoz.

Mindez azt mutatja, hogy a Svetits Intézet­
ből az élet útjára kikerült növendékek, bárhova 
vesse is őket sorsuk, visszaéreznek abba az 
intézetbe, ahol szivüket, lelkűket az élet küz­
delmére nemesítették. Boldogságtól áradozó 
sorokban jelentkeznek még külföldről is volt 
növendékek, akik kifejezetten hangsúlyozzák, 
hogy gyönyörűséggel gondolnak arra a napra, 
amikor cl-elzarándokolliatnak Debrecenbe az 
alma mater falai közé és ott, ha pár órára is, 
újra együtt lehetnek volt növendéktársaikkal.

Az előkészítő bizottság illésén konstatálták 
azt is, hogy a rendkívüli érdeklődés csaknem 
teljes számban önkéntes; mert a volt növendé­
kek lakásait nem is ismerik és a túlnyomó 
részt fel sem tudják keresni, sem személyesen, 
em levéllel. A bizottság cl is határozta, hogy 

minden más mód mellőzésével egyesegyedttl 
hírlapok utján szólítja fel a volt növendékeket, 
tartozzanak azok bármely felokczethez, hogy a 
svetits intézetben kitett Íven jelentkezzenek. 
Mindenkit kérnek és szeretettel üdvözölnek, 
aki valaha a S veti isire járt és a volt növendé­
kek szövetségébe akar belépni, sőt arra is ké­
rik őket, hogy volt iskolatársaikat, vagy azo­
kat, akikről Indiák, hogy a Svetltsbe jártak, 
figyelmeztessék a volt növendékek nagy szer ti 
mozgalmára és rendkívül nemes feladatokra hi­
vatott társadalmi alakulatára.

A bizottság ezután március 25-éii, kedden 
délután tartandó ünnepélyes alakuló nagygyű­
lés programját beszélte meg. Kedden, Gyü­
mölcsoltó Boldogasszony ünnepén délután pon­
tosan négy órakor, a Svetits Intézet nagyter­
mében veszi kezdetét a gyűlés. Ugyanez alka­
lommal választják meg a szövetség vezékarát
is,

-/■ 11- most kéri a bizottság a Svetits inté- 
zei ui-ntf volt növendékét, miután semmi más 
meghív.), neté.' Mesélt ki, hogy a keddi nagy 
gviáé-re mflUe-í.’iU- flkl valaha a Svetltsbe iáit. 
jV«j.:.:i cl ahol alkaliM A** megismerni a sző- 
. eí<(lr v.ii.ii és szíixalz.itával dönteni alelett:

■véletlen,
hogy az a rádiós

győzött
ö ^ a Rádió Újság legutóbbi készülékversenyén, ak

rádiójában

Tungsram iáncsőiieliet
használt, mert általuk
hangerősen és
kristálytisztán
nagytávolságú
adóállomásokat vett.

Kél je kapcsolási rajzokat is tartalmazó ismertető füzeteinket, dij. 
mentesen küldjük.

Egyesült izzólámpa és Villa mossági RT. lljpsst, 4
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kik vezessek a sok is nemes ielailaira hiva­
tott aj és niimlen jel szerint a \olt növendé­
kek ezreit magábafoglaló nags szerű szövetsé­
get.

(:> HÍREK íi
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

telefonewumai:
KudóbivaUii.....................................
FiéUkiadáhivatal ái kőlesönkönyvtír 8—76
Srarkaaatőiég nappal .................. 10—20
SserUaiiteié* éjjel............................... í» 812
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— Vasárnapi istentiszteletek. A debreceni 

reform, templomokban e hó 23-án, vasárnap, 
az istentiszteleti rend a következő: A N.tgi- 
templotnban délelőtt 10 órakor dr. Révész 
Imre, délután 5 órakor Bakó István, a Kő­
templomban délelőtt 9 órakor Kalas Ferenc,
11 órakor Szabó üéza, délután 5 órakor Kar­
dos Lajos, a Kossuth ticeai templomban fél 9 
órakor ií.i. istentisztelet dr. Dancsházy S-, 10 
órakor Baja Mihály, délután 5 órakor Madar 
Zoltán, az Árpádtéren délelőtt 10 órakor Ko­
lozsvári Kiss László, délután 3 órakor Kulcsár 
Ferenc, az Ispotályban délelőtt 10 órakoi 
Molnár Ferenc, délután 5 órakor Szabó Gyula, 
a Homokkertben délelőtt 10 órakor dr. 1 e- 
renczy Gyula, délután 3 órakor dr. Köké- 
nyessy A., a Szegényházban délelőtt 10 óra­
kor Kovács József, a Csapókertben délelőtt 
10 órakor Halász András, délután 3 órakor 
vallásos ünnepély Gerad Sándor, a Nyúláson 
délelőtt 10 órakor Szokody Gyula, a Wolaffka 
telepen délután 3 órakor Hadházy Pál, Nyilas 
telepen délután 3 órakor Czövek Károly, a 
Dóczi int. délelőtt 10 órakor Uray Sándor, a 
Köntösgáton délután 3 órakor Uray Sándor.

— Istentisztelet a baptista imaházban.
A Szappanos u. 23. alatt levő baptista ima­
házban vasárnap d. e. fél 9—9-ig imaáhi- 
tat, 9—10-ig biblamagyarázat, d. u. 6-tól 
7-ig prédikáció, fél 8—8-ig vallásos estély 
vegyeskar és zeneszámokkal.

— Melegebb, esőre hajló idő. A Meteoroló­
giai Intézet jelenti március hó 22-én délben
12 órakor: Hazánkban tegnap még az ország 
középső és déli részein esett, Orosházán 13, 
Békéscsabán 11 millimétert mértek. A hő­
mérséklet nappal normálisnak mondható. A 
beállott derülés folytán azonban az éjjeli hő­
mérséklet a talaj mentén mindenütt a fagy­
pont alá süllyedt. Jóslat: Hőemelkedés vár­
ható nyugatról növekedő felhőzettel és később 
esőhajlammal.

— Dr. Medveczky Károly, egyetemi könyv­
tárőr előadása a MÁV gépjavltómühelybcn. A
MÁV gépjavitómiihelyben, amint azt megírtuk, 
tovább folytatja előadásait az Egyetemi Nép­
szerű Főiskolai Tanfolyamon és Így pénteken 
délután dr. Medveczky Károly, egyetemi 
könyvtárőr tartott előadást azokról az álta­
lános, elvi jellegű irodalmi kérdésekről, 
amelyek a nagyközönséget is érdeklik. A 
nagyközönség számára azért érdekesek ezek 
az általános, elv jellegű kérdések, mert az 
irodalom alapjává épen az Írók és olvasók 
szellemi viszonyát iktatja be, azaz tartja iro­
dalomnak, amelynek a közönség körében 
visszhangja lett. Természetes, a korábban 
megállapított követelményeket, a nemzeti tar­
talmas és a magosabbrendii esztétikai köve­
telményeket ez az újabb fogalom nem akarja 
mellőzn, hanem a nemzeti tartalmú és mű­
vészi értékű irástermékekböl azokat tartja 
irodalomnak, amelyek ezt a nemzeti tartal­
mas, művészi formában át tudták plántálni a 
Iclkekbe.

— A debreceni Pro Palesztina mai nags 
gyűlése. Dr. W 111 e n s z k y Avigdnr II ,i- 
m e r i, dr. B a r s 1 n é és Z. L e v a n o ti, 
debreceni Pro Palesztina mai előadó ülésének 
érdekes vendégel ma délben érkeznek meg 
Budapestről. A vasúti állomáson Sít tagú kid 
döttség fogadja az érkezőket. Az előadó illés 
délután 5 órakor kezdődik a stab quo hitköz 
ség dísztermében. Belépődíj nincs. Az óriási 
érdeklődésre való tekintettel a vendégek az 
esti banketten is beszélni fognak.

— A csapókerti ref. egyházi körzetben
e hó 23-án, vasárnap délután 3 órakor val­
lásos ünnepélyt rendeznek az istentisztelet 
keretében. A műsor a következő: Imádko­
zik: Szabó Géza. Prédikál: Gerda Sándor. 
Énekel: Kovács Árpád, hegedűn kiséri: 
Kovács Kálmán csapókerti tanító, az ima 
ház kántora. Szaval: Bárdi Ferenc. Felol­
vas: Szabó Zoltán. Szaval: Szűcs Endre 
Béla. Énekel: Kalmár Irénke tanítónő je 
lölt, hegedűn kiséri: Nádudvary Jenő. Be­
fejezésül imádkozik: Gerda Sándor

— „Ilford” lemez, film, papír, világ 
merke. Amatőrök ideáljai Lerakat Liener 
Mtrttmtetábenl

— Nánay Béla előadása a magántisztvise­
lőknek. Ma, vasárnap délután fél 5 órakor 
kezdődik a magántisztviselők otthonában az 
a nagyszabású vitadélután, amelyen a családi 
környezetnek a fejlődő gyermekre való hatá­
sai! és a modern nevelés uj problémáit fog­
iák olyan hivatott előadók, mint Nánay Béla, 
a Dóczy-intézet tanára és dr. Ornstciu Lajos 
orvos felvetni s ezzel megadni az impulzust 
a hallgatóság számára, hogy kérdéseivel és 
hozzászólásaival széleskörűvé tegye a tervbe­
vett vitát. Nánay Béla a pedagógus szempont­
jából fog a kérdéssel foglalkozni, dr. Ornstciu 
Lajos pedig az orvoséból, pontosabban a 
pszihoaualilikaséból. I ekintettel az előrelát" 
ható nagy érdeklődésre, az egyesület vezető­
sége kéri a közönséget, szíveskedjék pontosan 
megjelenni és helyét elfoglalni. Belépődíj nin­
csen, csupán a ruhatár használata kötelező.

— Kéthónapos eszperantó kurzus a tavaszi 
hónapokra. Április elején újabb kéthónapos 
eszperantó nyelvtanfolyam kezdődik, melyre a 
nagysikerű őszi kurzus befejezésekor mar ol.v 
nagy számban történtek jelentkezések, Azok, 
akik az eszperantó révén akár az egész vi­
lágra kiterjedő (egyelőre) levélbeli érintke­
zésüket, összeköttetésüket majdan nemcsak 
gyüitöszenvedélyük kielégítésére, tudásuk, is­
mereteik gyarapítására és kellemes szórako­
zásra akarják gyümölcsöztetni, hanem a ma­
gyar kultúra, a magyar igazság széleskörű 
propagálását is szolgálni készek, jelentkezze­
nek a tavaszi kurzusra a tanfolyamvezetőnél 
(Mátyás József, Vígkedvű Mihály ucca 4., ud­
var), aki minden felvilágosítást megad a 
tanfolyamra vonatkozólag. A tanfolyam heti 
kőt alkalommal az esti órákban fogja tartani 
előadásait. Jelentkezések április elsejéig esz­
közölhetek. A nyári budapesti Szent Imre ju­
bileum hetében a kath. Eszperantisták Orsz. 
Szövetsége által rendezendő konferencián 
igen sok külföldi fog résztvenl, mely alkalom" 
mai már igen hasznosan kamatoztatható lesz 
az uj nyelvtudás a messzi országok fiaival 
való közvetlen érintkezésben.

— Egy fényképfelvétel ée mindig hű 
narad az angol „Ilford”-Hob!

— Értesítés. Tiszteletté értesítjük villamos- 
áramfogyasztó közönségünket, hogy hálóza­
tunkon eszközlendő javítások miatt í. hó 
23-án vasárnap reggel 8 órától délután 4 
óráig a következő helyeken az áramszolgál­
tatás szünetelni fog: Késes, Ispotály, Salét­
rom ucca, Délisor, Vargakert, Tégláskert, 
MÁV fütőház. Világítási vállalat.

_ Az Egyetemi Népszerű Főiskolai 1 an-
iolyam keddi (huszonötödikén) előadását a 
MÁV mtilielyl „Egyetértés“ önképző- dal- és 
zeneegylet helyiségében tartja. Dr. Bozóky 
Ferenc egyetemi professzor, e, i. jogkari dé­
kán ad elő Magyarország népessége elmen. 
Belépti dij nincsen. Az előadás pontosan 6 
órakor kezdődik. Hétfőn, 24-én délután hat 
órakor a Kollégium dísztermében dr. Soó Re­
zső egyetemi professzor ad elő a növényvi­
lág társadalmi helyzetéről. Soó professzor 
legutóbbi előadása olyan nagy érdeklődést 
váltott ki a közönség köréből, hogy egész 
bizonyosra vesszük, hogy a közönség a pro­
fesszor előadását ezen második alkalommal 
is Igen tekintélyes számban felkeresi. Az elő­
adásra Ingyenes tiszt.-jegyct kaphat mindenki.
A Népszerű Főiskolai Tanfolyam most vasár­
napi előadását a debreceni Munkás Otthon 
Szövetség nagytermében tartja meg. Ebből az 
alkalomból dr. Millekcr Rezső egyetemi pro­
fesszor tart előadást a népesedési problé­
mákról. Az előadásra a tanfolyam bármelyik 
hallgatójának ingyenes és szabad bejárata 
van. Az előadás pontosan négy órakor kez­
dődik.

— Műsoros délután a Munkás Otthonban.
A debreceni munkásszakszervezetek ma, nOr- 
cius hó 23-án délután fél 4 órakor, a Mun­
kás-Otthon dísztermében a Csokonai-szinház 
művészeinek közreműködésével műsoros dél­
utánt rendeznek az alábbi müsorszámokkal:
I. Cézár. Farkas Antal verse, Döhmel A.: 
Ne ölj cimii versét szavalja: Barta József. 2. 
Népesedési problémák. Előadó: dr. Miiteker 
Rezső egyetemi tanár. 3. Maxim Gorkij véle­
ménye a proletár Írókról. Felolvassa Kányási 
István. 4. Ki kérdezett? Karinthy Frigyes 
verse. Szavalja Faragó András. 5. Kuplézik 
Nagy János. 6. Hány óra Zsuzsi? Párosjele­
net. Szereplők: Szabó Böske, Papp J- 7. Dit- 
rói Ica művésznő a Csokonai-szinház tagja: 
kuplézik. 8. Sugár Gyula művész, a Csokonai- 
szinház tagja: Müdalok. 9. Sugár Misi művész, 
a Csokonai-szinház tagja: kuplézik. 10. Tánc- 
duett. Bemutatják: Ditrói Ica és Sugár Misi.
II. Lélekldomár. Vígjáték 1 felvonásban. Sze­
replők: Szabó Böske, Nagy János, Leer Sán­
dor, Vida Ági, Papp János és Herskovics 
Herman. Belépődíj 40 fillér. Számozok ülőhe­
lyek.

— Az összes megjelenő szépirodalmi 
újdonságok, tudományos én ifjúsági köny­
vek a megjelenés után azonnal kaphatók 
a Debreceni Független Újság Kölcsön- 
könyv tárában.

Debrecen, 
Piac ucca 41.
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Olcsón veszek és olcsón adok. 
Könyvecskére nem árusítok.

Figyelje o!csó áraimat:
Női fél füzőscipő . P 10.— 

partoscipő . P 12.— 
lack pántos P 16.50 
lack trottőr P 18.50 
divatcipő . . P 14.50 
divat trottőr . P 16.— 

Férfi fűzős cipő . P 14.50 
félcipő . . P 16.50
lackcipő . . P 20.—

„ sportcipő . . P 24.—
Gyermekcipő . . P 3 tói
Gumitalpú cpök legolcsóbb árban 1

A cég szenzációs olcsósága: Férfi divatos 
keménykalap selyem béléssel P 10.—

Áruim minőségéről cégem 30 éves fennállása szavatol.
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A has teltsége, májtájéki fájdalmak, 
emésztési nehézségek, gyomorbélhurut és 
sárgaság a természetes „Ferenc József” 
keserüviz használata által megszüntethe­
tek és az agy, a szem, tüdő vagy szív felé 
irányuló vértolulások ellensulyozhatók. 
Gyomor- és bélspecialisták igazolják, 
hogy a Ferenc József vízzel, különösen az 
ülő életmód következtében jelentkező ba­
joknál, nagyon kedvező eredményeket ér­
nek el. A Ferenc József keserüviz gyógy­
szertárakban, drogériákban és füszerüzle- 
tekben kapható.

_ Nem irtat patkányt a város. A városi ta­
nács szombati értekezletén dr. Vass Károly 
tb. főjegyző bejelentette, hogy egy féregirtó 
ajánlatot tett a városnak arra, hogy az összes 
középületekből kiirtja a patkányokul. A tb. 
főjegyző nem javasolta az ajánlat elfogadását, 
mert — mint mondotta — készül a patkány­
irtási szabályrendelet. Borsos József műszaki 
tanácsos nagy derültség közben megkérdezte, 
hogy gondolja-e a tb. főjegyző, hogy a sza­
bályrendelettől elpusztulnak a patkányok s a 
polgármester ebben a derűs hangulatban hoz­
zájárult az ajánlat elutasításához.

.— Diákok sakkversenye. A református 
főgimnáziumunk sakk-köre a hajdúböször­
ményi Kálvineum sakk-körét versenyre 
hívta meg. A barátságos mérkőzésre ma 
rándulnak át a hajdúböszörményi diákok.
A mi fiaink az állomásnál várják a beneve­
zett öt diákot. Böszörményből beneveztek: 
Bucsay Mihály VIII., Csiky Pál VII., 
Bógya András VI., Kovács György VI., 
Nyiry Kálmán VI. oszt. tanulók. A debre­
ceni versenyzők névsora: Mocsári László 
VIII,, Kozma Ferenc VIII., Móry János 
VI., S. Nagy Sándor VI., Ajtay Kálmán
III. oszt. tanulók. Az eredményt közölni 
fogjuk.

Havonta mindössze 2 pengős részlet- 
fizetésre megszerezheti a H. G. Wells: 
Nagy Világtörténetét. Figyelje a Hegedűs 
és Sándor R. T. könyvkereskedés la­
punk más helyén közölt erre vonatkozó 
hirdetését.

— HONSz közlemény. Kérem azon tag­
jainkat, akik megváltott ingatlanból, vagy 
vagyonváltsági földekből OFB ítélettel 
földhöz jutottak, szíveskedjenek a hivata­
los órák alatt irodánkban mielőbb megje­
lenni, akár használják azt, akár nem, akár 
lemondtak arról, akár nem, akar házhely­
hez jutottak, akár mezőgazdasági ingat­
lanhoz. Csoportelnök.
_ A DEBRECENI FÜGGETLEN 

ÚJSÁG újabb riportfelvételei ismét látha­
tók a „Friczi" kalapszalon kirakatában.

Lymnológusok jönnek Debrecenbe. 
Az V. nemzetközi lymnológiai kongresz- 
szus augusztus 24 31. között Budapesten
lesz. A kongresszus rendező-bizottsága ér­
tesítette Debrecen várost, hogy a kongresz- 
szus tagjai augusztus 28-án Debrecent, 
29-én pedig a Hortobágyot kívánják meg­
tekinteni s kérte, hogy a Hortobágyon a 
város adjon a vendégeknek ebédet. A pol­
gármester azonban nem tudott az ügyben 
intézkedni, mert a kongresszus vezetősége 
nem közölte, hogy mennyien jönnének 
Debrecenbe, a meghívásról tehát csak ak­
kor dönt, amikor a vendégek számával tisz­
tában lesz.

a SINGER VARRÓGÉPEK
mégis A LEGJOBBAK!

* •>• ❖ • *• *• * *
— így 39-es hadifogoly hol'tányi' 'Jnitása. 

A del rcccni kir. járásbíróság özv. Miska!» 
Mibályné debreceni lakos két címere a ')c 
récénkén 1887. év február hó V-sn született 
Miskuiczi József holtnakhyilvánitása iránt az 
eljárást megindította. Mlskolczi József 191 
év augusztus hó 8-án vonult be a 39-ik gya­
logezredhez, mint közlegény és 1914. év l’* 
lyamán ment ki az orosz harctérre, ahol 
Ságba esett és 1915. év április hó 28-in "t 
utoljára Merwből. Azóta magáról életjelt nem 
adott. Akik életbenlétéről és tartózkodási he­
lyéről, vagy eltűnésének és halálának korty 
ményciről tudomással bírnak, jelentsék a L 
receni kir. járásbíróságnál. ,

— Szülei értekezlet a zsidó reálgimnázi­
umban. Ma, vasárnap délután 3 órakor a 
zsidó reálgimnázium szülei értekezletet ,jr 1 
amelynek előadója dr. Haász Imre tanár lesz- 
Előadásának tárgya: a klasszikus nyelvek - 
nltása, annil nagyobb érdeklődésre *ar' 
számot, mert köztudomás szerint gró 1 
belsberg Kunó kultuszminiszter a jövó Is*0; 
évtől kezdve meg fogja reformálni a > “ 
nyelvi oktatást. Az értekezletre, mely az 
tézet Slmonffy uccal épületének 
emeletén lesz, ezúton Is meghívja a szuto* 
az igazgatóság.
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_ A Magyarországi Munkás Rokkant­
éi Nyugdijegylet debreceni csoportja ma, 
vasárnap délelőtct 10 órakor tarja a város­
háza közgyűlési termében közgyűlését, 
amely iránt a minden tagot egyformán ér­
deklő fontos tárgyak miatt rendkívül nagy 
érdeklődés mutatkozik. Az egyesület el­
nökségi kéri a tagokat, hogy tagsági köny­
vecskéiket igazolás céljából hozzák maguk­
kal. E közgyűlésen az országos központot 
Bárdos Ferenc országgyűlési képviselő, fő­
titkár képviseli. A közgyűlésen a tagok tö­
meges megjelenését kéri a vezetőség.

_ Háziipari szövötanfolyam Debrecenben.
A földmivelésügyi miniszter megkereste Deb­
recen várost, tudatva, hogy ingyenes házi­
ipari szövőtanfolyamot rendez Debrecenben, 
a várostól csak ingyen helyiséget kérve a 
szövőmiihelynek. A tanfolyamon oktatókat is 
kiképeznek. A polgármester elvben hozzá­
járult a helyiség átengedéséhez, a kijelölésről 
csak később gondoskodnak.

_ Miiködnek a baromíitolvajok. Jancsi) Ré-
láné Poroszlay ut 76. szám alatti lakos jelen­
tette a rendőrségen, hogy ismeretlen tettes 
ellopta tyúkjait. — Kovács Béla Monostor- 
pályi ut 23. szám alatti lakos udvarára az éj­
szaka bemásztak és elloptak két kacsát. A 
nyomozás folyik a lopás ügyében.

— öngyilkosságot kísérelt meg egy debre­
ceni ácssegéd. Szilvássy István 47 éves deb­
receni ácssegéd szombaton v rradóra Jánosi 
iicca 62. szám alatt lévő lakásán öngyilkossá­
got akart elkövetni és egy nagy késsel fel- 
akarta vágni karján az ereket. Izgatottságá­
ban azonban csak az. izmokat sebezte meg. A 
mentők részesítették első segélyben és to­
vábbi ápolásra a lakásán hagyták.

— Elektromos szerelőipari tanfolyam 1. rész 
nyílik meg március 31-én a debreceni all. fa­
lj s fémipari szakiskolában. A tanfolyam az 
elektromos csengő, házi telefon és jelző be­
rendezések elméletével, szerkezetével fog­
lalkozik. Felvehetők: I. akik az elektromos 
előkészítő tanfolyamot végezték; 2. akik dl" 
namógépkezelésl tanfolyamot végeztek és 1 
évi fémipari gyakorlatuk van; 3. akik elektro­
mos szakiskolát -végeztek. A tanfolyam tar­
tama 6 hét. Tanítás az esti órákban. Tandíj 
35.30 P., vizsgadij 11.20 P. A tanfolyam sikeres 
elvégzése munkakönyv váltására jogosít. Be­
iratkozás és bővebb íelvilágositás az iskola 
igazgatóságánál (Széchenyi ut 2.).

— Amatőrfényképek tökéletes kidolgo­
zása Liener fotolaboratoriumában, Ferenc
József ut 34. Telefon 10-29.

— Meghívó. Az egyetemi hallgatók Bethlen 
Gábor Köre e hó 27-én. csütörtökön délután 5 
órai kezdettel a theológiai II. számú tante­
remben rendkívüli közgyűlést tart. Határozat- 
képtelenség esetén 29-én, szombaton délután 
3 órakor, ugyanott. Tárgy: Az alapszabály 
módosításának az Ugye. Tekintettel a tárgy 
fontosságára a tagok pontos és teljes szám­
ban való megjelenését kéri az első alkalomra 
az elnökség nevében Kovács I . Szilárd, fő­
titkár.

— Tanonctartó iparosok figyelmébe. A ta­
nonciskola igazgatósága megküldőtte hozzánk 
az elmúlt, február hóban mulasztott tanoncok 
kimutatását. Felhívjuk ennélfogva azokat az 
iparosokat, akik tanoncot tartanak, hogy fenti 
kimutatást — saját érdekükben — az ipartes­
tület hivatali helyiségében, délelőtt 8 -12-ig 
annál is inkább tekintsék meg, miután a mu­
lasztások c hó 26-ig - természetesen kellően
indokolt esetben — a tanonciskola igazgató­
ságánál, a hivatalos órák alatt igazolhatók. 
Ipartestület.

Az Iparos Ifjúság Önképzö Körének ve­
zetősége azzal a kérelemmel fordul az egye­
sület tagjaihoz, hogy a Tiszántúli Ifjúsági 
Kongresszus előadásira lehetőleg elmenni szí­
veskedjenek, mert ott igen fontos, az ifjus - 
got érdeklő problémák tárgyaltainak. Részvé­
teli díj 1 pengő. Előadásonként 30 fillér.

— Kulturdclután az Iparoskörben. A Deb­
receni Iparos Ifjúság Önképzö Köre ma. va­
sárnap délután pontosan négy órakor tartja 

111 eg szokásos kulturdéhitánját az iparoskor 
dísztermében Simonífy ur l-c. II. emelet. Fz 
alkalommal Mczcy Béla ref. lelkész, folytatja 
érdekes előadás sorozatát a magyar cserké­
szek angliai útjáról vetített képek közvetíté­
sével. 2. Miidalok. Énekli Szabó Imréire úrnő. 
A Vcresiböl fel avas: Cs. Aczél Imre. 4. Sza­
val: Juridcsz Kálmán. 5. Néma cigány esete: 
Vlgjclenet. Előadják: Zeugewald János és 
Petrán Fde. 6. Hegedű szóló. 7. Szavai: l.iptay 
Rózsika. s. Müdalokat énekel: Ábel Aladár. 
Zongorán kisér F'orray István karnagy. Be­
lépődíj nincs.

Eljegyzési, esküvői meghívókat Ízlé­
sesen, olcsón készít a Hegedűs és Sándor 
rt- nyomdája, Piac ucca 49., II. udvar.

— Ha bármilyen művészi fényképre van 
z-uksége, forduljon bizalommal Liener 

Béla műtermébe, Csapó u. 1. Telefon: 
17-22.

föeőefmfojise
” „A Debreceni Független Újság elő- 

fizetői és példányonként vásárlói jelentős 
kedvezménnyel használhatják a Debreceni 
Független Újság Kölesünk ön yv tárát.

— Tavaszi tweed kalap-különlegességek
"agy választékban, gyári árakban Fillöpné 
Benedek Ilona szalonjában, Péterfla 42.

— Schuster Ferenc államilag vizsgázott fo­
gász Debrecenben újból megkezdte fogászati 
működését, Rákóci ucca 42.

— Perzsaszőnyeg alapok és legjobb fonalak 
legolcsóbban: Kézimunka szaküzletben, vá­
rosház épület.

— Monogram hímzések legszebb, legjobb 
kivitelben és határozottan olcsón készülnek 
Kézimunka szaküzletben.

— Kézimunka szaküzletben Kossuth u 2. 
újdonságok érkeztek. Vétel kényszer nélkül 
megtekinthetők.

— Sipos István műszerész Csapó u. II. Ke­
rékpárok. varrógépek szakszerű javítása.

— Régen bevált Schweitzer varrógépek, 
kerékpárok és mindenféle alkatrészek rend­
kívül olcsón részletre is kapható Elsenber- 
gernél Simonífy ucca 1.

— „Emmy“ nőldlvat szalon Piac ucca 79.
Elsőrendű munka. Eredeti párisi Snittek.

— Urileányok kevés költséggel ízléses ru­
hákat és iparművészeti tárgyakat készíthetnek, 
otthonukat «»építhetik, ha Papolczyné szalon­
jába járnak. Csapó u. 10.

— Törökszemtmiklósi Galambos-malmi lisz­
tek kaphatók a Deutsch-féle üzletekben.

— Lörincz szönyegtizem- Legszebb perzsa- 
szőnyeget hatvan pengőért négyzetméterét 
készít, Szoboszlól ut 11-b.

— Tavasad, nyári kalap újdonságok leg­
olcsóbban beszerelhetők: Matta Anna,
Bethlen u. 23.

— Fodrászok legolcsóbb beszerzési for­
rása. Gyári áron kölnivizek, brillantin ok, 
dióolaj Papp Lajos illatszertárában, Csapó 
ucca 58.

«»•;« • • •;» «• *ó«ó*ó*ó* ❖

ASSZONYOKNAK
ROVATVEZETŐ: H. FARKAS ILONA

Van foglalkozásod?
ELVESZLEK

— KONCZ FEST, MOS, TISZTIT 
MÉLYEN LESZÁLLÍTOTT ARAK 
MELLETT. PÉTERF1A 30., SZENT 
ANNA 2., PIAC 16.

_ Ulabb kedvezmény! Minden megrendelő
6 itrb lev.-lap útin 1 drb művészi nagyított 
képet kap ingyen Varga fényképésznél. Piac 
ucca 7.

— Öt világrész visszhangzik a dicsérettől,
melyet az Aspirin-tablettáknak adóznak. A 33 
év óta mindig ismétlődő eredmények igazol 
ják. hogy az Aspirin-tabletták a leghatásosabb 
szer mindennemű hiilcs, járvány, reuma, csuz, 
zsába, azonkívül fej- és fogfájások ellen, írnél 
kill, hogy a szívre káros hatással volnának. 
Könnyen elképzelhető, hogy ilyen kitűnő szer 
állandó utánzásnak van kitéve. Ügyeljen azért 
az eredeti csomagolásra a „Bayer-kereszttel ”. 
mert hamisítványok gyakran hatástalanok, sőt 
sokszor károsak.

Székrekedés különböző bajok okozója, 
ezért látszólag legártatlanabb dugulást sem 
szabad figyelmen kívül hagyni. Könnyebbülést, 
valamint rendszeres székletet biztosit a Dar­
uról hashajtócsokoládé, mely enyhén és bizto­
san hajt és állandó használatnál sem ártalmas,

A tenyészállat-vásárral kapcsolatos mező- 
gazdasági és ipari kiállításon az Eternit Müvek 
Hatschek Lajos cég pavillonja kétségkívül a 
legszebb kiállítási objektumok egyike. Az im­
pozáns építmény kivül-belül teljesen „Eter­
nit” palával van burkolva és a tetőszerkezet 
„Eternit” csövekből készített hatalmas oszlo­
pokon nyugszik. Csak itt látjuk, hogy a cég 
világhírű gyártmányai milyen sokféle felhasz­
nálási lehetőséget nyújtanak. Különösen tet­
szettek a kiállított ..Eternit" lefolyócsövek; 
szenzációs, hogy a cég már ez év nyarán 
„Eternit" nyomócsöveket hoz piacra vízveze­
téki célokra, öfőméltósága a kormányzó ur a 
látottak felett legnagyobb megelégedésének 
adott kifejezést.

— Fenyőt, rózsát most ültessen! Az Ungh- 
váry László Faiskola Rt. herényi telepéről 
(Szombathely mellett) többször átültetett 
luezfenyőt szállít tartós földlabdával 80—160 
cm. 3—7 pengő árban. Nagyobb vételnél ár­
engedmény. Bokorrózsa gyűjtemény a leg­
szebb fajtákból 25 darab P 16.—, 50 darab P 
28.— Árjegyzéket küld a budapesti iroda, Ve- 
respálné ucca 8.

A jó parti foga/ma kezd már kissé 
megváltozni. Egyre inkább fogy azok­
nak a száma, akik szerint az a leány a jó 
parti, akinek a papája minél számosabb 
ezer pengőt ad hozományként a kedves 
leányának, akinek aztán a házasság első 
napjától az utolsóig az a legnagyobb 
gondja, hogyan költse el a hozományát 
és a férje keresetét minél sikerültebb

FELESÉGÜL!
toalettekre. A jó parti az a leány, aki is­
meri az élet komolyabb felét, aki tud 
dolgozni, akinek hivatása, kenyérkerese­
te van, mert az ilyen nö, ha bármi baj 
történik a családban, nem áll az életben 
kétségbeesve, kezeit tördelve, tehetetle­
nül. Ezt a megváltozott filozófiát egyéb­
ként érdekes adatokkalí illusztrálja a 
bajor statisztikai hivatal, amely legutóbb

HA
MODERN GOLYÓSCSAPÁGYAS
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ELSŐ MAGYAR GAZDASÁGI GÉPGYÁRHOZ BUDAPEST, VI , 
VÁCI-ÚT 19.

Kerületi képviselő:

„Hungária“ Üzemfelszerelési és Arukereskedelnii r, t. 
Debrecen, Hnnyadi-u. 11.

kimutatta, hogy az 1928. évben a házas­
ságok 8.15 százalékában a menyasszony­
nak kenyérkeresö hivatása volt. míg az 
önálló foglalkozással bíró férfiak 75 
százaléka vett feleségül kenyérkeresö 
foglalkozással bíró nőt. A tanítók hatvan 
százaléka, az orvosok ötvenkét százaléka 
házasodott úgy, hogy a feleségének ön­
álló keresete volt. Mi rendkívül örvende­
tesnek tartjuk, hogy egyre nagyobb lesz 
a vonzerejük azoknak a nőknek, akik 
munkájukkal hozzájárulnak a háztartás 
költségeihez. Ez az uj filozófia a modern 
kor egyik legrokonszenvesebh vívmánya, 
mert a produktiv nö a legtöbb esetben 
sokkal komolyabb, becsületesebb és meg­
értőbb feleség-anyag, mint azok az asz- 
szonyok, akiknek a házasság elsősorban 
csak szexuális és egzisztenciális kérdés.
A produktiv nö nem törvényes szerető, 
nem here életet élő divatbáb, hanem igazi 
élettárs, aki a férjét és a házasságot a 
teremtő munka szentségén keresztül be­
csüli meg. A hozomány ezer pengöcskéi 
hamar elporladnak, de a dolgozó feleség 
munkakészsége és tudása maradandóbb 
és értékesebb a pehelykönnyű pénznél.

Ti asszonyok ...!
(A házaspár hálószobája. Férj és fe­

leség hangversenyre készülnek.)
Férj: Lilikéin, nagyon kérlek, siess az 

öltözködéssel, ne kelljen rád várni! Ha 
el kell menni valahová, előre ideges va­
gyok attól, hogy sohasem vagy idejében 
felöltözve. Meglátod, én tiz perc múlva 
kész vagyok.

Feleség (öltöző asztala előtt figyelme­
sen puderozza az arcát: nem válaszol.)

Férj: És csak egyszer ne mázolnád fe­
hérre és pirosra az arcodat. Menyasszony 
korodban megígérted, hogy nem fogsz 
rúzst használni. Nem is divat már. Tisz­
tességes kokott rég nem festi magát. A 
színésznők majdnem festék nélkül men­
nek a színpadra, de az én feleségem, aki 
se nem kokott, se nem színésznő, hanem 
egyszerű köz- és váltóügyvéd felesége, 
uriasszony, az mázolja magát! Lili! Tiz 
perce arra kérlek, hogy ne fesd magad és 
te nyugodtan ruzsozod a szádat.

Feleség (még mindig hallgat).
Férj: Lilikém, ez a gomb mintha meg­

lazult volna. Igazad van. nem fog lesza­
kadni, de mégis kérlek, varrd fel már a 
rend kedvéért is. Idegesítene egész este. 
így drágám, jól van, köszönöm. Egész 
ügyes nö vagv. Egy másik harisnyát ká­
réit. Ugy-e, kiválasztasz egy nyilasat? 
Nézd. a cipőfűzőm pont most szakadt el! 
Csengess Zsuzsának, hogy hozzon be 
egy másikat. Köszönöm! Fiacskám, még 
csak a kézelőgombjaimat keresd ki. Nem 
ezt kérem, azt, amit karácsonyra vettél. 
Drágám, utána nézhetnél egy uj vasaló­
nőnek, szörnyű, hogy ez mit csinál az 
ingekkel; olyan keményre vasalja, hogy 
képtelen vagyok a manzsettán átnyomni 
a gombokat. Rettenetes!! Képtelen va­
gyok; Lilikém gyere, segíts már. Jó ez a 
nyakkendő? Megfojtasz! Ez nem jó. igy 
én is meg tudtam volna kötni! Ez a mel­
lény nem áll jól, megint megkezdem a 
reggeli vivóórákat, csak egyszer eszedbe 
jutna, hogy telefonált a vivómesternek. 
Mindenre magamnak kell gondolni. De 
drága szivem, most nem mehetek oda. 
látod, hogy a hajam kefélem. Csengess 
Zsuzsának, ő odaadja. A zsebkendőket 
megint rosszul hajtogatták, a monogram 
befelé van vasalva. Nincs türelmem, ke­
ress ki egy jól vasalt zsebkendőt. Me­
gint kemények a cigaretták. Talán a te 
dobozodban van egy pár puha cigaretta, 
válassz ki néhányat és ha lennél szives, 
mindjárt be is lehetnéd a tárcámba. Te 
jó Isten! Hiszen te még mindig pongyo­
lában szaladgálsz, bocsáss meg, de iga­
zán szeretném tudni, mit csináltál egész 
idő alatt, hiszen egyszerre kezdtünk öl­
tözni. Hogy miattam nem készültél el? 
Ugyan kérlek! Most már biztos, hogy el­
késünk. Azt hiszem, a nők nem is érez­
nék jól magukat, ha egyszer pontosak 
lennének. Hogy ti, asszonyok soha nem 
tudtok elkészülni 1 Szörnyül!
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APOLLÓ.
Telefon: 7-62.

Ma fél 5, fél 7, fél 9 órakor:
Híradó.

A legbátrabb gyáva.
Elszállt vígjáték 8 felv.

Fősz.: Riff és Raff.
A hóhér fia.

Idegek és sorsok drámája 10 felvonásban 
Főszereplője: Gustav v. bey er 1 
A zenét az Uránia teljes zenekara 

szolgáltatja

Pénztárnyitás mindkét mozgóban

Ma 3

i

URÁNIA.
Telefon: 12-51.

5, egynegyed 8, egynegyed 10 orakoi. 
Csak felnőttek nézhetik meg!

1. Paramount hangos híradó.
2. Harmony Boy.
(Zenés burleszk.)

3. A Pogány. (The Pagan.)
A Metro 12 felvonásos éneklő filmje, 

a főszerepet Ramon Novarro jatsza.
Az egész műsor hangos, 

leadás a világhírű Gaumont gépen.

VÍGSZÍNHÁZ.
Telefon: 14-71.

Ma fél 5, fél 7, fél 9 órakor:
1. Híradó.

2. Skótok előnyben.
(2 felv. burleszk.)

3. Kisértetkongresszus.
t? felv. burleszk.) 

tímár ila HANGVERSENYE. 
5. KRISZTINA.

! (12 felv. dráma, a főszerepekben:j Janet Gaynor és Rudolf Schildkraut)

tizenegy

1ZINHÁZ MŰVÉSZET
1

János

bár.

MŰSOR:
VASÁRNAP d. u. fél 4 órakor:

vitéz. Mérsékelt helyarak.
VASARNAP este 8 orakor. Volga
H&ÍSHÍs'W Oedipus «Uly.

KEDrTdfu. fél 4 órakor: Matyika szi­
kszót szeretne lenni Kardosa Géza 

felléptével. Mérsékelt helyarak 
KEDD este 8 órakor :.Troubadur.. a ács

Klementin vendegfelleptevel. )

SZERDA d. u. 3 órakor: Bánk bán. Ifjú­
sági előadás. Mérsékelt helyarak. 

SZERDA este 8 órakor: Piros bugye- 
ris. C) bérlet 25.

CSÜTÖRTÖK d. u. 3 órakor: János v - 
téz. Ifjúsági előadás. Mérsékelt hely-

CSÜTÖRTÖK este 8 órakor: Faust. - 
' Medák Sári. Somló József, Kovács 

Dezső, K. Voith Ilonka, Krompachy 
István és Torma Guszti vendegfellep- 
tével. Mérsékelten emelt helyárak. 
Bérletszünet.

Városunk leghíresebb ruhafestöje ás vegy- 
tisztitója Biró, Bika-udvar (aranyérmekkel 
kitüntetve).

C A színházi iroda J 
ti:—

Ma. vasárnap, e hó 23-án két előadás. 
Délután fél 4 órakor mérsékelt hely­

árakkal Kacsóh Pongrác gyönyörű ze­
ném magyar daljátéka, a

János vitéz
Este nyolc órakor a nagy sikert aratott 
zenés vígjáték, a

Volga bár
Holnap, e hó 24-én, hétfőn este nyolc 

órakor Sophokles harmadfélezeréves tra­
gédiája :

Oedipus király

MOZI
Meteor

Ma, vasárnap:
.dapesfi rfgé^yV«a%.ga Csehova

Kísérők:
SIMON BÖSKE",

„KOX ÉS BOX” es 
„A PÁRNA TITKA .

Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.
Kedden:

„K A R E N 1 N A A N N A
M ’ orosz dráma 10 felvonásban Greta 
Garbo és John Gilbert foszereplesevel.

Megelőzik: _
PÖTY1KE ZSURT AD es 

„SZÉP ALMOKAT .
A«*»«'O

lE.OET.ik,

A) bérlet 25.
A színház igazgatósága tisztelettel 

közli, hogy a jubileumi ünnepi műsor 
példa nélküli sikerére való tekintettel, a 
közóhajnak engedve megismétli kimagas- 
lóan nagysikerű operaestéit és pedig 
kedden ,e hó 25-én a Troubadur-t, e ho 
27-én, csütörtök este pedig a Faust-ot. 
Troubadur mcgismétlendö előadásán uj 
Leonora lesz és pedig Ta.kacs Klemen­
tina, a budapesti Városi Színház kiváló 
drámai szopránénekesnője, mig a Faust 
szereplői ismét Mcdak Sári, Somlo Jó­
zsef a m. kir. Operaház művészei és Deb­
recen legújabb kedvence: Kovács Dezső, 
a világ első baritonitsáinak egyik leg­
kiválóbb művésze. A Troubadud. dacára 
a vendég fellépéseknek, rendes helyárak­
kal, .a Faust mérsékelten felemelt hely- 
árakkal kerül színre. A Faust előadásaira 
a színház állandó bérlői a felemelt hely- 
árakból 20' ; kedvezményt élveznek. Je- 

már a mai naptól

REFLEXIÓK
EGY SPORTTUDÓSITÁSHOZ.

A Debreceni Újság múlt vasárnapi 
számában a kerületi birkózó csapatbaj­
nokságért folyó küzdelmek donto mérkő­
zésének lefolyásáról egy olyan tudósítás 
jelent meg, amely mig egyrészt a legkial- 
tóbb visszaélés a szerkesztoseg jo m-, 
müségével, amelynek nem állott módjá­
ban megbízható adagoknak a beszerzésé, 
násrészt alkalmas arra, hogy a jóhiszemű 
közönséget tendenciózus és kutArergezo 
valótlanságok tömegével félrevezesse.

Igazán nem érdemli meg ennek a tu­
dósításnak egyáltalán nem nevezhető for- 

í medvény elkövetője, hogy vele targyi.a- 
1 gos vitába bocsátkozzunk, mert aki meré­

széi neve aláírása nélkül, a szerkesztő jó­
hiszeműségének köpenyébe burkolózva 
ilyen rosszindulatú, gonosz tamadast in­
tézni azok ellen, akik a sport iránti sze- 
retetüktől vezéreltetve időt. fáradtságot 
és anyagi áldozatot nem sajnálva arra tö­
rekszenek. hogy a fiatalságot a más ol­
dalról leselkedő ártó szenvedélyek es szó­
rakozások ellen egyrészről megvédjek 
másrészről a testedzés által ép testű es 
lelkű ifjakat neveljenek ennek a száz ol­
dalról megtépett szerencsétlen országnak 
- az nem ér fel olyan magasra, hogy 
utálatos sárdobálása hozzájuk érjen, de 
meg nem is érdemli meg, hogy tenden­
ciózus tudósításával érdemileg foglalkoz­
zunk. . ...

A tájékozatlanok kedveert mindössze 
annyit kívánunk megjegyezni, hogy a 
most lefolyt versenyek a rendező egyesü­
letek közös rendezésében és részvételé­
vel folytak le. a legteljesebb megértés 
szellemében s igy azok a dolgok, amelye­
ket a tudósitó ott látni vélt, csak egy a 
becsületes, józan életű munkásságot ^ 
szadista hajlamaitól vezéreltetve lép- 
ten-nvomon sértegető sportanalfabeta
fantazmagóriái voltak.

A DMTE elnöksége.

gyek a pénztárnál
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HÁRMAS BAJNOK! MÉRKŐZÉS 
A DIÓSZEGI ÚTI PÁLYÁN.

Érdekes programot állították össze a 
debreceni amatőrök vasárnapra. Anyagi 
kockázattal nem törődve, három bajnoki 
mérkőzést rendeznek egy pálván a szo­
kott olcsó helyárakkal, amelyek révén re­
mélik, hogy a közönség érdeklődése

Az érdekes program meg is érdemli a 
külső sikert, mert az amatőrök sokat 
fejfödtek az utóbbi időkben és vissza­
szerezték a hegemóniát Debiecen

"^vasárnapi program fél 1 órakor a 
DMTE—NyÖTSE

mérkőzéssel kezdődik. Heves küzdelem 
jiték és a szerencsésebb együttes 

győzelme várható. Utána negyed három 
órai kezdettel a ■

DKASE—NSE
mérkőzés van soron. Bár a kereskedő csa­
pat nagy favorit, a lelkes vendégcsapat 
legyőzése nem lesz könnyű feladat.

Négy órakor a
DVSC DTE

találkozás következik és a régi riválisok 
hagyományos nagy küzdelme változatos

^Mindhárom mérkőzés olcsó helyarak-

'’ "a' Bocskay Szombathelyen. Tartalékos, 
de ismeretlen felállításban utazott el a 
Bocskay Szombathelyre, ahol a Sabana 
csapatával mérkőzik. A Bocskay szamara 
presztízs kérdést jelent a jo szereples a 
Sabaria viszont, mint a II. iga '«)n°k 
jelöltje ambicionálja a győzelmet. A k . 
delem tehát komoly lesz, a győztest azon­
ban nem lehet megjósolni.

Az 1 liga döntőmérkőzése lesz vasárnap 
a Ferencváros Újpest mérkőzés, amely 
az Üllői úti pályán kerül eldöntésre. Az 
érdeklődés nagy, _ rekord közönség es 
durva küzdelem várható.

Kerületi mezei futóverseny. A DTE 
áprilisl3-án a Lovaregylet Ügetöpályajan 
délelőtt 10 órai kezdettel mezei futóver­
senyt rendez ifjúsági és szenior atléták 
részére. A verseny egyéni és otos csapat 
verseny lesz. A versenyfeltételeket rovi 
desen kibocsátja az egyesület.

Felkérem a DTE alant felsorolt játe 
kosait, hogy vasárnap délelőtt fél 11 
órára jelenjenek meg az egyetem^ sport­
telepen a DEAC II. elleni barátságos 
mérkőzésen: Wurmbrand. Révi; Katz, 
Takács, Biró. Guth, Garai. Kovács Ma­
rozsán. Vince TIT.. Vince II., We.sz, 
Nagy, Sauer, Fodor. Intéző.

Felhívási Felkérem a D Vasas alant fel­
sorolt játékosait, hogy e hó 23-án. vas wap 
délután fél 2 órára a VI. kor elleni barátságos 
mérkőzésre a DKASF. pálván megjelenni szi- 

■ esketiienek: Tolnai, Juhász !.. Szabó !!., 
VeKz. Szabó V.. Radácsl. Tlmáit, Kálid. Orosz.

. Sjp «Zibó 1.. Juhász II. Intéző.
A Debreceni Úszók Egyesülete vasár­

nap délelőtt fél 11 órakor tartja évi köz- 
gyűlését a városházán

Kerületi középiskolai mezei Intő bajnoki 
verseny. Március 23-án délelőtt lél 11 árakor 
i,.u|ezi meg a reáliskola torna köre a DM. 
sportpályán a debreceni tankeríilet lu.i 11 
isk. tanévi mezei futó bajnoki verseimét ce 
a nvirvi'vltázi középiskolák c'sörendü spor­
tolói indulnak Úgy az. egyéni, mint a csoport­
versenyben Az egyéni balpoks gért erős küz­
delem kínálkozik. Suba és Sulyok (h’eall 
pájosv (nyíregyházi kath. uhun.), Köshter 
(rm. kath. reálgimnázium). Ardav és Szent- 
iványi (ref. lögimn.) versenyzők között. UUK 
a csoportverseny a kath, ginnt., a nyiregv-

TERMÉNYTÖZSDE.
A készáru vásáron ma a búza 25, a rozs 

20 a tengeri pedig 30 fillérrel olcsóbbo­
dott A készáru lanyhább irányzatának 
megfelelően a határidők is alacsonyabb 
árak mellett kerültek forgalomba. Az el­
adások a tegnapi árfolyamokkal szemben 
60 --70 filléres árcsökkenést okoztak az 
októberi búzánál és innen kiindulva esett 
körülbelül 40 fillérrel a májusi búza is. 
Határozottan lanyha irányzat volt a 
rozsnál is, ahol ugyancsak 40-50 fillér­
rel alacsonyabb árak mellett kötötték az 
üzleteket. Erősen lanyhuló irányzatot 
követett a kukoricapiac is, mert ott szin­
tén 60—80 filléres áresések voltak.

A liszt árát 50 fillérrel emelték a mal-

m°Határidöüzlet: Búza: már. 20.30, máj.
20 75 74 86, 50, 60, 70, zárlat 20.72 20.73, 
okt 20 & 38, 44, 19.97, 20.05, 10, 17, 14, 
zárlat 20.14—20.16. — Rozs: marc. 11.48, 
máj. 11.95, 55. zárlat 11.72—11.75, okt.
12 70 45 40, 50, 55, zárlat 12.60—12.63. - 
Tengeri: máj. 12.40. 11.99, 12.56, 40, 18.
11 98 zárlat 11.98-12.00, jul. 12.60, 65, 20, 
26 20, zárlat 12.20—12.22. - Tranzitóten- 
ge’ri: máj. 11.50, 05, 13, zárlat 11.13-

Készáruüzlet: Búza: tiszai 77 kg. 23.25 
-23.45, 78 kg. 23.65-23.75, 79 kg. 23.90- 
24 05 80 kg. 24.05—24.15, ftiszai 77 kg. 
2i 30—21.60, 78 kg. 21.50—21.80, 79 kg. 
2l'70—21.90, 80 kg. 21.85-22.05, fejérm.
77 kg 20.20-20.35, 78 kg. 20.45-20.60,
79 kg. 20.65-20.85, 80 kg. 20.85-20.95, 
dtuli 77 kg. 20.10—20.35, 78 kg. 20.35 
20 60 79 kg. 20.60—20.80, 80 kg. 20.70- 
Zo'.gS, pestm. 77 kg. 20.35-20.50, 78 kg. 
20.35—20.70, 79 kg. 20.85-2095 80 kg. 
20 85—21.10, bácskai 77 kg. 20.35 20.55,
78 kg. 20.55-20.75, 79 kg. 20.75-2100
80 kg 20.85—21.15. — Rozs: pestv. U.35
-1155, egyéb rozs 11.35-U.55. tak. arpa 
I 14 00 —14.25. tak. arpa II. 13.00—13.50, 
felsőm, sörárpa 17.25-19.25, egyéb sor­
árpa 16.00 17.50. köles 9.00 10.00. tiszai
tengeri 11.90-12.10. egyeb tenger. 2.10 
- 12.30, zab. I. 13.10 —13.60, zab II. 12.35 
-12.60, korpa 7.80-8.00. lucernamag 125 
_145, lóheremag arankás 80 9..

VALUTAARFOLYAMOK.
Angol font 27.75 27.90. Belga rank

79.55-79.95. Cseh korona 16.89 16.9..
Dán kor. 152.95 153.55. Dinar 9.97
10.05. Dollár 570.40 572.40. 'ranci
frank 22.25 22.55. HoHandi fonni 2294^

230.00. Lengyel zloty 63.95 _ > ■ •
3 37 3.41. Leva 4.11 4.17. Liia 29.8.
30.15. Német márka 156.25 136.8.
vég korona 152.85 153.45. psztrak schv
ling 80.40--80.80. Svájci frank 110.. 
111.00. Svéd korona 153.45 154.0..

♦ <* dw ♦ ♦% dH» ♦£» • «5* ^

RADIO
VASÁRNAP, március 23.

Budapest. 10: Egyházi ének a Bazi lka 0 •
A szónoklatot mondja Bole Kornél Szt. u 
monkos-rendi atya. , Deák téri11.15: Evang. istentisztelet a De
templomból. Prédikál Kemény

12.25: Pontos időjelzés, idöjárásjeienté 
Utána: a m. kir. Operaház ‘««Ä'/V

zenekar hangversenye., Kozremukod Mjk]ós
mán Mária hegedümuveszno es Re, kar|1,g?. 
hárfamuvesz. Vezényel . Be Ff.. • mjniszte- 

3.30: A m. kir. foldmivelesugy Ar.
rium rádióelőadás sorozata. Jes^ „ hclyet. 
pád dr. selyemtenyesztesi fof.elMD , „ánk- 
tes: „A selyemtenyésztés mai módja
ba4n” Rádió Szabad Egyetem. (Az iskolánk!- 
vüli népművelés rádióelőadasa. (genekari

5.15: Másfélóra könnyű zene. kar-
hangverseny.) Vezényel Polgar Tibor

6.45: Részleges sporteredmények. kcl
7: Cselényi József magyar nótákat 

Bura Sándor és cigányzenekarának
vei. .

lusztig
Eötvö« UCCU B7

asztBiosmpsteM

Telelőn ^
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,, = . Dela Lipinskaja orosz hangverseny- 
énekesnő dalestje. Zongorán kiser: Polgar
T‘bl?r'. ViEiátékelöadás a Stúdióban. „A ba- 

■ "Halos vígjáték 3 felvonásban. Irta: 
György. Rendező: Hegedűs Tibor. A

kis zenekart Polgár Tibor vezényli. A ma­
gyar dalokat Horváth Gyula es ciganyzene-

kaSzünetben ügetőversenyeredmények .......
Utána kb. 10.20: Pontos időjelzés, idojaras-

ielentés, sporteredmények. ...
1 Majd- Magyari Imre es ciganyzenekarának 
hangversenye a Hungária-szállóból.

Külföld.
Becs 10.30: Hg. 12: Z. 15: Z. 17.10: Hg.

10 25- Hg. 20.05: Operett.
Berlin 15: Z. 20: Hg. Utána 0.30-ig: Tz. 
Frankfurt. 10.20: G. 19: Sportremimszcen- 

ciák gramofonon a Németország—Olaszor­
szág mérkőzésből.
• Kassa 19: Z. 20: Hg. Utana: Prága.

Leipzig. 18: Hg. 19.30: Z. 21: Hg. Utána:

Milánó. 16: E. 16.30: Hz. 18: Z. 20.30: Hg.
Utpr!g°.'3ll':BZK12: Z. 18: Hg. 19: Z. 20.05:

Z. 21: G. 22.15: Hg.
Róma. Iá: Z. 21.02: Hg.
Zágráb. 11.30: Z. 13: Z. 17: Tz.

HÉTFŐ, március 24.
Budapest. 9.15: Gramofonhangverseny.
9.30: Hirek.
9,45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat. Víz­

állásjelentés magyarul és németül.
12: Déli harangszó az Egyetemi templom­

ból, időjárásjelentés.
12.05: A rádió házikvartettjenek hangver­

senye.
12.25: Hirek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés, hirek. ,
2.30: Hirek, élelmiszerarak.
3: Piaci árak és árfolyamhirek.^
4: Asszonyok tanácsadója. (Arányi Maria

előadása.) .............. ,., „ , .
4.45: Pontos időjelzés, időjárás- es víz­

állásjelentés, hirek.
5: Tót-magyar nyelvoktatás.
5 25: Lukinich Imre dr. egy. ny. r. tanar 

előadása: „Magyarország történelme eletraj-

m. kir. 1. honvédgyalogezred zeneka­
rának hangversenye. Vezényel: Fncsay Ri­
chard zeneügyi igazgató. Fuvozenekan hang 
verseny. Történelmi - volt hadseregbeli ré­
gi — és uj indulók. Első sorozat.

7.10: Német nyelvoktatás.
7.40: Rádió amatőrposta.
8.30: A középeurópai musorcseresorozatban 

a belgrádi rádióállomás műsorának kozveti-
U Utána kb. 10.15: Pontos időjelzés, ídojáras- 
ielentés, hírek. _____

Majd: debreceni Kiss Béla és cigányzene­
karának hangversenye.

Külföld.
Becs. 11: Hg. 15.30: Z. 17.10: Hg. 17.40: 

Vetne Gyula-emlékest. 19.30: Z. 22: Jb.
Berlin. 18: Hg. 19.10: Z. 21.30: Elbeszélés. 

Utána 0.30-ig : Tz.
Frankfurt. 19.40: Nagy hangverseny.
Kassa. 12.05: G. 17.10: Z. 20: Z.
Leipzig. 19.30: Hg. 21.30: Hg. Utána: G. 
Milánó. 19.15: Z. 20.30: Opera. Utána: Kz. 
Prága. 11.15: G. 12.30: Z. 20: Nemzetközi 

Hg. Utána: Z.
Róma. 17.30: Hg. 21.02: Z.
Zágráb. 12.30: G. 17.30: Hangosfilm közve­

títése.

Hftlf I I n fest, tisztit legszebben, leg-KOVÁID i'ir'o «: t

Damaszt asztalnemüekt l, ágy­
nemű, kel, törülközőkéi es 
háziváizuukat háziiparszcrűleg 
gyártó vállalat

akvizitőrt
illetőleg

Piac uccai,

Piac uccaT, I

helyi ügynököt
keres.

Ajánlatok : Baja, 67-es posta­
fiók cimre küldendők

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Ezennel közhírré tétetik, hogy Debre­

cen állomás teher kiadási raktárában f. no 
26-án délelőtt 9 órai kezdettel árverés tar- 
tatik, mely alkalommal eladásra _ kerül 2 
darab daráló és tölcsér, 2 hordó bor 2 
darab baromfi ketrec, 4 bál cirokszakai, 
láda gipsz-szobor, 2 láda konyak, tűm, 2 
láda kétszersült, 5 köteg fakoporsó, 1 lada 
pótkávé, stb.

Debrecen, 1930 március hó 22.
Raktárfőnök.

Némethy.

Fizni éssütni szórakozás
a füst 6s szagmentes

„Kronprinz“ petróleum-géppel
összpontosítható és 
szabályozható lán­
gok a főzőedények 
alatt és ezáltal kü 
lönlcges és gyors 
s főzés. Ugyan­
ilyen a sütés és a 

fűtés is.
70 percent meglökarltésa a tüzelő­

anyagnak. Áia P 20-tól.
Próbafőzés minden csütörtökön 3 órától.

Budapesten, VI,, Andrássy-ut 31.
Kérje ár- és referenciajegyzékünket 1

Kronprinz Werke-iől P. R Klmplnk, 
Guntramsdorf b. Wien.

„Konprinz“ pénz- és időmegtakarítást je­
lent a mai háziasszonyoknak!

BV~ Szállítás vám- és bérmentesen, 
ingyen csomagolással 

Házaló ügynököket nem alkalmazok^

e héten a következők :
1 úrb. férfi nadrág -- — ........ Jb
1 drb. gombos nadrág, jó minőség 
1 drb. elegáns ing 2 gallérral — 2'9h
I drb. selyem nyakkendő 50, 60, 70 es 1.—
I drb. ajoitros príma íérfizsibkendö 38, 55 —(>s
l pár divalmintus zokni -
I pár sportharisnya, iá minőség — —- —| 
, drb. Idotier törülköző - - ™ ■‘,l

NŐI DIVATCIKKEK:
I mir csodás szép Hemberg selyem — 1-98
I mir Nunsoit baliszl, ió minőség — — —-96 
/ mir nehéz Crop de shine 5.80, 6.20, 6.90

Továbbá az itt lel nem sorolható áruk a leg­
olcsóbb árakon áns választékban.

TlidVF.N r.GY próbavásárlást:

KT.RIíM A < EGRI NAGYON ÜGYELNI!

ÉRTESÍTÉS
Értesítem :i város közönségét, hogy az or­

szággyűlési képviselők választói névjegyzék 
kiigazítási munkálatát végző összeíró kül­
döttségek működését 1930. évi március lm 29.
napjáig meghosszabbítottam.

Az összeíró küldöttségek továbbra is a va- 
rosluiza közgyűlési termében hétköznapokon 
délelőtt 9-1 óráig működnek.

ÉZ alatt az Idő alatt az összeíró küldött­
ségek előtt bárki megjelenhet, idézésre
pedig mindenki megjelenni és felhívásra a 
vonatkozó okmányait felmutatni köteles.

Az összeíró küldöttségek eljárása nyilvános. 
Debrecen, 1930. évi március hó 22.

Dr. Vásáry István 
polgármester.

A hírneves eredeti M E L I CHAR 
»IDEAL* egyszerű és MŰTRÁGYA- 
SZÓRÓVAL egyesített RÉPAVETÓ- 
OÉPEK, szabadalmazott »D E V L* 
RÉPAKAPÁK, eredeti -J O H N 
DEERE* négyzetes TENGERI­
ÜLTETŐK. melyek drót nélkül is 
négyzetes ültetést végeznek (Debrecen 
és környékén már több mint 100 da­
rab adatott el), eredtú MeHchar 
»UNIKUM-DRILL« VETŐGÉPEK 
és IMPERA TOR SORTRAG YAZÓK, 
eredeti Bücher ACÉLEKÉK és TRAK- 
TORESZKÖZŐK, szabadalmazott 
»UNIVERSAL« 2 méter munkaszéles­
ségű mütrágyaszórók egy lóra, nedves 
időben is kifogástalan munkát végeznek 

Kizárólagos képviselet és raktár

lator kitirií
DEBRECEN,

DEÁK FERENC UCCA ÍRSZ

Gyönyörű világos

minden modern komforttal 
(központi fűtés, személyfelvonó, 
melegvíz stb.) kiadók a Piac 
uccán. A III. emeleti azonnal, 

a II. emeleti május 1 -éré.
Értekezhetni Piac ucca 34. sz. 

alatt könyvkereskedésben.

A debreceni kir. jbiróság, mint tkvi hatosáé- 
26.251 — 1929. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY-KIVONAT.
Kiss János végrehajtatónak Karsai József és 

neje Rácz Lídia debreceni Erőss Lajos u. 13. 
lakos végrehajtást szenvedők ellen indított 
végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság 
végrehajtási árverést 145 P 73 filler tőkeköve­
telés és járulékai behajtása végett a debreceni 
kir. járásbíróság területén levő Debrecen va­
rosban fekvő s a debreceni 8354. sz. betétben 
A . 1. sor 16.376. hrsz. a. foglalt 170 négy­
szögöl területű, 30. sz. ház és udvarra a Szejr
uccában, Bellegelő II. dülo, 4500 P kikiáltás
111 Az" árverést 1930. évi április hó 1. napjának 
délelőtt 10 órakor a telekkönyvi hatosag hi­
vatalos helyiségében, Deák Ferenc ucca 17. 
sz., 1. ajtó fogják megtartani. . . . .

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási 
ár felénél alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánat­
pénzül a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, 
vavy az 1881: LX. t.-c. 42. §-ában meghataro- 
zott árfolyammal számított óvadékkepes er- 
tékpapirosban a kiküldöttnél letenni, hogy a 
bánatpénznek elölegesen birói_ leletbe helyezé­
séről kiállított letéti elismervenyt a kiküldött­
nek átadni és az árverési feltételekét alairm.

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál ma­
gasabb Ígéretet tett, ha többet ige™, senki 
sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ar szá­
zaléka szerint megállapított bánatpénzt az ál­
tala Ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészí­
teni.

Debrecen, 1929. nov. ho 28-an.
Koós sk., 

kir. jb. alelnök.
A kiadmány hiteléül:

Szentgyorgyi
kiadó.

_,„7 7 I ppusyerü bútorok, épület asztalos munkák,Mílbutorok, elsőrendű kivitelben készülnek és készen kaphatók
I WEISZ FERENC asztalosmesternél

Fürdő ucca Margit-fUrdő mellett. -- Telefon IQ 89.

K>adt) Irodahelyiségek. 1
A ref. egyház Hatvan-u. 1—3. kórházában ■ 

(Püspöki palota) első emeleten irodának, hivatal- - 
nak rendkívül alkalmas 6 és 3 szobás lakások | 
május 1-ra küadók. ,

Értekezhetni az egyház g. gondnokánál, 
Kálvín-tér 17. sz. (keresztépüieU

I Kerítés tonetok, kerti szerszámok, fatisztito kefék|
I Bésxier és Dáv d vaskereskedéoében, Kossuth-szobor nn !lcU_

Tavaszi újdonságaink megérkeztek
Különlegességek s

Gyermekruhákban, felöltőkben, trenseoatokban
és hubertuszokban

óriási választékunk van.
Mielőtt vásárol okvetlen nézze meg nálunk ^

a Magyar Ruhaiparnál
közvetlen a Bika-szálió épületében. __ _
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Padlólakkok
legszebb siiuckben, magus fényül, kiváló 

• ' ' ■ olcsóu kaphatókminőségben, nagyon

STERN íestéközletben
piac ucca 10. szám. Bikával szemben. 
Ugyanott patkány- és egérirtó garantált 

minőségben olc»ón kapható.

HALLÓ !!! HALLO
Még eddig nem volt, de most már van egy
modernül berendezett

autó és motorkerékpár
javitó-üzem
Autogarage — benzintöltő ál­
lomás és olajlerakat

Adlovitsnal, Miklós ucca 49.

Kiültetésre alkalmas, 
egészséges, erőteljes, 
fajtiszta nemes

kaphatók

Debrecen szab. kir. 
város kertészetében

Nagyerdő 15.
Telefon 128.

4881 — 1930. II.
VERSENYTÁRGYALÁSI

HIRDETMÉNY.
Debrecen sz. kir. város polgármestere a 

Guthi-telken építendő magtár és íöléje bérlői 
lakás, az Istenföldjén és Vajdalaposon épí­
tendő egy-egy istálló és föléje magtár, a Sár- 
kuttanyán építendő vincellérlakás, a Nagy- 
álomzugon építendő bérlői lakás, egy lóis­
tálló, továbbá egy ököristálló és fölébe mag­
tár építésénél előforduló

I. föld, kőmives, elhelyező;
II. vasbeton és betonburkoló;
III. ács;
IV. bádogos;
V. tetőfedő;
VI. asztalos, lakatos, mázoló és üveges;
VII. kályhás;
VIII. vászonredőny;
IX. vízvezeték, csatornázás, fürdőszoba és 

klozett berendezés munkák vállalatba adására 
nyilvános versenytárgyalást hirdet.

Ajánlat a város által kiadott ajánlati és 
költségvetési űrlapon egységárak megjelölésé­
vel teendő és pedig a birtokonként kiirt ösz- 
szes munkákra együttesen, vagy pedig munka­
nemenként külön-külön.

Az előirt okmánybélyeggel ellátott szabály­
szerűen kiállított és aláirt ajánlatok pecséttel 
lezárt borítékban 1930. évi április hó 4. nap­
jának délelőtt 10 órájáig a közigazgatási ik­
tatóhivatalban nyújtandók be. vagy oly időben 
adandók postára, hogy azok a jelzett határ­
időig nevezett hivatalhoz beérkezzenek. A bo­
rítékon feltüntetendő, hogy az ajánlat mely 
birtokon végzendő építkezésre s az összes 
munkákra, vagy melyik munkanemre vonatko­
zik.

Az előbb megnevezett határidőre beérkezett 
összes ajánlatok ugyanaznap dé1 előtt 12 óra­
kor a városháza tanácstermében ny‘Ivánt san 
bontatnak fel, mely eljáráson az ajánlattevők, 
vagy azok képviselői jeion lehetnek.

Ajánlattevők ajánlataikkal a végleges dön­
tésig maradnak kötelez ínségben.

Ajánlati űrlapokat, közén:ikezési ált.Város 
és részletes feltételeket, költségvetést ajánlat­
tevők Debrecen sz. kir. város műszak’ ug osz­
tályánál (rendőrségi r,al na, III. lépcsőha?. III. 
emelet, 106. sz. szoba) a bekerülési ár „an meg­
szerezhetik. Ugyanott megtekinthetők a ter­
vek is.

A város fentartja magának a jogot, v.gy a 
beérkezett ajánlatok koz-íI, tekintet nélkű’ az 
ajánlati árakra, szabadon válasszon, a kiirt 
munkánál többet, vagy kevesebbet 1 ende'hes- 
sen, vagy amennyiben a versenytárgyalás c ed- 
ményét kielégítőnek nem találná, u;a'.V> nyilvá­
nos vagy korlátolt versenytárgyalást tarthas­
son, esetleg a munkák vállalatba odá^a tekin­
tetében máskép is intézkedhessek és az aján­
latok közül egyiket sem fogadja eV

Debrecen, 1930. évi nárcius hó 18.
Polgirmeeter.

SZEPLŐ, MÁJFOLT, MITESSZER
ellen használjon

Székely-fele „KATÓ“-krémet,
mert ez

megszépíti, üdévé teszi az arcot
Készíti a

SZÉKELY GYÓGYSZERTÁR
Debrecenben, Petőül tér és Teleki u. sarkán

közvetlent!; a nagyállonás melleit.

Darabos oltott mész
olcsó mészhomoktégla gyári árban, cement, 
be onkavics, gipsz, stukaturnád, fedél- 
lemezek, kőpor, cserép, valamint 
száraz tűzifa, és I. o, külföldi porosz 
és hazai szenek a legolcsóbb napi árban 

beszerezhető
BfiRTHA ISTVÁN

tűzifa, szón és építkezési anyagtelepén 
Debrecen, Ispotály ucca 3/b. Telefon 7-85.

jS'élkülöxheleden.
minde/i KnAJarMiiban

VARRÓGÉP
MINDENT varr. stoppol Ú hímez

Kedvező fizetési feltételek. 
Alacsony havi részletek

MNOER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.
DEBRECEN, PIAC UCCA 79.

Árverésen vett 
férfi, női és gyermek

cipők
egy tételben

jutányosán eladók.
Cim a kiadóban.

HANGOS ÉTTEREM
Ferene József ul 26a

AZ EGYSÉGESPÁRTBAN
I. em. Megnyílt e h6 15-tfil.

l ázárul berendezve!
Négyfogásoe ebéd 4 1 20

abonelni vagy kihordásra
BUffé, cukrászda

. , _ _ - 18 fillértorta szelet — — ,n
habos kávé — — — _ _ "
tea rummal — — — ,iA "
fekete kávé — — ,,Á ’
málnaszörp — — — "

Összejövetelnél külön terem I
Kígyóimé* kiszolgálás 1

Borok különlegesség
Hizling, egy liter — — pengő

és
Likőr különlegességi

Nagy zóna — — ~~ . 50 fillér
vagy tormái (zafltal) virslii.

Olcsó árak mindennél.
Szivéé pártfogást kérve, tisztelettel

ujbórlöje GNANDT.

Harisnya, csipke, kötöttáru, 
rövidáru szakuzlet

uatu&m UCCA 1. PÜSPÖKI PALOTA.
Figyelje meg saját érdekében 98 filléres kirakatunkat I

Feltűnést keltő alkalmi vételek. _gg
1 darab selyem nyakkendő ..................................
3 darab zsebkendő . •
10 méter csipke . . • •
1 darab csipke női gallér 
1 darab divatöv . • ■
1 darab müselyem harisnya

Tavaszi mosó szarvasbőr, antilop és nappa keztyük
nagy választékban

SCHÖN SÁNDOR keztyü-, kötszer- és orvosi kötszertára
DEBRECEN, Plac-u. 1». (Caapó-u- sarok,) Telefon 11-55.

szerel, javít, gyári áron 
szállitgarancia mellett.Ak
kumulátorok javítása, töltése,liil telizte!!

Földvári, Széchenyi utca 55.
Ne vegyen KALAPOT addigl am‘g m6g ne™

M. Nagy Mihály férfi és női kalap nagy raktárit.
SZINHRZÁTJÁRÓ. CSAPÓ UCCA 17

Olcsó árak, szakszerű kiszolgálás, alakításon gyorsan és szépen készületnek.

■ r JT* olcsón kapható, valamint

AkáCIft !S‘S szenek is
Csapó ucca 16. GRÜNFELDNÉL Telefon 982 4,

1614 1 — 1930. ghszám.
VERSENYTÁRGYALÁSI

HIRDETMÉNY.
A debreceni m. kir. Tisza István tudomány- 

egyetem gazdasági hivatala az egyetem 1930. 
évi julius hó 1-től 1931. évi junius hó 30-ig ter­
jedő időben szükséges

1. csoport. Élelmiszerek:
1 tétel: Sertéshús, zsir és egyéb hentesáruk;
2. tétel: Marhahús és borjuhusnemüek;
3. tétel: Tej;
4. tétel: Fűszer- és gyarmatáruk, cukor, só 

és ásványvizek;
5. tétel: Lisztnemüek;
6. tétel: Kenyér és zsemlye szállítására 1930 

március 26-án d. e. 10 órakor.
11. csoport. Gyógyáruk és kötszerek:

1. tétel: Gyógyáruk;
2. tétel: Kötszerek szállítására 1930 március 

27-én d. e. 10 órakor.
111. csoport. Tűzifa és szén:

1. tétel: Tűzifa;
2. tétel: Szén szállítására 1930 március hó 

27-én d. o. 10 órakor.
IV. csoport. Fogyasztási cikkek:

1. tétel: Mosópor;
2. tétel: Mosó- és kézmosószappan;
3. tétel: Kefenemüek és seprűk;
4. tétel: Műszerek, laboratóriumi eszközök;
5. tétel: Papirfélék, Írószerek;
6. tétel: Nyomtatványok;
7. tétel: Tisztítási és világítási vegyes anya­

gok szállítására 1930 március 28-án d. e. 10 
órakor nyilvános Írásbeli versenytárgyalást 
tart az egyetemi gazdasági hivatalban (Nagy­
erdő, klinikai telep, felvételi épület, I. em.).

A versenytárgyalási hirdetmény, szállítási 
feltétel, ajánlati lap és egyéb nyomtatványok 
a gazdasági hivatalban szerezhetők be.

Debrecen. 1930 március hó 21-én.
Dr. Balogh Gyula 8. k. 

egyetemi gazdasági hivatali 
igazgató.

önnek sem hiányozhat könyvtárából! 
Minden kulturembernek ismernie kell! 
Uj kiadásban most jelent meg!

H. O. Wells:

Most páratlanul olcsón megszerezheti részletfizetésre,

havonta mindössze 2 pengőért
Igazi világtörténet, mely nem csupán Európa története a görögöktől 

kezdve, hanem a Föld története, az ember származása és a történelemelótti kor, 
Kina, Japán, India, az Egyesült Államok és Brazília története is, ami a 
XX-i'k században nem maradhat ismeretlen müveit ember előtt.

Wells müve egyúttal a gazdasági élet, a technika, 
a tudomány és művészet története is. Az egyetlen 
világtörténet, amelyet elejétől végig élvezettel 

olvashat mindenki.
Wells Világtörténetének előző kiadásai 54.- pengős bolti áron fogytak el. 
A most megjelenendő kiadás változatlanul tartalmazza Wells eredeti müve 
A mü, amelynek ára idáig 54.— pengő volt, az eredeti alakban és terje e 

lemben, dús illusztrációkkal, teljes angolvászon-kötésben, ízléses aranyozassa . 
uj kiadásban csak 16.— pengő.

Előjegyezhető:

Hegedűs és Sándor könyvkereskedésében
FERENC JÓZSEF UT 34. SZÁM.

I
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1930 márciu« 23. M

apróhirdetés tíz szóig ötvex fillér
íi EOYSXBBKE KÉT REGGELI LAPPAN JELEN K 
te MINDEN TOvXlIBI SZÓ 5 FILLÉR. VASIA- 

„,HII BETCVI I. SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZA- 
i, ITTATNAK. — ÜZLETI III SÍ) ÜTÉSRE mAs tarifa. 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON. APROHIRDETESEK

A PRÓ HIRDETÉSEK FELADHATÓK: FÖ KI ADÓ HÍVA-
1 ÁLUNKBAN : FERLNC JÓZSLF UT PIAC UCCA) 4J. 
<Z.Í M FI ÓK Kl.\ DÓ HIVATALUNKBAN SZÉCHÉNYI 

. C.X 2. SZÁM, A HEGEDŐS ÉS SÁNDOR BT. 
uNYVKF.RKSKEI)L<1::BKN piac ucc.x o4. szám 
I ATI ÉS A „MARCIT“ FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL.

Swvolh'zds
Karcsú

szőke, fiatal elvált uriasz- 
szony, kimondottan előkelő, 
középkorú úriember isme­
retségét keresi, ki életét 
színessé tenné. Leveleket 
„Orchidea’ jeligére a kiadó­
ba kérem. 1158 a

mc

„Szeretek
lenni hűséges, jó szorgalmas 
gondviselő”, „Gyöngyvirág’, 
„Zsaneth", „Szolid, biztos 
megélhetés”, „Főtéri üzlet", 
„Széirás" jeligére levél van 
a kiadóban, kérem átvenni.

Szerencsés
nősüléssel jövőjét bárki 
megalapíthatja. Férjhez- 
mennének gazdaleány száz­
hetven holdassal, árvaleány 
száz holdassal, özvegyasz- 
szony harminc holdassal, fél 
árva leány harmincezerrel, 
hadiözvegy húszezerrel, ipa­
ros leány tizenkét ezerrel, 
varróleány nyolcezerrel. — 
Összes férjhezmenendőkröl 
válaszbélyegért kimutatást 
küld Kincses kisgazda, — 
Orosháza. 994—a

Pince szoba,
uccai, száraz, világos, ol­
csón kiadó. Lorántffy ucca 
13. 1637—a

Pincelakás,
szoba, konyha, április else­
jére kiadó. Nemzetőr ucca 
3. 989-a

Csinosan
bútorozott szoba kiadó ol­
csón esetleg konyha haszná­
lattal is. Csokonai ucca 34.

1593—a
—-

szoba, konyha, speiz április 
1-re kiadó. Teleki u. 64.

1639—a
Két

vagy három szobás lakást 
keresek májusra. Érdeklődni 
lehet: Füszerkereskedelmi,
Piac u. 41. 1159-a

Két
szoba, konyhás lakás kiadó. 
Szepességi ucca 27. 1148-a

Padlós
pince szoba, konyha, vala­
mint egy nagy szoba kiadó. 
Magoss György tér 24. sz.

1164—a
Kiadó

egy udvarra nyíló szoba és 
különbejáratu bútorozott 
szoba. Széchenyi u. 44.

1153—a

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó. — 
Miklós ucca 9., keresztépü­
letben. 1120--a

Bútorozott
szoba egy vagy két személy 
részére kiadó. Török Bálint 
ucca 14. 1119—a

Püspöki palotában
csinosan bútorozott szoba 
kiadó, esetleg két személy 
részére. Érdeklődni Függet­
len Újság „Kölcsönkönyvtá- 
rában", Széchenyi u. 2. sz.

943— d

Kétablaku
udvari szoba 1 2 urnák bú­
torozva ‘kiadó. Széchenyi 
ucca 17. 971- b

Simonyi ut 9.
bútorozott szoba azonnalra 
kiadó. 1600—c

Kiadók
májusra komfortos modern 
lakások (5-től 2 szobásig), 
egyik most is kapható. Ér­
tekezni Péterfia 48., uccai 
emeleten. 1526-c

Udvarra Püspöki palotában
nyiló szoba kiadó azonnalra. csinosan bútorozott szoba 
Zsák ucca 2. szám. 1003-a kiadó, esetleg két személy 

Csinosan [részére. Érdeklődni Függet-
butorozott uccai szoba ápri-i><=" UJsaf yKolcsonkonyvta- 
lis 1-re kiadó. Kígyó ucca rában”, Széchényi u. 2 ez.

Bútorozott
szoba, fűtés, világítás, für­
dőszoba használattal április 
1-re kiadó. Perczel. Szent 
Anna u. 10. 1611-b

36. 1629
Különbejáratu

uccai bútorozott szoba ki­
adó. Gönczy u. 5. Kollégium 
mögött. 1634—-a

Magános
urinő korrekt középkorú ur 
nak bútorozott szobát adna. 
Cim a kiadóban. 1636—a

623—d
Kiadó

5 szobás úri lakás. Kossuth
u. 39., I. emelet. 1514-c

Két
udvari szoba, előszoba, bent 
vízvezeték, mellékhelyisé­
gekkel május 1-re kiadó 
Kossuth ucca 30. 1516—d

Püspöki palotában
5 szobás modern lakás má­
jus l-ére kiadó. Tóth és Se­
bestyén, püspöki palota III. 
em. 911-d

Pince
lakás, száraz, tiszta, világos, 
takarításért kiadó április el­
sejére. Apaffy ucca 20.

1545—d

Elegánsan
bútorozott szoba Hungária- 
épület, II. e. 10., kiadó.

1126—a

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó, 
Megtekinthető 4 óráig. 
Csillag u. 87. 1166-b

Kiadó
ötszobás fürdőszobás lakás 
Csapó 56. alatt. Bér 2,200 
pengő. Értekezni dr. Miklós, 
Hunyadi 10. 111 7-a

Föuccán
4 szoba, hall, fürdőszoba 
hozzávaló mellékhelyisé­
gekkel május 1-re kiadó. Évi 
bér P 2,800. Cim: Piac 
u. 72. Érdeklődhetni a ház- 
felügyelőnél. 433—d

Kétrendbeli
kétszobás, elöszobás, kamar 
rás lakás május hó 1-re ki­
adó. Nagyvárad ucca 14.

1007 a
Takarításért

lakást adok. Domb 22-a. Ér­
deklődni ugyanott, 2—4-ig.

1001 -a
Háromszobás

uccai minden komforttal, 
lifttel ellátott lakás kiadó. 
Piac 10. 1004—a

Vargakertben
egy szobás nagyon jó lakás 
kiadó. Értekezni: Korona 
kenyérgyár irodájában.

1005 a
Kiadó

magas, világos, uccai padlós 
pinceszoba konyhával, fás­
kamrával. Borz ucca 9. 995a

Kiadó
Bihari telepen egy szobás 
kis lakás. Értekezhetni Gaz­
dák Bankja, Kossuth ucca.

1616—a
Kéí

szoba, fürdőszoba garzon la­
kásnak rendelőnek vagy iro­
dának májusra kiacio. Rákó­
czi 4. 1676—b

Házimunkáért
lakást, fizetést adok gyer­
mektelen házaspárnak. 
(Monti) Magoss ucca 9.

1597—a

Lakás,
egy udvari szoba április 
1-re kiadó. Vörösmarty uc­
ca 18. 1630—a

GYÖNYÖRŰ
világos 5 szobás II-ik es 
III-ik emeleti uccai lakások 
minden modem komforttal 
(központi fűtés, személy- 

ífelvonó, melegvíz stb.) ki 
'adók a Piac uccán. A 111Péterfia u.

!kettő számú házban kettő'emeleti azonnal, a II. eme 
udvari szoba, előszoba, — Jeti május l-ére. Értekezhet

Diétás
kosztol keresek Burgundiá­
hoz közel. Ajánlat „Diétás" 
címre kishirdetésben, vagy 
kiadóhivatalba. 1641—a

Kiadó
ötszobás modern udvari la­
kás május 1-re. Vár ucca 8.

1615—a

, ,-n konyha s mellékhelyiségek- ni Piac ucca 34. sz. alatt, 
10JU - a , ,,, LZ .1 ... I - - 60 4-d

Kiadó
két szoba, előszoba, konyha.

bői álló lakás május hó cl- könyvkereskedésben, 
sejére kiadó. Értekezni lehet 
dr. Nagy Samu ügyvéd iro­
dájában, Péterfia ucca 2.

1472—d
Bútorozott

szoba két fiatalembernek

^ÍXziel&L
Kiadó

májusra két kirakatos. kü-
....------- . . [Ionosén füszerüzletnek al-
kamara. Kétmalom ucca 15. ivagy irodának azonnal ol- , kalmas bolthelyiség. Péter-

-« £ 1 A U'ceAn ViorIÄ "Rí V»i» rh a 7 11614—b

Májusra
kiadó két uccai szoba, most 
orvosi rendelő. József kirá­
lyi herceg ucca 6. 1141—a

Kiadó
május 1-rc 4 szoba, előszo­
ba és hallos, minden kom­
forttal ellátott, télen-nyáron 
lakható villalakás, parkíroz­
va, gyümölcsössel. Értekez­
ni Vörösmarty u. 1„ tulaj­
donosnál. Telefon 2-11.

1142-a

Egy
udvari kis magános szoba 
kiadó. Vasúti sor 21. szám.

1631 -a

csőn kiadó, 
em. 6. ajtó.

Bikabérház, 
1605- . fia 8. 1151

Kiadó
uccai szoba, konyha, speiz, 
fáskamara, csendes udvar 
április 1-re. Oláh Károly uc­
ca 9. 1619—b

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba 
kiadó. Kishegyesi ut 17. sz.

1582—b
Azonnal

elfoglalható 1—2 szobás la­
kások mellékhelyiségekkel. 
Hadházi ucca 27. 1644—a

Különbejáratu
bútorozott szoba a központ­
ban kiadó. Ugyanott több­
féle bútor eladó. Iskola ucca 
8. sz. 1595—c

Szép
I nagy üzlethelyiség kiadó.

Egy
szoba, konyha mellékhelyi- 

'ségekkel kiadó. Batthyány 
u. 1. 1596—b

Kiadó
május 1-re négyszobás uj 

.családi ház nagy konyha- 
jkerttel Tisztviselőtelep ele­
ijén. Hunyadi ucca 24. Tele­
fon: 10-98. 406—d

Négy szobás

1647

Kiadó
kétszobás lakás egész ud­
varral elsejére. Tócóskert, 
Nemes ucca 8. szám. 1623-a

Kiadó
uccai háromszobás 
mellékhelyiségekkel 
1-re. Teleki ucca 68.

lakás
május

1625-a
Egy

5 szobás modern lakás teljes 
komforttal május elsejére ki­
adó. Degenfeld tér 10. szám, .
I. emelet. Értekezhetni Króh 1 ad Sas ucca 
Vilmosnál. 981—d lő.

Ötszobás
uccai lakás mellékhelyisé­
gekkel kiadó Csapó ucca 78.

1143—a
Szoba,

konyha, speiz május 1-re ki- • 
adó. Kassai ut Szigligeti uc­
ca 6. szám. 1150—a

Két
szobás, fürdőszobás lakás 
május 1-re kiadó. Megte­
kinthető a délutáni órákban. 
Széchenyi ut 13. 1646 a

Kiadó
Nyugoti u. 32. sz. alatt 2 
szoba, tlő- és fürdőszoba, 

j konyha, mellékhelyiségek- 
‘ kel. Értekezni Miklós u. 48. 
sz. 962—b

Szent Anna 35.
különálló szoba műhelynek 
vagy raktárnak is kiadó. Dr. 
Sebestyén. 1132 b

Kiadó
üzlet lakással, vagy külön is 
azonnal egész udvarral. Nyi­
lastelepen. Értekezni Miklós 
u. 33. 1009-a

Kiadó
__________  __ üzlethelyiség. — Értekezni:

^‘első emeleten, közvetlen lép-jFrank József és Testvére.
1124 -a

Garzon lakás
a város legforgalmasabb he- 

jlyén, két szoba, előszoba,
lakás^ mellékhelyisé- ‘fürdőszobával, elegánsan he­

gekkel kiadó. Hunyadi 26.^ (bútorozva Dégenfeld-tér 10,

Mindenféle célra 
Hatvan u. 28. sz.

megfelel. 
1156a

Hatvan ucca 18.
modern üzlethelyiség (je­
lenleg Földes-féle) kiadó 
május 1-re. Dr. Sebestyén. 
Piac 49.

TISZAV1DÉKI
MEZŐGAZDÁK

SZÖVETKEZETE 
ngatlanforgalmi osztályának 

hirdetései:
ELADÓ FÖLDEK:

Szepesen 21 hold,
Bánkon 20 hold,
Bellegelön 8 hold.
Fancsikán 10 */a hold föld 

eladó. *
Elepen 40 kát. hold föld.
Négyszáz holdas birtok 

eladó, hétszobás lakással és 
gazdasági épületekkel. 

ELADÓ HAZAK:
Csokonai uccán,
Borz uccán,
Maróthy György uccán.
Batthyány uccán.
Családi ház Hajdúszo­

boszlón.
11 járatú malom nagyobb 

vidéki városban.
HASZONBÉRLET 

Debrecen határában.
Gyártelep, 300 négyszögöl 

kiterjedésű telekkel, Debre­
cenben.

Keresünk megvételre 80 
—100 kát. hold terjedelmű 
földbirtokot, lehetőleg Sza­
bolcs, Szatmár megyében.

Felvilágosítás nyerhető 
TISZAVIDÉKI 
MEZŐGAZDÁK

SZÖVETKEZETÉNÉL, 
Hunyadi u. 2. Royal épület.

Telefon: 17 49. szám.
367 d

487 d Széchenyi ut
21. számú ház nagy gyü­
mölcsössel és az összes gaz­
dasági épületekkel eladó. — 
Ugyancsak 671 négyszögöl 
kert külör is. 1609—c

Eladó
újonnan épült családi ház 
azonnal beköltözhető. Érte­
kezni Homok ucca 127.

1604—b

[csőházból való bejárattal, or-1 Piac u. 46.
'vosi rendelőnek. esetleg] Hajduszob^lón
irodának alkalmas, április el­
sejére kiadó. Értekezni Króh 

.Vilmosnál. 982—d

Három szoba,
elöszobás lakás május 1-re 
kiadó. Burgundia 4. 1136-c

Három szoba
előszobából álló uccai uri- 
lakás május elsejére kiadó. 
Rothermere 33. 933—d

Kiadó
házmesteri és többrendbeli 
uccai pincelakás. Kandia uc­
ca 5. 987 a

Hálófülkés
két nagy szoba, előszoba, 
fürdő-, konyha és kamará­
ból álló uccai lakás május 
1-re kiadó. Felvilágositást 

4., házfelügye-

Hatvan ucca
64. alatt egy udvari nagy 
szoba kiadó, raktárnak is

Kiadó
tisztviselőtelepi Bornemisz- 
sza ucca 6. sz. ház modern 
ötszobás lakással, kerttel. 
Aberle, villanytelep. 1533-d

a gyógyfürdővel szemben 
kávéház. szálloda 20 szobá­
val penziónak vagy szana­
tóriumnak kiadó. Péküzlet 
kettős pékkemencével, la­
kással. üzlettel azonnalra ki­
adó. Hintalanné, Szilfákalia 
146. szám. 1568- b

Kiadó
május elsejétől újonnan épi

Üzlethelyiség
és egy nagy alkovos szoba

megfelelő. Ugyanott egy ‘mosókonyha. Tulajdonossal 
bútorozott különbejáratu uc-1 értekezni udvar végében.

1 tíztől egyig és kettőtől né- 
Tcíeki ucca 32. 974-a

tett egy szoba konyha, speiz .kiadó. Hunyadi u. 14. Sir- 
fáskamara, padlás, külön köraktar. 450 — d

Eladó
uj családiház 350 négyszög­
öl telekkel Tisztviselőtelep 
elején. Hunyadi u. 24. Tele­
fon: 10-98.' 407—d

Eladó
Köntöskert. Töhötöm ucca 
44. sz. jó ház 300 négy­
szögöl gyümölcsös. 1 szoba, 
konyha, kamara, alatta pin­
ce, istálló, góré, jóvizü kút, 
azonnal átadatik. 1622 a

cai szoba is kiadó úriember 
nek esetleg ellátással is. Na 
ponta kóser tej kapható — 
ugyanott. 603—d

Kiadó azonnal
csinosan bútorozott szoba 
irodának vagy lakásnak. — 
Nagy Samu, Arany János u. 
2.. II. 9. 635—d

gyg-
Bútorozott

szoba fűtés, világítás, fürdő-
szoba használattal április
elsejére kiadó. Perczel.
Szent Anna u. 10. 978—b

bútorozott 
embernek. 

1563—d 'ajtó.

Olcsó
szoba kiadó uri- 
Nap u. 11., 3. 

1606—b

Négy
vagy ötszobás modern la­
kást keresek a központban 
május 1-re. Telefon 12-48.

1620—b

Eladó
családi ház, azonnal elfog­
lalható. Tócóskert, Nemes 
u. 8. 1624—a

Házhelyek
Cserei uccán, gyümölcsös 
mellett eladók. Értekezhetni 
Deák Ferenc 13. 1613—a

Széchenyi kertben
3 szobás komfortos lakás 
minden mellékhelyiséggel, 
nagy gyümölcsössel május 
1-re kiadó. Értekezhetni: [Áruosztály. Telefon 11-66. 
Széchenyi ucca 49. 420-d 1168-c

Keresek
3 4 szobás, fürdőszobás,
télen is lakható, modern vil­
lákkal a Nagyerdő környé­
kén. Cim: Leszámítoló Bank

Eladó
a Cucában 9 kát. hold föld 
tanyával. Értekezni lehet: 
Balmazújváros, Batthyány 
80. 1424—a

Azonnal
beköltözhető Bajnok u. 1. 
számú 2 szoba, konyhás 
nagylelkű uj ház, esetleg el­
adó. Értekezni Erzsébet u. 
33, 1160—a
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Veszek

egy jókarban lévő férfi ra- vasmunkához 
Kettet. Cím a kiadóban.

947

apróhirdetések feladhatók; fökiadóhiva- 
TAIUNKBAN 1 FERENC JÓZSEF UT PIAC. UCCA) 49.
.L, fiókkivdóhivatadunkban Széchenyi 

Cl ca’ 2. SZÁM, A HEGEDŐS ÉS SÁNDOR RT. 
könyvkereskedésében piac ucca 84. szám 
uatt és a „maróit“-fOrdö pénztáránál. —

Homokkertben
a Jóna Gyula ur féle szőlő­
ből kihasított előnyös fek­
vésű és házépítésre igen al­
kalmas telkek kedvező rész­
letfizetési feltételekkel el­
adók. Érdeklődők fordulja­
nak a tulajdonoshoz, Debre­
cen, Csapó u. 22. 1099 a

Eladó
ház, Ghillányi u. 17 
Ugyanott szoba,
speiz
tás.

kiadó.

. szám. 
konyha, 

Villanyvilági- 
1621—a

Megvételre
keresek kerti padot, asztalt. 
Katonáné, Huszár ucca 13.

1594—b

Házmester,
értő, április 

elsejére felvétetik. Simonffy 
ucca 7. alatt. Jelentkezni: 
2—4-lg lehet. 986--a

Rádiókészülék,
„ lámpás, fiié függöny, an­
tik tükör, villanyluszter ju­
tányosán eladó. Széchenyi 
ucca 7., jobbra. 1169—a

Fiatal
13. ! bejáró takarítónő

Motorbiciklit
megvételre keresek azonnal. 
Motor és autójavítást válla­
lok. Szentpéteri Gábor, Ist­
ván ut 20. sz. 1110—c

Eladó
ázhelyek, Nagyerdő alatti

Kassai ut 34. Értekezhetni: 
Monti ezredes ucca 9. 1598a

Villa,
kétlakásos eladó, teljes kom­
forttal, nagyerdő alatt. Ér­
tekezni Csapó u. 23. 1155-a

Eladó
egy kétszobás telepi ház
mellékhelyiségekkel, szi­
vattyús kuttal részletfizetés­
re. Értekezhetni: Gazdák 
Bankja, Kossuth ucca.

1617—a

délelőttre 
felvétetik. Werbőczy u. 2., 
II 1, 1112—a

Paszományáru,
lámparojt, ágyháló, paplan­
gomb Barczánál olcsón kap­
ható. Csapó ucca 12. 1170-a

Teljes
ellátással bútorozott szoba 
kiadó. Ötmalom ucca 1.

1610- -d

Jóízű
koszt bentétkezésre és ki­
hordásra kapható. Püspöki 
palota, földszint 21. 1618-b

Elárusiíőno
kereskedésben jártas, mész- 
üzletbe óvadékkal felvétetik. 
Piac u. 10. 1006—a

Billiárdasztal, I Gombok
golyók s dákók, párnázott áthúzását vállalom, 
telefonfülkék, székek, stb. fia 32 
eladók. Délután 2—4-ig. —
Kereskedelmi Csarnok.

965—b

Péter- 
1566—b

Egy
szép fekete tölgyfa ebédlő 
eladó. Arany János 48.

1147—a

Méhek
20 Boconádi kaptárban, jól 
telelt állapotban eladó. Nyi­
lastelep, Táncsics u. 8.

1602—d

Keztyük
átalakítását, mosását, fes­
tését, javítását, ezüst ridi- 
ülök bélelését legolcsóbb 
rban készíti Keztyüüzem, 

Kossuth u. 58. 1542—d

Kvártélyos
felvétetik magános 
Késes u. 14.

nőnél.
972-b

Gyermekgondozónőt
keresek. Telefon 888. Vil­
mos császár körút 6. 1599d

Eladó
márványos ebédlő kredenc, 
ágysodronyok, asztalok, bú­
torfélék. Arany János 21.

1139—a

Autó,
503. Fiat, olcsón eladó. Át . 
alakítható üzleti kocsinak tálában, 
is. Pannónia garage. 980-b

Gyors-
és gépírás tanítás olcsó dí­
jért, rövid idő alatt. Cim a 
Független Újság kiadóhiva- 

1440—d
Szabni

ízletes
kosztol adok, hazaküldve is. 
Varga ucca 10., ajtó 5. 970a

m

Kocsist
bentkosztra, ki Írni. olvasni 
tud. azonnal felveszünk. Ti­
szántúli Bank, Kossuth u. 
8 1565—c

Bontásból
kikerült kapu. ajtók, geren­
dák, deszkák, falkötővasak 
eladók. Erzsébet ut 33.

1161—a

Eladó 'tanítok jutányos árért, varr-
kocsi, eke, hordók, hasznait magúknak varrhatnak a 

1607 — b legújabb divat szerint és 
gor> 'pontosan mindenféle alsó és

ajtó. István ut 15.

saját termésű, literje 64 fii-.felső ruhákat. Zöldfa ucca 1. 
lér. Burgundia 9. 1591—cl 1390—d

Április 1-re
mindenest keresek, csakis 
jó bizonyítvánnyal. Huszár 
u 11. Széchenyi kert.

1578—c

Erős,
téglaszállításra is alkalmas 
szekér eladó Erzsébet ut 31.

1162—a

46
Eladó

colos állami dogbolyós

OKTATÁS
Gyorsírás!

gépirási szaktanfolyam

Mindenféle
női ruhák varrását, kabátot, 
átalakításokat a legizlésc- 
sebben készítek jutányos 
árért. Zöldfa ucca 1. 1389-d

ÜgyesEladó
Szent Anna ucca 66. számú varró_ és tanulólányo- ' sejére gyermek mellé,
sarokház, egyben a kapu- veszek. Szabó Kata. 1 ucca 92. szám. Értekezni:
alatti üzlethelyiseg április j em. 1008-d ; délelőtt 10-től 1 óráig. 937d
1-re kiadó. Értekezni lehet rlac ULL‘* 
a háztulajdonossal. 1130—a I

— - cséplő nagyon jó állapotban
Idősebb j olcsón, külön is, —_ hatos

! asszonyt keresek április el- j gciuitleworth hatlégkörös 
1 .. ----- ,------ ha iz„. kazán Csónak ucca 8.

i Érdeklődjék a Debreceni 
iEIső Takarékpénztárban
III. emelet. 360—d

Zongora,
jó hangú, bécsi gyártmány, 
bérbeadó. Megtekinthető 
Csillag u. 75. 1592 b

HUSFÜSTÖLÉS
olcsón, kifogástalanul

Gyors-
és gépírást tanítok. Dara-

Tisztességes ! Elsőrendű
1 mindenes leány jó bizonyít- j kézimunkás leányokat fel 

100 darab I ványokkal elsejére felvéte- ! vesz Rjskó női divatterme
jószágra való elsőosztályu I Hatvan u. 1.. II. em. 17. I Kossuth u. 3. 
legelő Berettyószentmárton j ' 998—d 5-------------------
1 1 ' 't   TT>-4-aV7m • ! ---- " —-1

divatterme, 
1583—c

határában kiadó 
Péterfia u. 55

Értekezni: 
1138—a Ügyes

Eladó
uj adómentes ház. 
kert, Keleti sor 1-c.

Két
' gyermek mellé anyahelyet­
tesnek jelentkezhető intel-! varrólányok felvétetnek ...... -----

! Silber varroda. Arany Janos ijgens hölgy jo bizonyit- 
Varga- ucca 18. 1002 ’ ' -............
1163-b

_ __________________ Suche
Eladó - zu meiner 7 jährigen Toch- j

Szent Anna ucca 66. számú ter gut mütiges deutsches 
sarokház, egyben a kapu- ■ Mädchen, die auch in der 
alatti üzlethelyiség április ' Hausarbeit behilflich 
1-re kiadó. Értekezni lehet a 1 se;n hat. Vorstellung

und 4 Uhr bei

a ! vánnyal. páros nap délután, 
; páratlan napon délelőtt.

1134
a anu bos u 1 em. Értekezhct-

Zöldfa ucca 3. szám alatt. .; 1_3_.g_ este 7_8.ig

Ebédlő,
szép, masszív, tiszta bútor, 
darabonkint is eladó. Rá­
kóczi u. 41. fi28-a

Nőikalapok
átalakítását és vasalását ^ 2 
pengőért vállalja Ábrahám 
Etta, Batthyány 10.

968

Nagyon
olcsón egy keményfa^ háló 
darabonként is eladó. 
Ugyanott egy villanymotor 
is. Árpádtér 47. sz. 1127-a

Kiadó
,egy jókarban lévő hentes, 

988-a 'mészáros jégszekrény és üz- 
Ui építkezést, Jeti berendezés. Cim a ki-

átalakítást, nedves falak el- . adóhivatalban. 1569 -a
szigetelését jutányos árban I Szabni
vállal és készít Kiss István tanit0k,i részükre is dolgoz.- 

127, ihatnak. — Jezerniczkyné,
_____ a i Nyomtató u. 9. Gép eladó,
Vászonért (vagy kölcsön is. 1632'a

Busi 16.

ZU i

Eladó
1587—c j üzletberendezés, üvegfal,

magtár ajtó, ablakok, 2 da-

kőmives mester Nyíl u.
1000-

első útja Guttmann vászon-.
, 1 1 .1___  1 ^ ^.zT.1 Qit-Mnnf fv '

Női ruha,

. sem
1130-a ■ zwischen 1 

1 Fra 
! 22.

háztulajdonossal
Szántóföld !

négy magyar hold, konyha- : —------------ ,
vagy virágkertészeti célra is! Gazdaságba
bérbeadó. Sas ucca 4., első szerény igényű komencio 
emelet 4. ajtó. 993—b ; kertész kerestetik azonnalra.

--------- i Telcntkeznl hétfőn

Használt !
Fordson-traktor Oliver eke-

c ud- ----- x
r-h Rönk kocsi Lusztig jleraka-thoz legyen. Simonffy fehérnemü varrást, javítást 
asztalos Eötvös 87. Tele 1 ucca 20, (udvarban). 999-a; vgUalok háznál is. Szép

Autógarázs |leander eladó. Mester 21.fon: 11-97. 532—a

Bor,
mSamu Fried Piac ucca ' vei Johnston kévekötő ara- kitűnő zamatu, kihordásra 
lU 1145.1 tógépek olcsón eladók. - 64 fillér Dénesnel Cegléd utógépek olcsón eladók.

Deák Ferenc ucca 11. szám.
997 -a

22. 1113

telefonnal azonnalra kiadó. 
Széchenyi ucca 26. 1133-b

1635-a

Jó családiház,

____  Kitűnő
reggel háromlámpás rádió fűtővel, 
" '2 kagylóval 100 pengőért.

940 a: Pereces u. 11 •
. i 8-tó! délután 2-ig. József 

nagy udvar, nagy kert, víz, u. 58. Lőcseinél.
villany van, gazdálkodóknak i " 1137- a ------------ ..
is igen alkalmas, kedvező fi- i —.--- ------ — ’ aszna „lz, , 1 j' íz 1 Rpiáro hordjon traktor, Oliver eke-zetessel sürgősen eladó. Ku- tsejaro , _r.
ruc ucca 22. sz. 1114-a szobalányt hosszú bizonyít- vei, Johns on kevekoto ara-
---------------------- ---------- - ványokkal keresek. Szent tógépek olcson eladok

Feles Anna 35.. jobbra. 1135-b
művelésre vagy haszonbérbe___ _---------- -----
Homokkertben kiadó másfél ; Jó családból ,
hold telek. Értekezni dr. való fiú lehetőleg kozepis o- 
Miklós, Hunyadi 10. 1117-a láva! rövidáru nagykereske-

i désbe tanulónak felvétetik.
'dm a kiadóhivatalban. 991a

Cimbalom
eladó. Werbőczy 12., föld­
szint jobbra, uccai lakás.

1115 a

kiadó.
Autogarage

Batthyány u. 10.
1121 -a

[bérbeadó
talban.

Pianínó
Cim a kiadóhiva- 

1601—a

Deák Ferenc ucca 11. szám.
1584 -a

Vénkertben
villamos megállónál cca 3 
hold föld terület, gyümölcs- ! 
fákkal azonnalra, ugyanott 
kétszobás és egyszobás la­
kás istállóval, színekkel, má­
jus elsején elfoglalható, bér­
beadó. Az egész telepet bér­
lő egvediil bírhatja. Bőveb­
bet: Budapest, Terézkörut 
22., házfelügyelő. Megte­
kinthető: Hortobágy ucca 
17. 996—a

Eladó
8a-s Hoffher magánjáró gar­
nitúra. — Balmazújváros, 
Batthyány ucca 80. 1425-a

Bejáró
takarítónő azonnal 
tik Dr. Fehér, Piac u. 58 

992-

ügyes
Önálló

varrólány

Jégszekrény,
felvéte- nagyméretű, mészáros, hen- 

tes, vendéglősnek alkalmas, 
[eladó. Piac ucca 18. Portás- 
! nál. 1157-a

Gyermekkocsik
óriási választékban legol 
csóbb árakban kaphatók. 
Epstein bazár, Főtér 40. sz 

1118 —a

Paplanvarrást
háznál is vállalok. Hívásra 
elmegyek. Bíró Edith, Ké­
ses tizennégy. 1123—a

Wrttsők
Perfekt

első inas soffőr gyakorlat- 
Perfekt 'tál, nőtlen, kifogástalan "•

! varrónő házakhoz ajánlkozik zonyitványokkal, informa- 
. ' ____ „ÁUral Stzprhrnvi „lAt n-rofí hclvrö

Óbor,
20 hektó, kisebb tételekben 
is eladó. Értekezni dr. Mik­
lós, Hunyadi u. 10. 1116—a

Jégszekrény,
---------- ^a ég német társalgásra cl

—V» , ,1 Ilyen csodát! . tanitónő. esetleg
üzletbe való, szétnyithato Debrecenben a Gambrinus cim a kiadóban,
nagy asztal eladó. Kapuval ejöttj cipőtisztító mindenféle , 1 ’ q84 d

Tl/it-r-iV-i tirra 1 . i i •. x Lmtr c7inrszemben, Domb ucca 1.
1125

azonnal

Perfekt
szakácsnő, ki vikszelni is 
tud, ió bizonv it ványokkal

1124 d

Petroleumkályhát
használható állapotban meg­
vételre keresek. Gergely, 
Tiszántúli Bank, Kossuth u. 
8. 1562—c

[ a kiadóban.
Kifutófiut

telve--- Töröl-, Ján 
97. Csapókért.

Soff őrök
hosszú gyakorlattal, licitet

990

Jégszekrény,
nagyobb, megvételre keres 
telik. Deutsch Albert 
Fia. 964

i büntetlen előélettel azonnali 
belépésre jelentkezzenek, 

és Autóforgalmi, Hatvan u. 53, 
-b sz. 11

i Eladó
[ egy ebédlő dívány és egy
kredenc márványlappal.

i Széchenyi u. 44.1 . .. 1152 a
Ablakok,

: használtak eladók. Széche-
j nyi u. 3. Szilágyi. 1 154-a

Gramofon,
toll, cselédágy. rugonyos, —

1 épületfa olcsó áron eladó.
I Kinizsi ucca 14. 1165 a

Eladó
igen jutányosán jóban gu
zongora, szmoking és zsa-
kett, Simonffy u. 1 -b., I.
emelet. Ügyvédi iroda.

1 1167 - a

Régi
komót, szép nagy szobanö­
vény (aspidistra) eladó. — 
Székely ucca 5. 1633 - a

■*” 1 . vállal izr tanitónő, esetlegStt.ÄS. c,™,«,».
lábbelit bármilyen színre .______ _______ _—-----
fest és tisztit felelősséggel ( Gazdasszonymik

és legolcsóbban. 1149—a ajanikozom magános

otthonra is vállal. Széchenyi ciót grófi helyről lehet e - 
ut io 1144—c ni, április 1-re állast keres.
--------------rTT~-----------Cím a kiadóhivatalban.Bárdok 1571- c
acélozását felelősség mel- ---------- —----- ---------------
lett vállaljuk. Bariba és j Kisebb
Kun, Széchenyi u. 1. 367-a'gycrmekekct délelőtti seta"-

! ____ ____— —------------------- „„ nónipf társalpasra cl-

cm-
Nc-

Háztulajdonosok
építtetők figyelmébe! Pa- ,

____ .. íoontnonttptÚKla-, cserép- és facemcnttetők 
készítése részletfizetésre is, i 

régi tetők

berhez vidékre is. Ozv_ 
mesné, Pacsirta ucca

16Z0-R

Méhek készítése részletfizetésre is, ! Magános
20 Boconádi kaptárban, jól u. m. uj és régi tetők jo- özvegyasszony ház 
telelt állapotban eladó. Nyi- karban tartása Bulyovszky- állást vagy délelőtt 
lastelen Táncsics ucca 8. nál, Rákóczi u. 6. Telefon: last vállal Özvbzat

1 1562-a 84. _ 977 a Józsefné, Kontsek u.^21 $

Rádió Szoboszlói j-----------—"
kétlámpás. kiváló hangtisz- gyógy forrásvíz ^ megrendel-■; malvar-német lc-
ta, csinos üvegtetővel, fe- hető. Boldogfalva ucca 3. 1 könyvelő, EV ,,let, isiiiyo ' —
kete fényes tölgvfadobozban Telefon 6-58 
fejhallgatóval eladó. Ber­
csényi u. 17. 1580 -d

1627
Padló-

falburkolások,

a Ivelcző órakönyvclést va_*a
- Kovács, Hatvan ucca az.

I 1140 d
~—-j- — ... ___ es tamurKoiasoR, talajvíz- j--------------- —7—,,

CHAMOTTE TÉGLA szigetelések, beton és Tcraz- j ^„JTsan masz-
TS habarcs kapható: Lukács zó készítése jótállással. Bu- ^janlkozi ]t . ng Ba. 
Vilmos és Testvére, Dcbrc- lyovszky, Rákóczi u.^6. Te-( szirozono. . illl-a

270—d lefon 64.cen, Hatvan u. 15.

Bu- 
Te- 

978—a
szirozónő.
ross u. 5.

Nyomatott HegTdQ. « Si-do, irodalmi <a .yomdai ,é.,v=n„ír...ig kBoyanyomdijihan, D.brac.n, Piac -cc, 49. "aUm.

debr

|T.fiFIZETÉSI í 
rlNOfi. KDTF.S 
rfil.DRF A K* KIADÓ a BAG

Irta: c 
Miért kövi 

gyűlései gyo 
különböző pc 
ruság által k 
nek kifejezés 
Ellenzéki me 
is, amidőn az 
kormánypárt 
lett.

A mostan: 
gyűlések két 
kimondottan
ges párt kér 
sek. Ámde e: 
lom hullámv 
elő és céljuk 
reformálása, 
kormányzati 
tatása.

Most vasa 
nagyobb méi 
melyen az e 
viselők is mi 
földművelők 
ugyanazon n 
tál a temc 
ahol a magy 
emlékezete c 
séget, de ug; 
mélységes el 
kai kifejezés 

A földmű 
zéki hang c 
mánypárti 1 
széliek. Kü 
vassuk Mesl 
ségi politika 
szódét és E 
lédi képvise 

Nagy Fér 
aki cikkeivel 
nevezetcsséj 
lásfoglalásái 
vallást köve 
vetkezmény 

Végeredn 
pesti gyűlés 
művelő poli 
mert nem v 
foglalás, h: 
végzett, mii 
megmozdul:

Mi, akik 
ideig távol 
röl egyforrr 
forma jóak: 
gyűléseket, 
tunk, hogy 
lomból addi 
bátran és c 
ban nem fc 
lódni.

A korma 
tozásra tör 
vés. Akciót 
szén biztos 
látszólago; 
állni a porc 
ellenzéki m 
útra vezess 
télén kiséri
mozgatott 
megkezdett 

Meg vág 
és Erdélyi 
és megértji 
nek habo
rendkívüli
Ámde égés 
addig nem 
fellépéséne 
emelésének 
latot nem 
batározatla 
erőtenyező 

Kimond, 
kell alapit: 
mánnyal é


